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                     ΠΡΟΛΟΓΟ 

                     το εγχείρθμα που περιλαμβάνεται ςτθν ανά χείρασ εργαςία κα 

προςπακιςουμε να προςδιορίςουμε τισ αρχζσ οργάνωςθσ μιασ επιχείρθςθσ υπό 

τουσ όρουσ του προτφπου τθσ λεγομζνθσ εταιρικισ οικονομίασ. Αφοφ ορίςουμε 

το φαινόμενο τθσ εταιρικισ οικονομίασ ωσ μεταφορά του δθμοκρατικά 

κεκτθμζνου από τθν πολιτικι ςτθν οικονομία, κα εγείρουμε το ερϊτθμα για το 

κατά πόςον θ εταιρικι οικονομία μπορεί να λειτουργιςει εντόσ του 

καπιταλιςτικοφ ςυςτιματοσ, ςτθ βάςθ του Ανταγωνιςτικοφ Πλεονεκτιματοσ.  

                    Θα κομίςουμε το απαραίτθτο ιςτορικό υλικό, το οποίο κα μασ δϊςει τθν 

δυνατότθτα να κατανοιςουμε τθν ςυντελεςμζνθ πραγματικότθτα ςτο πεδίο τθσ 

πράξθσ για τθν εταιρικι οικονομία. Θεωροφμε πωσ τα ςυμπεράςματα τα οποία 

κα προκφψουν κα μποροφςαν να χρθςιμοποιθκοφν ςτθν προοπτικι ενόσ 

ευρφτερου μεταςχθματιςμοφ του οικονομικοφ ςυςτιματοσ. 
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                                                          ΕΙΑΓΩΓΗ 

1. τθν παροφςα εργαςία επιχειρείται ςτο πρϊτο κεφάλαιο, να περιγραφεί 

τι ακριβϊσ και ποιεσ είναι οι ςυνκικεσ δθμοκρατίεσ από τθν αρχαιότθτα 

όπου πρωτοεμφανίςτθκε μζχρι και ςιμερα. Αφοφ δίνουμε τουσ 

απαραίτθτουσ οριςμοφσ, προχωράμε και ςε αυτόν του Ανταγωνιςτικοφ 

πλεονεκτιματοσ και ςτθ ςυνζχεια εξθγοφμε πϊσ από τθν ιςτορία, 

φτάνουμε ςτο παρόν και αρχίηουμε να ελζγχουμε τθν εφαρμογι τθσ 

δθμοκρατίασ ςε μία επιχείρθςθ. 

 

2. το δεφτερο κεφάλαιο προςπακοφμε να ειςζλκουμε και να εξθγιςουμε 

περιςςότερο τον χϊρο τθσ εργαςίασ. Πϊσ λειτουργοφν οι άνκρωποι που είναι 

υπάλλθλοι ςε κακεςτϊσ μθ ςυμμετοχικό όπωσ είναι μζχρι ςτιγμισ και πωσ ςε 

περιβάλλοντα και εταιρίεσ που ζχουν ίςο μερίδιο ευκφνθσ μεταξφ τουσ και 

τθροφν δθμοκρατικζσ εφαρμογζσ μεταξφ των ανκρϊπων που εργάηονται εκεί. 

Επίςθσ προςπακοφμε να εντοπίςουμε τον τρόπο που αναδφεται το 

ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα που όμωσ δεν αφορά ςτα μζχρι τϊρα πρότυπά 

του. 

 

3. το επόμενο και τρίτο κεφάλαιο ειςερχόμαςτε ςιγά ςιγά ςτον κόςμο του 

καπιταλιςμοφ, ορίηοντάσ τον και αναλφοντασ πολλά επιμζρουσ του ςτοιχεία, 

που αφοροφν ςε διάφορα πρότυπα εταιριϊν αλλά και εργαςίασ των ανκρϊπων 

εκεί, για να οδθγθκοφμε ςε κάποιο ςυμπζραςμα όςο αφορά ςτθν δυνατότθτα 

ςφςταςθσ και επικράτθςθσ μίασ εταιρίασ με αμιγϊσ δθμοκρατικά ςτοιχεία ςτο 

παρόν καπιταλιςτικό ςφςτθμα. Θα μποροφςε άραγε μία αντίςτοιχθ επιχείρθςθ 

να ειςάγει ιςχυρά ανταγωνιςτικά πλεονεκτιματα, ικανά ϊςτε να τθν 

ςυντθριςουν ςτο ςυγκεκριμζνο οικονομικό ςφςτθμα; 

 

4. υνεχίηοντασ με τον καπιταλιςμό και τισ λειτουργίεσ του, όπωσ και με τθν 

κουλτοφρα που ζχει αναπτυχκεί μζςα από τον τρόπο που, επζηθςαν εταιρίεσ 

ςτισ μεγαλφτερεσ παγκόςμιεσ οικονομικζσ κρίςεισ των τελευταίων ετϊν κα 

προςπακιςουμε να καταλιξουμε ςε ζνα ςυμπζραςμα ςχετικά με τον 

εντοπιςμό ανταγωνιςτικϊν πλεονεκτθμάτων ςε εταιρίεσ που εφαρμόηεται το 

ςφςτθμα εταιρικισ οικονομίασ άρα δθμοκρατικισ διαχείριςισ τουσ.  
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1.Ανταγωνιςτικό Πλεονζκτθμα και Δθμοκρατία, οι αρχζσ εμφάνιςισ τουσ. 

 

Δθμοκρατία ςτο χϊρο εργαςίασ 

 

Η ιδζα μίασ δθμοκρατικισ επιχείρθςθσ,  θ οποία βαςίηεται ςε αυτιν τθσ 

δθμοκρατίασ τθσ οποίασ θ γζννθςθ ιρκε χιλιάδεσ χρόνια πριν, (ο Αριςτοτζλθσ ζγραψε 

διεξοδικά γι αυτιν και τθν εφαρμογι τθσ ςε κοινωνικό πλαίςιο, εφαρμόηοντασ τουσ 

κανόνεσ τθσ Πολιτείασ) αλλά και τθσ εταιρικισ οικονομίασ που δθμιουργικθκε κατά τα 

πρότυπα και τουσ κανόνεσ τθσ δθμοκρατίασ και τθσ ελευκερίασ εξίςου, τα πρϊτα τθσ 

ςθμάδια εμφανίςτθκαν χιλιετίεσ πίςω. Οι ςυνκικεσ τθσ εταιρικισ οικονομίασ είναι 

εκείνεσ που υπάρχει θ δυνατότθτα να λειτουργιςουν κεραπευτικά για τουσ 

οργανιςμοφσ, αφοφ θ επίτευξθ τθσ ςυνεργαςίασ μπορεί να επιφζρει καρποφσ 

πολφτιμουσ και ςίγουρα ανταγωνιςτικοφσ. Σο κφριο μζλθμά μασ είναι να διακρίνουμε 

τθν δυνατότθτα δθμιουργίασ ανταγωνιςτικοφ πλεονεκτιματοσ. Πριν όμωσ ασ δϊςουμε 

τον οριςμό τθσ εταιρικισ οικονομίασ ϊςτε να αντιλθφκοφμε παρακάτω αν μπορεί να 
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είναι εφικτό, να τθρθκεί ςτθν ίδια μορφι ι ςε μία μορφι που να ζχει κάποια κοινά 

ςτοιχεία με εκείνθ και να είναι όςο το δυνατόν κοντά ςτθν ζννοια τθσ δθμοκρατίασ. 

ε μία μικρι όμωσ αναφορά ωσ προσ τθν εταιρικι οικονομία ϊςτε να 

παρακζςομε και τον οριςμό τθσ, μποροφμε να ποφμε πωσ, είναι θ μεταφορά του 

δθμοκρατικοφ κεκτθμζνου από τθν πολιτικι ςτθν οργάνωςθ τθσ οικονομίασ. Δθλαδι 

παφει να υφίςταται θ ςχζςθ εξαρτθμζνθσ εργαςίασ μεταξφ εργαηομζνου και εργοδότθ 

και ο εργαηόμενοσ μετζχει, των επιχειρθματικϊν αποφάςεων. Δθλαδι τθν απόφαςθ 

για τθν επιχείρθςθ, δεν τθν λαμβάνει αποκλειςτικά ο εργοδότθσ ι ζνα, περιοριςμζνου 

αρικμοφ διοικθτικοφ ςυμβοφλιο αλλά ςτισ αποφάςεισ μετζχουν και οι εργαηόμενοι. 

Παφει ο εργαηόμενοσ να είναι αντικείμενο τθσ εξουςιαςτικισ ςχζςθσ του με τον 

εργοδότθ. Πολλζσ φορζσ ο εργαηόμενοσ ζπαιρνε μερίδιο από τθν επιχείρθςθ πράγμα 

που τον κακιςτοφςε ςυνιδιοκτιτθ, άρα ζχει το ζριςμα να μετζχει ςτισ αποφάςεισ τθσ 

επιχείρθςθσ .Σθν εταιρικι οικονομία τθν ςυγκροτοφν οι εταίροι και όςον αφορά ςτο 

ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα υπάρχει ςαφϊσ,  το κίνθτρο απόδοςθσ γιατί ο 

εργαηόμενοσ ζχει κάκε λόγο να υπερβάλει εαυτόν για να αποφζρει το κζρδοσ.  Η 

πικανότθτα του λάκουσ μειϊνεται όταν μετζχουν πολλοί. Να ςθμειϊςουμε πωσ, για να 

υπάρξει θ εταιρικι οικονομία, προχπόκεςθ είναι θ φπαρξθ δθμοκρατίασ και ςτο 

πολιτικό πεδίο (χωρίσ αυτό όμωσ να είναι απόλυτο και εμπόδιο ϊςτε να κάνουμε τθν 

αφετθρία ςε ζνα αμιγϊσ επιχειρθςιακό περιβάλλον) . Όμωσ κα αρκεςτοφμε παρακάτω 

να ςτοχεφςουμε ςτον εταιρικό τομζα και ςτο πωσ κα είναι επικερδισ και 

ανταγωνιςτικόσ. 

Για να είμαςτε όμωσ, ςαφείσ και ακριβείσ πρζπει  να παρακζςουμε τον οριςμό 

του ανταγωνιςτικοφ πλεονεκτιματοσ, που είναι το ηθτοφμενο. Ωσ ανταγωνιςτικό 

πλεονζκτθμα μποροφμε να ορίςουμε, εκείνο το ςτοιχείο που δίνει τθν δυνατότθτα ςε 

μια επιχείρθςθ να ξεχωρίςει και κα τθν κάνει μοναδικι απζναντι ςτουσ ανταγωνιςτζσ. 

Είναι ζνα διαφορετικό ςτοιχείο που πρζπει να αναπτφξει μια επιχείρθςθ για να 

προςελκφςει τθν αγορά, το κζρδοσ. Σο ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα επίςθσ, το 
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ςυναντάμε ίςωσ μαηί με το ςυγκριτικό. Μποροφμε λοιπόν όςο αφορά ςτα 

πλεονεκτιματα, να αναφζρουμε ότι, υπάρχει το ςυγκριτικό πλεονζκτθμα και το 

ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα. Σο ςυγκριτικό πλεονζκτθμα ςτοχεφει ςτθν 

αποτελεςματικότθτα και κυρίωσ ςε εκείνθ που κα κακιςτά ζνα προϊόν ι μια λειτουργία 

τθσ εταιρείασ πιο αποτελεςματικι από τισ υπόλοιπεσ αλλά και ςτο γεγονόσ ότι ςε 

ςφγκριςθ με άλλουσ οργανιςμοφσ ι εταιρείεσ μπορεί να διακζτει το προϊόν, με 

χαμθλότερο κόςτοσ. Ενϊ, όταν αναφερόμαςτε ςτισ ςυνκικεσ του ανταγωνιςτικοφ 

πλεονεκτιματοσ, ςυμπεραίνουμε ότι αφοροφν ζνα γενικότερο ίςωσ κακεςτϊσ 

διαφοράσ. Αυτό μπορεί να είναι, χαμθλότερο κόςτοσ παραγωγισ, πϊλθςθσ ι ακόμα και 

καλφτερθ πρόςβαςθ ςε προϊόντα και πρϊτεσ φλεσ, ι κάτι που κα κάνει τθν επιχείρθςθ 

να διαφζρει από τισ υπόλοιπεσ και αυτό να ζχει και κζρδοσ. Αφορά ακόμα, ανϊτερα 

προϊόντα και τθν ποιότθτα που διακζτει μια εταιρεία. τθ ςυγκεκριμζνθ εργαςία, το 

ςτοιχείο που κα αποτελζςει το κφριο ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα τθσ εταιρίασ, είναι 

και θ ίδια θ φφςθ τθσ ςφςταςισ τθσ και τθσ λειτουργίασ τθσ. το επόμενο κεφάλαιο 

όμωσ κα μιλιςουμε εκτενϊσ για το ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα. τθ ςυνζχεια όμωσ 

παρακάτω, ασ ενθμερωκοφμε για τθ ςφγχρονθ ιςτορία και τι περίπου ςυμβαίνει. 

τθν ςφγχρονθ ιςτορία, λοιπόν κα μποροφςαμε να μιλιςουμε για ζνα μοντζλο 

δθμοκρατικισ διακυβζρνθςθσ, που απζχει παρ’ όλα αυτά από αυτό τθσ εταιρικισ 

οικονομίασ όμωσ, ίςωσ κάποια μοντζλα να αποτελζςουν τθν αρχι τθσ δθμοκρατικισ 

εφαρμογισ ςτον χϊρο των εταιριϊν. Πριν από αυτι τθν περίοδο, θ δθμοκρατικι 

διακυβζρνθςθ ιταν ζνασ ελάχιςτα ςυηθτοφμενοσ όροσ και περιοριηόταν ςτισ 

ακαδθμαϊκζσ και πολιτικζσ επιςτιμεσ. Από τθν άλλθ, ςτθ δεκαετία του 1980 οι 

εταιρείεσ ςτισ Ηνωμζνεσ Πολιτείεσ, αντιμετϊπιηαν τισ ανταγωνιςτικζσ πιζςεισ και τθ 

χαλάρωςθ των νομικϊν περιοριςμϊν ςτουσ κεςμικοφσ επενδυτζσ. Αυτό που 

ακολοφκθςε ιταν βίαιεσ εξαγορζσ εταιρειϊν που είχε ωσ αποτζλεςμα τισ πενιντα 

μεγαλφτερεσ εξαγορζσ εταιρειϊν ςτισ Ηνωμζνεσ Πολιτείεσ ςε ςτακεροφσ όρουσ 

δολαρίων. Αυτζσ οι εξαγορζσ ζφεραν ουςιαςτικά και τθν αφξθςθ του δείκτθ χρζουσ 
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προσ ςτοιχεία ενεργθτικοφ. ε αυτό το κλίμα θ ςυηιτθςθ για το είδοσ και τον ρόλο τθσ 

εταιρικισ ι δθμοκρατικισ διακυβζρνθςθσ βρικε απιχθςθ. Η ςυηιτθςθ πιρε δφο 

ρεφματα, το ζνα εςτίαςε ςτθν ιδιοκτθςία και το άλλο αφοροφςε ςτον ζλεγχο ςτθν 

εταιρεία1.  

Μετά τθν παγκόςμια χρθματοπιςτωτικι κρίςθ του 2008, ζνασ ςθμαντικόσ 

εννοιολογικόσ χϊροσ μάχθσ για τουσ δθμοκρατικοφσ ιταν θ καπιταλιςτικι επιχείρθςθ. 

Αυτι θ κρίςθ ζφερε πράγματι ςτο φωσ μερικά κζματα που υπιρχαν ανζκακεν, αλλά 

δεν προκαλοφςαν μεγάλθ ανθςυχία, εφόςον θ οικονομικι ανάπτυξθ υποςτιριηε τθ 

ςτακερότθτα του ςυςτιματοσ. το κυρίαρχο λεγόμενο επενδυτικό μοντζλο τθσ 

επιχείρθςθσ, το οποίο αντιπροςωπεφει τθν πλειοψθφία των επιχειριςεων ςτισ 

Ηνωμζνεσ Πολιτείεσ και ςε άλλεσ  χϊρεσ, γνωρίηουμε τϊρα - οδυνθρά πλζον - ότι ο 

τυπικόσ τρόποσ διακυβζρνθςθσ παραμζνει βακιά ολιγαρχικόσ, ιεραρχικόσ και άνιςοσ. 

Ωσ αποτζλεςμα, για παράδειγμα, δεν εμποδίηει οριςμζνα διοικθτικά ςτελζχθ να 

απονζμουν επιπλζον πόρουσ ςτουσ εαυτοφσ τουσ, ενϊ ταυτόχρονα οδθγοφν εταιρίεσ 

ςτθ ςίγουρθ καταςτροφι. Εκεί, θ ζννοια του ανταγωνιςτικοφ πλεονεκτιματοσ ιταν 

μακριά λόγω των χειριςμϊν  τουσ. Οι υπάλλθλοι δε, ζχουν ελάχιςτθ επίδραςθ ςτισ 

περιςςότερεσ αποφάςεισ, που λαμβάνονται ςτθν εταιρία, είτε αφοροφν ςτο πλάνο για 

τισ οικονομικζσ απολαβζσ είτε  ςτθν πρόςλθψθ προςωπικοφ, τθν αςφάλεια ι το 

ωράριο εργαςίασ. Είτε ακόμα για επιχειρθματικά κζματα όπωσ ςτρατθγικζσ 

επενδυτικζσ αποφάςεισ ι τθν διανομι και χριςθ των κερδϊν2. Σζτοιεσ λοιπόν εταιρίεσ 

δίνουν το παράδειγμα δυςτυχϊσ κακισ λειτουργίασ και φςτερα πολλζσ είναι που 

αποτυγχάνουν ίςωσ γιατί, δεν ςτόχευςαν ςτθ δθμιουργία του πραγματικοφ 

ανταγωνιςτικοφ πλεονεκτιματόσ τουσ, παρά ζκαναν μια πλιρθ αντιγραφι όςων 

εταιριϊν ιδθ υπιρχαν ςτθν αγορά. 

                                                           
1
Landemore, H. & Ferreras, I., 2016. In defense of workplace democracy: Towards a justification on firm-state analogy. Political 

Theory, 44(1), 53-81. 
2
Vrousalis, N., 2019. Workplace Democracy Implies Economic Democracy. Journal of Social Philosophy, 0(2019), pp. 1-21. 
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Παραδοςιακά, ωςτόςο, 

το επίκεντρο των δθμοκρατικϊν κεωρθτικϊν ιταν αλλοφ. Δόκθκε ζμφαςθ ςτθν 

εμβάκυνςθ του δθμοκρατικοφ χαρακτιρα των ιδθ δθμοκρατικϊν κεςμϊν ςτο κράτοσ, 

από το επίπεδο των ςυλλόγων βάςθσ μζχρι τα ανϊτατα αντιπροςωπευτικά κεςμικά 

όργανα. Δεδομζνου ότι το μεγάλο ζργο τθσ πολιτικισ κεωρίασ του δεφτερου μιςοφ του 

εικοςτοφ αιϊνα - θ κεωρία τθσ δικαιοςφνθσ του Rawls - είναι ςχεδόν ςιωπθλι για το 

ηιτθμα τθσ δικαιοςφνθσ ςτον εργαςιακό χϊρο, δεν αποτελεί ζκπλθξθ το γεγονόσ ότι θ 

τεράςτια βιβλιογραφία που δθμιοφργθςε είχε ελάχιςτα να κίξει για το ηιτθμα αυτό. 

Κατά ςυνζπεια, είναι κεμιτό να ρωτιςουμε αν ο χϊροσ εργαςίασ είναι ι όχι ςιμερα, 

ζνα ξεχαςμζνο κζμα ςτθ δθμοκρατικι κεωρία3 και αν τελικά μπορεί να δθμιουργιςει 

ιςχυρά ανταγωνιςτικά πλεονεκτιματα θ μια πιο δθμοκρατικι προςζγγιςθ. 

Για να είμαςτε δίκαιοι, ασ δοφμε αν άλλοι ςτα προθγοφμενα χρόνια, χωρίσ να 

μιλιςουν επαρκϊσ για το Ανταγωνιςτικό Πλεονζκτθμα αλλά προςπακϊντασ να 

προςεγγίςουν το κζρδοσ με άλλουσ τρόπουσ όπωσ θ ςυνεργαςία ςε όλα τα επίπεδα, 

ζφταςαν να χτίςουν μια ςτρατθγικι ανταγωνιςτικοφ πλεονεκτιματοσ. Αν τελικά θ 

προςζγγιςθ αυτι άρχιςε να διαμορφϊνει το πραγματικό ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα, 

ακόμα και αν θ ξεκάκαρθ ζκφραςι του ζρχεται πολφ αργότερα. Σι ζκαναν όμωσ και 

άλλεσ πλευρζσ.  

Η κοινότθτα βζβαια, τθσ πολιτικισ κεωρίασ δεν ιταν ποτζ ςιωπθλι για το κζμα. 

Επιςτρζφοντασ ςε όλθ τθ διαδρομι προσ τθν Προοδευτικι Εποχι ςτισ αρχζσ του 

εικοςτοφ αιϊνα, βρίςκει κανείσ ζνα ιςχυρό ςχετικά, πνευματικό κίνθμα υπζρ τθσ 

                                                           
3
Ellerman, D., 2009. The Workplace: A Forgotten Topic in Democratic Theory. Kettering Review, 27(2), pp. 51-57. 
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«βιομθχανικισ δθμοκρατίασ», ζναν όρο ο οποίοσ επαναφζρεται ςτθ ςκζψθ των 

πρϊιμων ευρωπαίων ςοςιαλιςτϊν όπωσ ο Προυοφντ (1897), κακϊσ και θ ςκζψθ του 

φιλελεφκερου John Stuart Mill, ο οποίοσ ευνοϊντασ ταυτόχρονα τισ αγορζσ και τθν 

απόρριψθ του ςοςιαλιςμοφ, δθμιοφργθςε μια μελλοντικι οικονομία που κυριαρχείται 

από τισ επιχειριςεισ, που όςο αφορά ςτθ διαχείριςθ ςυνεργάηονται με τουσ 

εργαηόμενουσ4. τθ δεκαετία του 1970 και του 1980, πολλοί κεωρθτικοί (π.χ. Carole 

Pateman, Robert Dahl και Joshua Cohen) ηιτθςαν και πάλι περιςςότερθ ςυμμετοχι των 

πολιτϊν τόςο ςτο επίπεδο του κράτουσ όςο και ςτθν επιχείρθςθ, ςυγκεκριμζνα 

υποςτθρίηοντασ τθν παράλλθλθ ςχζςθ μεταξφ τθσ δθμοκρατίασ ςτθν πολιτικι και τθσ 

δθμοκρατίασ ςτθν εργαςία. Χωρίσ να ςκεφτοφν το ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα ζγιναν 

αυτζσ οι ‘’ειςθγιςεισ’’, για να ζρκουμε εμείσ πολφ αργότερα πλζον και να 

προςπακιςουμε να το εντοπίςουμε και ενιςχφςουμε ςτθ ςυγκεκριμζνθ εργαςία. Σα 

τελευταία χρόνια ζχει παρουςιαςτεί μια πρόταςθ υπζρ των δθμοκρατικϊν 

μεταρρυκμίςεων τθσ επιχείρθςθσ ι κα μποροφςαμε να ποφμε, του εκδθμοκρατιςμοφ 

τουσ, όπωσ, θ εξάπλωςθ (ι το μοίραςμα) τθσ ιδιοκτθςίασ τθσ επιχείρθςθσ ςε 

μεγαλφτερο αρικμό εργαηομζνων, θ εφαρμογι μιασ μορφισ «οικονομικοφ 

διαμεριςμοφ» . 

Ζνα πολφ μικρό μζροσ τθσ παγκόςμιασ βιβλιογραφίασ, ωςτόςο, ζχει 

επεξεργαςτεί πλιρωσ τισ φιλοςοφικζσ βάςεισ για τθ δθμοκρατία ςτο χϊρο 

εργαςίασ. Οι περιςςότερεσ αναφορζσ κεωροφν δεδομζνο ότι το ηιτθμα τθσ 

εξουςίασ, τθσ δικαιοςφνθσ και τθσ νομιμότθτασ ςτθν επιχείρθςθ δεν διαφζρει 

κεμελιωδϊσ από το ηιτθμα τθσ εξουςίασ, τθσ δικαιοςφνθσ και τθσ νομιμότθτασ 

ςτο κράτοσ. Χωρίσ να είναι κζςφατο όμωσ, εμείσ κα προχωριςουμε παρακάτω. 

Μια αξιοςθμείωτθ εξαίρεςθ είναι ο McMahon, ο οποίοσ πρόςφατα ιςχυρίςτθκε 

ότι θ διαχειριςτικι αρχι δεν πρζπει να κεωρείται ωσ αρχι κφριου υπευκφνου, 

αλλά ωσ αρχι που διευκολφνει τθν αμοιβαία επωφελι ςυνεργαςία μεταξφ 

                                                           
4
Mill, J.S., 1915. Principles of Political Economy with Some of Their Applications to Social Philosophy. 9th επιμ. New York: Longmans 

Green. 
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εργαηομζνων με διαφορετικοφσ θκικοφσ ςτόχουσ και επομζνωσ 

πολιτικισ5.Πολλά από τα πρϊτα επιχειριματα για τον εκδθμοκρατιςμό τθσ 

διακυβζρνθςθσ βαςίηονται ςε αυτι τθν αναλογία και πολλζσ από τισ πρόςφατεσ 

προτάςεισ μεταρρφκμιςθσ εξαρτϊνται ζμμεςα επίςθσ από αυτιν τθν αντίλθψθ. 

Παρά τισ προφανείσ απόλυτεσ και ςχετικζσ διαφορζσ, μια επιχείρθςθ είναι 

ςχεδόν, ςαν ζνα κράτοσ με διάφορουσ τρόπουσ. Θα μποροφςαμε να τολμιςουμε να 

δϊςουμε ζνα παράδειγμα, δθλαδι το διοικθτικό ςυμβοφλιο τθσ εταιρείασ που ίςωσ 

ςυγκρίνεται με τθν κυβζρνθςθ ενόσ κράτουσ και οι εργαηόμενοι ςτθν επιχείρθςθ 

μποροφν να ςυγκρικοφν με τουσ πολίτεσ του κράτουσ. Η αναλογικι λογικι υποδθλϊνει 

ότι, ςτο βακμό που οι φωνζσ τουσ δεν εκπροςωποφνται ςτο διοικθτικό ςυμβοφλιο, οι 

εργαηόμενοι ςε μια κλαςςικι επιχείρθςθ είναι παρόμοιοι με τουσ πολίτεσ ςε ζνα μθ 

δθμοκρατικό κράτοσ6. 

Η εναρμόνιςθ αυτι, ωκεί ουςιαςτικά ςτθν αποδζςμευςθ τθσ κοινωνικισ από 

τθν πολιτικι ελευκερία, με τθν εγκακίδρυςθ ενόσ κοινωνικο-οικονομικοφ ςυςτιματοσ. 

Με τθν ολοκλιρωςθ τθσ εναρμόνιςθσ κα επζλκει και θ μετάβαςθ ςτθν κακόλα 

«εταιρικι οικονομία» που ουςιαςτικά καταργεί τθν πλιρωσ εξαρτθμζνθ μιςκωτι 

εργαςία και τθ μετατρζπει ςε μία ίςων ευκυνϊν και ςυμμετοχισ εργαςία, μζςω τθσ 

μεταφοράσ τθσ δθμοκρατίασ από το πολιτικό πεδίο ςτθν οικονομία7(ι τθν μεταφορά 

ςτο εταιρικό). 

 

 

                                                           
5
McMahon, C., 2017. Authority and democracy: A general theory of government and management. s.l.:Princeton University Press. 

 
6
Vrousalis, N., 2019. Workplace Democracy Implies Economic Democracy. JournalofSocialPhilosophy, 0(2019), pp. 1-21. 

7
Κοντογιϊργθσ, Γ., 2010. Οικονομικά Συστήματα και Ελευθερία, Ακινα: Εκδόςεισ ιδζρθσ. 
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2.Δομζσ ςτουσ χϊρουσ εργαςίασ των επιχειριςεων και ανάπτυξθ 

Ανταγωνιςτικοφ Πλεονεκτιματοσ ςφμφωνα με δθμοκρατικά πρότυπα. 

 

2.1. Δθμοκρατία ςτο χϊρο εργαςίασ και  κατανομι τθσ ςυμμετοχισ των εργαηομζνων και θ 

ανάδυςθ του Ανταγωνιςτικοφ Πλεονεκτιματοσ. 

 

Οι McNabb και Whitfield (1999)8 κατζλθξαν ςτο ςυμπζραςμα ότι υπιρξε 

ελάχιςτθ αναφορά και ανάλυςθ που αφορά ςτισ επιχειριςεισ που ζχουν κάνει 

εκτεταμζνθ χριςθ τθσ ςυμμετοχισ των εργαηομζνων. Ωσ εκ τοφτου, ο ςκοπόσ τθσ 

εργαςίασ τουσ ιταν να διερευνιςουν τα χαρακτθριςτικά των χϊρων εργαςίασ που 

ειςιγαγαν ζνα ευρφ φάςμα μοντζλων ςυμμετοχισ και τον τρόπο με τον οποίο οι 

εταιρείεσ ςυνδυάηουν διαφορετικζσ μορφζσ ςυμμετοχισ. 

 Όμωσ, ςκοπόσ αυτισ τθσ εργαςίασ κα είναι να αναδείξουμε αυτό το μοντζλο 

επιχείρθςθσ και το Ανταγωνιςτικό Πλεονζκτθμα που προκφπτει από αυτόν, ωσ το κφριο 

ςυςτατικό για τθν ανάδειξι τουσ, τθν επιτυχία τουσ και ςυνζχειάσ τουσ ςτο χρόνο. 

Μποροφμε λοιπόν  να, ςυμπλθρϊςουμε πωσ ο ρόλοσ τθσ ςυμμετοχισ ακόμα και ςε πιο 

ευρεία κλίμακα, είναι επίςθσ κερδοφόρα. Είναι ςθμαντικό λοιπόν, να αναφζρουμε εδϊ, 

ότι όςο αφορά ςτο ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα, εκτόσ από το γεγονόσ ότι, μια 

επιχείρθςθ πρζπει να καταβάλει κάκε προςπάκεια να χρθςιμοποιθκοφν οι πόροι τθσ 

και να αξιοποιθκοφν ςτο ζπακρο οι δυνατότθτζσ τθσ, είναι αναγκαία και θ γνϊςθ  για 

τθν γνϊμθ των πελατϊν  τουσ ι αν αναφερόμαςτε ςε δυνθτικι επιχείρθςθ, τθν άποψθ 

όςων προορίηονται να ανικουν ςτουσ πελάτεσ τουσ, όπωσ και ποιο ι ποια είναι εκείνα 

τα ςτοιχεία τα οποία οδθγοφν αυτιν τθν ευρεία κλίμακα ανκρϊπων, να επιλζξουν τθν 

                                                           
8
McNabb, R. & Whitfield, K., 1999. The distribution of employee participation schemes at the workplace.. The International Journal 

of Human Resource Management,, 10(1), pp. 122-136. 
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ςυγκεκριμζνθ επιχείρθςθ ι εταιρία. Με αυτοφσ τουσ τρόπουσ γίνεται αντιλθπτι και θ 

αξία τθσ επιχείρθςθσ, αρχικά. Αν αναγνωρίςουν αυτά τα ςτοιχεία, τότε κα ξζρουν και 

τον λόγο που ζχει επιτυχία ι όχι. τθ ςυνζχεια αν, ςυναρμολογθκεί (κυριολεκτικά ι 

μεταφορικά) τότε και το κατάλλθλο προϊόν μποροφμε να, κάνουμε λόγο για τθν χάραξθ 

ενόσ νζου, επιτυχθμζνου ςτρατθγικοφ μάρκετινγκ. 

 

Σο ζγγραφο των McNabb και Whitfield επικεντρϊκθκε ςε δζκα διαφορετικοφσ 

τφπουσ ςυςτθμάτων όπωσ παρουςιάηονται ακολοφκωσ12:  

1) παρουςία μίασ μικτισ ςυμβουλευτικισ επιτροπισ 

2) τακτικϊν ςυνεδριάςεων μεταξφ ομάδων εργαςίασ για τθ ςυηιτθςθ 

πτυχϊν τθσ απόδοςισ τουσ, όπωσ οι κφκλοι ποιότθτασ 

3) τακτικζσ ςυναντιςεισ μεταξφ κατϊτερων διευκυντικϊν ςτελεχϊν 

4) τακτικζσ ςυνεδριάςεισ μεταξφ ανϊτερων διευκυντικϊν ςτελεχϊν και 

όλων των τμθμάτων του εργατικοφ δυναμικοφ 

5) ςυςτθματικι χριςθ τθσ αλυςίδασ διαχείριςθσ για επικοινωνία με 

όλουσ τουσ υπαλλιλουσ 

6) ςχζδιο προτάςεων από υπαλλιλουσ 
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7) τακτικζσ ενθμερωτικζσ πλατφόρμεσ 

8) ζρευνεσ ι ψθφοφορίεσ απόψεων των εργαηομζνων 

9) πλθρωμζσ ι πριμοδοτιςεισ ςχετιηόμενεσ με το κζρδοσ και 

10) κακεςτϊτα ιδιοκτθςίασ μετοχϊν 

Εν ολίγοισ, υπάρχουν διαφορετικοί τφποι προγραμμάτων ςυμμετοχισ και οι 

περιςςότερεσ εταιρείεσ χρθςιμοποιοφν αυτό που πιςτεφουν πωσ είναι το κατάλλθλο, 

χωρίσ όμωσ, να ενυπάρχουν μζχρι ςτιγμισ οι προςλαμβάνουςεσ ϊςτε να αντιλθφκοφν, 

ότι αυτό κα αποτελζςει το κφριό τουσ ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα. Οι παλαιοί και 

μεγαλφτεροι οργανιςμοί, τείνουν να εφαρμόηουν αντιπροςωπευτικι ςυμμετοχι και οι 

νεότεροι και μεγαλφτεροι οργανιςμοί με προθγμζνθ τεχνολογία χρθςιμοποιοφν τα 

νεότερα είδθ ςυμμετοχικϊν προγραμμάτων. Η οικονομικι ςυμμετοχι βρίςκεται ςε 

μεγαλφτερουσ οργανιςμοφσ χωρίσ ςυνδικάτα, με προθγμζνθ τεχνολογία, που 

εξυπθρετεί εκνικζσ και διεκνείσ αγορζσ9. 

 

2.2. υμμετοχι υπαλλιλων και διαχειριςτικό ςτυλ (θ βαςικι μεταβλθτι) 

 

Σο πρόβλθμα που επιςθμαίνουν οι Rees και Porter (1998) ςτο άρκρο τουσ είναι 

ότι θ ςυμμετοχι ςυχνά αντιμετωπίηεται ςαν να μποροφςε να επιτευχκεί απλϊσ μζςω 

νομοκετικϊν και μθχανιςτικϊν λφςεων. Για να αποδειχκεί ότι οι μθχανιςτικζσ λφςεισ 

δεν είναι αρκετζσ, αναφζρονται ςε μια μελζτθ ςχετικά με τθν κοινι διαβοφλευςθ ςτο 

υμβοφλιο Αερίου τθσ Ουαλίασ που πραγματοποίθςε ο Rees το 196210. 

Κατζλθξε ςτο ςυμπζραςμα ότι οι διευκυντζσ που προετοίμαςαν τισ 

ςυμβουλευτικζσ ςυναντιςεισ τουσ διαπίςτωςαν ότι οι επιτροπζσ τουσ επιβίωςαν, ενϊ 

                                                           
9
McNabb, R. & Whitfield, K., 1999. The distribution of employee participation schemes at the workplace.. The International Journal 

of Human Resource Management,, 10(1), pp. 122-136. 
10

Rees, W. & Porter, C., 1998. Employee participation and managerial style (the key variable). Industrial and Commercial Training, 

30(5), pp. 165-170. 
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οι διευκυντζσ που αντιμετϊπιςαν τισ ςυνεδριάςεισ ωσ κάτι το περιττό ιταν υπεφκυνοι 

για τισ επιτροπζσ που κατζρρευςαν. Ωσ εκ τοφτου, οι Rees και Porter προτείνουν ότι αν 

οι εταιρείεσ επικυμοφν να αναπτφξουν τθ ςυμμετοχι των εργαηομζνων, το ςθμείο 

εκκίνθςθσ είναι να ανακεωρθκεί θ δυνθτικι δζςμευςθ και αρμοδιότθτα τθσ 

διαχείριςθσ και τθσ δομισ τθσ επιχείρθςθσ11. 

Ωσ εκ τοφτου, ζνα πρόγραμμα ςυμμετοχισ δεν κα λειτουργιςει ςωςτά εάν ο 

πολιτιςμόσ είναι αυταρχικόσ, αν δεν είναι ιςομερείσ οι ευκφνεσ οι μετοχζσ και οι 

αρμοδιότθτεσ, εάν οι διαχειριςτζσ ςτεροφνται διαπροςωπικϊν δεξιοτιτων και εάν 

υπάρχει αναταραχι και ςυγκροφςεισ μεταξφ των εργαηομζνων που, ςυνικωσ 

οφείλονται ακριβϊσ ςε κζματα αμοιβϊν, κερδϊν και κακισ διαχείριςθσ κατϊτερου 

προςωπικοφ από ανωτζρουσ που ςε αρκετζσ περιπτϊςεισ ζχει εντζλει διαπιςτωκεί ότι, 

δεν είναι πραγματικά ικανοί κακϊσ αδυνατοφν να αναγνωρίηουν τον λόγο που κα 

αναδείξει τθν επιχείρθςθ ι αυτόν που είναι υπεφκυνοσ για τθν κατάρρευςι τθσ. 

Αδυνατοφν δθλαδι, να εντοπίςουν τα πραγματικά ανταγωνιςτικά πλεονεκτιματα. 

Τποςτθρίηουν λοιπόν ότι, θ κακθμερινι επαφι των εργαηομζνων με τθν τοπικι 

διοίκθςι, ζχει ςθμαντικό αντίκτυπο ςτον βακμό ςυμμετοχισ των εργαηομζνων ςτθν 

οργανωτικι δραςτθριότθτα και τθ λιψθ αποφάςεων14. 

                                                           
11

Rees, W. & Porter, C., 1998. Employee participation and managerial style (the key variable). Industrial and Commercial Training, 

30(5), pp. 165-170. 
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2.3. Δθμιουργία ενόσ δίκαιου και δθμοκρατικοφ εργαςιακοφ χϊρου 

 

Η Rothschild (2000)12επιςθμαίνει μερικζσ από τισ βαςικζσ κοινωνικζσ δυνάμεισ 

που κα μποροφςαν να ξεπεράςουν τισ δυνατότθτεσ του εκδθμοκρατιςμοφ. Η ιδζα τθσ 

είναι ότι οι αλλαγζσ που ςυμβαίνουν ςιμερα ςτουσ χϊρουσ εργαςίασ μπορεί να 

περιζχουν καρποφσ για πολφ βακφτερο μεταςχθματιςμό ςτθ ςχζςθ εργαςίασ και 

κεφαλαίου ι επενδυτι.  Η κφρια διατριβι τθσ είναι ότι οι πιο ιςομερείσ και ομαδικζσ 

οργανϊςεισ κα μποροφςαν να αποτελζςουν τθ βάςθ για πολφ πιο δθμοκρατικζσ 

μορφζσ ελζγχου ςτον εργαςιακό χϊρο. Η Rothschild, ςυγκρίνει τισ ομαδικζσ 

οργανϊςεισ με πραγματικά (και ςυχνά άμεςα) δθμοκρατικζσ οργανϊςεισ, για 

                                                           
12

Rothschild, J., 2000. Creating a Just and Democratic Workplace: More Engagement, Less Hierarchy. Contemporary Sociology: A 

Journal of Reviews, 29(1), pp. 195-213. 
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παράδειγμα με ςυνεταιριςμοφσ. Επιςθμαίνεται ότι είναι ςθμαντικό οι εργαηόμενοι να 

αιςκάνονται ενδυναμωμζνοι. Αντίκετα, ςτουσ πραγματικά δθμοκρατικοφσ 

ςυνεταιριςμοφσ θ πραγματικι ιδιοκτθςία και ο ζλεγχοσ επεκτείνονται. Η Rothschild δεν 

παρατθρεί ακόμθ τθν ιςορροπία των αποδοχϊν ςτθν θμεριςια διάταξθ των 

αμερικανικϊν εταιρειϊν και δεν βλζπει τθν εκτίμθςθ των εκπροςϊπων των 

εργαηομζνων ςτα διοικθτικά ςυμβοφλια. Ωςτόςο, ςε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ, 

παρατθρεί τουσ εργαηόμενουσ να επικυμοφν να μάκουν τισ δεξιότθτεσ δθμοκρατικισ 

ομαδικισ διαδικαςίασ. φμφωνα με τον Pateman (1970), είναι θ πράξθ ςυμμετοχισ ςε 

μια άμεςα δθμοκρατικι ομάδα που ωκεί τθν όρεξθ και αναπτφςςει μια ικανότθτα για 

περιςςότερα13. 

 

2.4. Οφζλθ τθσ Δθμοκρατίασ ςτο χϊρο εργαςίασ και θ αρχι ανάδειξθσ του Ανταγωνιςτικοφ 

Πλεονεκτιματοσ. 
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Pateman, C., 1970. Participation and Democratic Theory. Cambridge: Cambridge University Press. 
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Η δθμοκρατία ςτο χϊρο εργαςίασ, μπορεί να χαρακτθριςτεί από τθν ςυμμετοχι 

του προςωπικοφ ςτθ λιψθ αποφάςεων (μζςω δομϊν και διαδικαςιϊν) που 

ςυνεπάγονται τθν ανταλλαγι εξουςίασ και ευκφνθσ ςτον χϊρο εργαςίασ. Εκτόσ από τον 

οριςμό τθσ, θ δθμοκρατία ςτο χϊρο εργαςίασ είναι πολφπλοκθ ϊςτε να προςφζρει 

περιςςότερο από μια γενικι εικόνα των πλεονεκτθμάτων και των μειονεκτθμάτων τθσ. 

Αλλά δφο προφανείσ διαφορζσ είναι ότι οι εργαςιακοί αποκλειςμοί δεν μποροφν να 

ςυμβοφν χωρίσ τθν υποςτιριξθ τθσ πλειοψθφίασ των εργαηομζνων και οι απεργίεσ δεν 

κινθτοποιοφνται από τθν ζλλειψθ ελζγχου επί τθσ διαχείριςθσ. ιγά ςιγά κα ζρκουμε 

ςτο ςυμπζραςμα πωσ το ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα επικεντρϊνεται ςτθν δομι αυτισ 

τθσ επιχείρθςθσ. 

Μερικά οφζλθ που δθλϊνονται με τθ δθμοκρατία ςτο χϊρο εργαςίασ19: 

 Λιγότερεσ βιομθχανικζσ διαφορζσ που προκφπτουν από τθν καλφτερθ επικοινωνία 

μεταξφ διοίκθςθσ και προςωπικοφ αφοφ ςτθν ουςία εξιςϊνονται.  

 Βελτιωμζνεσ διαδικαςίεσ λιψθσ αποφάςεων που οδθγοφν ςε αποφάςεισ 

υψθλότερθσ ποιότθτασ 

 Αυξθμζνθ δθμιουργικότθτα, ενκουςιαςμόσ και δζςμευςθ για εταιρικοφσ ςτόχουσ 

 Χαμθλό ςτρεσ και αυξθμζνθ ευεξία 

 Καλφτερθ χριςθ του χρόνου και των πόρων 

 Βελτιωμζνθ παραγωγικότθτα, ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ παροχισ υπθρεςιϊν 

 Αυξθμζνθ ικανοποίθςθ από τθν εργαςία με αποτζλεςμα τθ μείωςθ των απουςιϊν 

 Βελτιωμζνθ προςωπικι εκπλιρωςθ και αυτοεκτίμθςθ 

 

2.5. Οι δφο μορφζσ τθσ δθμοκρατίασ ςτο χϊρο εργαςίασ, ζμφαςθ ςτθν δθμιουργία του 

Ανταγωνιςτικοφ Πλεονεκτιματοσ. 
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Οι δυο αρχικζσ, μορφζσ τθσ δθμοκρατίασ ςτο χϊρο τθσ εργαςίασ που 

αναγνωρίηονται είναι θ αντιπροςωπευτικι και θ ςυμμετοχικι14. 

Οι ςυμμετοχικζσ δραςτθριότθτεσ περιλαμβάνουν: 

1. Σακτικζσ ςυναντιςεισ με: 

 Μια ατηζντα που ςυλλζγεται από το προςωπικό 

 Ζνα μεταβαλλόμενο  πρόεδρο, και 

 υηιτθςθ ςχετικά με τθν κατανομι, τθ ςυντιρθςθ και τθ διαχείριςθ τθσ 

τμθματικισ εργαςίασ 

2. Ομαδικι ςυηιτθςθ και ψθφοφορία πριν από τθ λιψθ αποφάςεων 

3. Ενεργόσ προϊκθςθ ενόσ ουςιαςτικϊσ εμπλεκόμενου περιβάλλοντοσ ομάδασ 

4. υμμετοχικόσ επαναςχεδιαςμόσ κζςεων εργαςίασ ι ςυςτθμάτων εργαςίασ 

 

 

 

Οι αντιπροςωπευτικζσ δραςτθριότθτεσ περιλαμβάνουν: 

1) Δθμιουργία επιτροπϊν και ςυμβουλευτικϊν φόρουμ αποτελοφμενων από 

προςωπικό και/ι εκπροςϊπουσ των ομάδων. 

2) Δθμιουργία ομάδων εργαςίασ προςωπικοφ ι/και εκπροςϊπων για τθν 

ανάλυςθ και τθ διατφπωςθ ςυςτάςεων ςχετικά με ςυγκεκριμζνα κζματα 

3) Ρφκμιςθ καναλιϊν για ςυνεχι επικοινωνία μεταξφ διοίκθςθσ, ομάδων και 

προςωπικοφ 

Όλα τα παραπάνω τα αναφζραμε ϊςτε να αρχίςει να διαφαίνεται, θ διαφορά 

ςτθν λειτουργία μιασ επιχείρθςθσ που υπθρετεί τα ςφγχρονα πρότυπα και μιασ που 

                                                           
14

Frege, C., 2005. The Discourse of Industrial Democracy: Germany and the US Revisited. Economic and Industrial Democracy, 26(1), 

pp. 151-175. 



 
 
 
 

24 | Π α π α κ α ν α ς ί ο υ  Ε .  

 
 
 

αρχίηει να πλθςιάηει ςτθν δομι τθσ δθμοκρατίασ, όπωσ ορίςτθκε ςτθν αρχι τθσ, αν και 

είμαςτε ακόμα μακριά από αυτό. Να ςυμπλθρϊςουμε λοιπόν για να γίνουμε πιο 

κατανοθτοί τθν διαδικαςία που ακολουκεί μια δθμοκρατικι επιχείρθςθ. τθ κζςθ των 

κανόνων επιβολισ λοιπόν, ςε μία δθμοκρατικά οργανωμζνθ επιχείρθςθ κα λειτουργεί 

άμεςα το κίνθτρο του κζρδουσ από τθν ίδια τθν διαδικαςία τθσ εργαςίασ κακϊσ ο 

εργαηόμενοσ ζχει κζρδοσ από τθν κερδοφορία τθσ επιχείρθςθσ χωρίσ να παρειςφριει 

ςε αυτό ο παράγοντασ τθσ, υπεραξίασ. Ζχουμε μια πρωτογενι ανακατανομι του 

ειςοδιματοσ τθσ και από τθ ςυγκεκριμζνθ δομι τθσ επιχείρθςθσ που προκφπτει, 

προζρχεται το Ανταγωνιςτικό Πλεονζκτθμα και το κζρδοσ.  

 

2.6. Δομι και επικοινωνία (παραδείγματα ςυνεδριάςεων). 

 

Σα μοντζλα διαχείριςθσ που ζγιναν γνωςτά τθ δεκαετία του 1990 είχαν ωσ 

ςτόχο να διαςταυρϊνουν τισ ευκφνεσ, ζτςι ϊςτε κανζνασ διαχειριςτισ να μθν ζχει τον 

πλιρθ ζλεγχο ενόσ υπαλλιλου ι ζτςι ϊςτε θ τεχνικι διαχείριςθ και θ διοίκθςθ 

μάρκετινγκ να μθν εξαρτϊνται μεταξφ τουσ, αλλά πρζπει να υποςτθρίηουν τισ 

λειτουργίεσ τουσ και να υπάρχει αμοιβαίο όφελοσ. 

 

Με τθ δθμοκρατία ςτο χϊρο εργαςίασ, δεν μπορεί να ςτακεί οργανωτικι 

δζςμευςθ χωρίσ ακραίεσ διαβουλεφςεισ, με αποτζλεςμα θ δομι να διαρκζςει 
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περιςςότερο ωσ προσ τον τελικό ςτόχο τθσ διαπραγμάτευςθσ. Οι ςυνεδριάςεισ και τα 

ςυςτιματα ςυςκζψεων πρζπει γενικά να είναι εξαιρετικά αποτελεςματικά και 

απαιτοφν ιςχυρά πρότυπα προεδρίασ και περίπλοκα μοντζλα για το πϊσ να χειριςτεί τθ 

ςυναίνεςθ και τθ διαφωνία. Η βελτίωςθ τθσ απόδοςθσ, θ αυτοαξιολόγθςθ και θ 

αντιμετϊπιςθ τθσ αντίςταςθσ είναι ευκολότερεσ εάν ο ρυκμόσ αλλαγισ ι το βάκοσ τθσ 

αξιολόγθςθσ διαπραγματεφονται με τουσ ςυναδζλφουσ που πρζπει να αντιμετωπίςουν 

τισ ίδιεσ αλλαγζσ και προκλιςεισ15. 

 

2.7. Η ςχζςθ μεταξφ Δθμοκρατίασ, ςυμμετοχισ και ενδυνάμωςθσ 

 

Τπάρχει μία κεωρία που αξίηει να αναφερκεί. ε ζνα άρκρο λοιπόν του Collins 

(1996) εξθγείται θ φυςικι ςχζςθ μεταξφ δθμοκρατίασ, ςυμμετοχισ και ενδυνάμωςθσ. 

Τποςτθρίηει ότι το ζνα είναι απόρροια του άλλου και ζτςι πρζπει να μελετθκοφν μαηί. 

"Η δθμοκρατία πρζπει να ςυνεπάγεται ςυμμετοχι και με τθ ςειρά τθσ θ ςυμμετοχι 

πθγάηει από ζνα αίςκθμα ενδυνάμωςθσ"16. Χρθςιμοποιεί ζνα άρκρο του Pateman 

(1970)17 για να εξθγιςει πϊσ ςχετίηονται θ δθμοκρατία, θ ςυμμετοχι και θ 

ενδυνάμωςθ. φμφωνα με τον Pateman, οι αγγλοςαξονικζσ δθμοκρατίεσ είναι 

αντιδθμοκρατικζσ, ολιγαρχικζσ αφοφ ςυμμετζχουν μόνο οι μικρζσ ελίτ. Εξθγεί ότι, θ μθ 

ςυμμετοχι ςυςςωρεφεται ςε ομάδεσ χαμθλοφ επιπζδου, επειδι δεν ζχουν αιςκιματα 

πολιτικισ χρθςιμότθτασ. Ο λόγοσ για τθ δυςπιςτία τουσ ςτθ δθμοκρατία είναι ότι δεν 

ζχουν τθν αίςκθςθ τθσ δικισ τουσ εξουςίασ, με άλλα λόγια, ςτεροφνται αίςκθςθσ 

ενδυνάμωςθσ. Ο Pateman καταλιγει επίςθσ ςτο ςυμπζραςμα ότι θ μαηικι ςυμμετοχι 

ςε κυβερνθτικό επίπεδο, μπορεί να είναι δφςκολο, να επιτευχκεί βραχυπρόκεςμα. 

                                                           
15

Rothschild, J., 2000. Creating a Just and Democratic Workplace: More Engagement, Less Hierarchy. Contemporary Sociology: A 

Journal of Reviews, 29(1), pp. 195-213. 
16

Collins, D., 1996. Wither democracy? Lost debates in management empowerment.. Empowerment in Organizations, 4(1), pp. 12-

24. 
17

Pateman, C., 1970. Participation and Democratic Theory. Cambridge: Cambridge University Press. 
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Πιςτεφει ότι, απαιτείται εκπαίδευςθ ςτθ δθμοκρατία και θ ιδζα τθσ, είναι ότι οι 

άνκρωποι πρζπει να εκπαιδεφονται ςτθν εργαςία, όπου και οι περιςςότεροι άνκρωποι 

ξοδεφουν το μεγαλφτερο μζροσ τθσ θμζρασ τουσ. Δεν προχϊρθςε κακϊσ, παραπζρα 

ϊςτε να αξιοποιθκεί αυτι θ εκπαίδευςθ που ο ίδιοσ πρότεινε και μεταγενζςτερα αυτό 

να χρθςιμοποιθκεί ϊςτε να ευθμεριςουν επιχειριςεισ που κα ακολουκοφςαν αυτό το 

πρότυπο, ανακαλφπτοντασ ζνα πολφ ιςχυρό ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα που κα 

βριςκόταν ςτθν ίδια τθν ςφςταςθ των επιχειριςεων και κα δθμιουργοφςε τθν 

προτροπι, για καλζσ μακροπρόκεςμεσ αποδόςεισ όςων ζχουν μετοχζσ ςε αυτζσ. 

 

2.7.1. Ενδυνάμωςθ, δθμιουργία Ανταγωνιςμοφ υψθλϊν επιδόςεων. 

 

Από τθ δεκαετία του 1980, όταν θ διαχείριςθ των ανκρϊπινων πόρων και θ 

ςυνολικι διαχείριςθ τθσ ποιότθτασ γίνονται δθμοφιλείσ προςεγγίςεισ διαχείριςθσ, θ 

ενδυνάμωςθ ζχει αυξθκεί ωσ μζροσ τθσ οργανωτικισ πρακτικισ. Ο ςτόχοσ τθσ 

ενδυνάμωςθσ είναι να μεταμορφϊςει τισ παραδοςιακζσ ιεραρχίεσ (εντόσ των 

επιχειριςεων) ςε πιο ευζλικτεσ επιχειριςεισ που ταιριάηουν καλφτερα ςτο νζο 

περιβάλλον όπου ο ανταγωνιςμόσ απαιτεί υψθλότερεσ επιδόςεισ18. Φυςικά, ζνα 

τεράςτιο μζροσ του Ανταγωνιςτικοφ Πλεονεκτιματοσ, που εντοπίηεται και αυτό ςτο 

εςωτερικό μίασ επιχείρθςθσ, είναι οι λόγοι που ωκοφν τουσ εργαηόμενουσ ςτθ 

εκμετάλλευςθ των περιςςότερων δυνατοτιτων τουσ, ϊςτε να αναμζνονται πολφ 

υψθλζσ αποδόςεισ,  άρα κζρδοσ. Εδϊ, επιςτρζφουμε ξανά ςτθν εταιρικι οικονομία19 

(δθμοκρατικι μορφι λειτουργίασ τθσ επιχείρθςθσ) όπου όςοι μετζχουν επί ίςοισ όροισ 

ςε μία επιχείρθςθ, αποδίδουν το μζγιςτο των δυνατοτιτων τουσ κακϊσ το κζρδοσ κα 

τουσ ωφελιςει άμεςα γιατί κα είναι και δικό τουσ. 

                                                           
18

Marchington, M., Goodman, J., Wilkinson, A. & Ackers, P., 1992. New Developments in Employee Involvement, London: 

Department of Employment. 
19 Γεϊργιοσ Κοντογιϊργθσ, 2010. Οικονομικά ςυςτιματα και ελευκερία, Εκδόςεισ: ιδζρθσ Ι. 



 
 
 
 

27 | Π α π α κ α ν α ς ί ο υ  Ε .  

 
 
 

Για παράδειγμα, οι πρακτικζσ ενδυνάμωςθσ επιτρζπουν ςτουσ εργαηόμενουσ να 

αποφαςίςουν από μόνοι τουσ πϊσ, να ανακάμψουν από ζνα πρόβλθμα υπθρεςίασ που 

επθρεάηει ζναν πελάτθ χωρίσ να περιμζνει τθν ζγκριςθ από ζναν επόπτθ. Η διοίκθςθ 

ελπίηει ότι, θ εφαρμογι μιασ πρακτικισ ενδυνάμωςθσ κα ξεπεράςει τθ δυςαρζςκεια 

των εργαηομζνων και κα μειϊςει το κόςτοσ τθσ απουςίασ, του κφκλου εργαςιϊν, τθσ 

κακισ ποιότθτασ εργαςίασ και τθσ δολιοφκοράσ20. Η ενδυνάμωςθ κεωρείται επίςθσ 

κρίςιμθ ςτθ διαδικαςία τθσ οργανωτικισ αλλαγισ. Αντί να αναγκάηουν τουσ ανκρϊπουσ 

να αλλάξουν, θ ενδυνάμωςθ προςελκφει τουσ υπαλλιλουσ ζτςι ϊςτε, να αλλάξουν 

όταν ζχουν άμεςθ εμπλοκι ςτθ διαδικαςία αλλαγισ21. 

 

2.7.1.1. Σρεισ προοπτικζσ για τθν ενδυνάμωςθ ςτο χϊρο εργαςίασ 

 

Οι Spreitzer και Donesson (2005)29 ςυνοψίηουν τθ ςφγχρονθ οργανωτικι ζρευνα 

ςχετικά με τθν ενδυνάμωςθ ςτο χϊρο εργαςίασ, χωρίηοντασ τρεισ κεωρθτικζσ 

προοπτικζσ. Κάκε προοπτικι κατανοεί τθν ενδυνάμωςθ με διαφορετικό τρόπο. 

1. Η κοινωνικο-διαρκρωτικι προοπτικι. Αυτι θ προοπτικι ζχει τισ ρίηεσ τθσ ςτισ 

αξίεσ και τισ ιδζεσ τθσ δθμοκρατίασ22. Η επιτυχία τθσ ενδυνάμωςθσ ωσ 

δθμοκρατίασ εξαρτάται από ζνα ςφςτθμα που διευκολφνει και προωκεί τθ 

ςυμμετοχι των εργαηομζνων. φμφωνα με τθν κοινωνικο-διαρκρωτικι 

προοπτικι, οι οργανωτικζσ πολιτικζσ, οι πρακτικζσ και οι δομζσ πρζπει να 

μεταβλθκοφν από τα ςυςτιματα ελζγχου. Σο κοινωνικο-διαρκρωτικό μοντζλο 

                                                           
20

Goergen, M., Brewster, C., Wood, G. & Wilkinson, A., 2012. Varieties of capitalism and investments in human capital. Industrial 

Relations: A Journal of Economy and Society, 51(2), pp. 501-527. 
21

Spreitzer, G. M. & Doneson, D., 2005. Musings on the Past and Future of Employee Empowerment. Thousand Oaks: Sage. 
22 ωτιρθσ Αμάραντοσ, Ποιότθτα 2019 Κορνιλιοσ Καςτοριάδθσ-Χάνα Άρεντ, ςελίδα 162 «Ζτςι θ αυτονομία δεν μπορεί παρά να 

προχποκζτει τθ δθμοκρατία. Σθ δθμοκρατία όχι ωσ δθμοκρατικό προςωπείο αντιπροςϊπευςθσ μιασ «μεταφυςικά» κεμελιωμζνθσ 

φιλελεφκερθσ ολιγαρχίασ αλλά ωσ άμεςθ ςυμμετοχι όλων των πολιτϊν ςτθ κζςμιςθ και άςκθςθ τθσ εξουςίασ τθσ κοινωνίασ 

τουσ…» 
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ενδυνάμωςθσ του Bowen and Lawler (1995) αναφζρει ότι θ ενδυνάμωςθ των 

εργαηομζνων αποτελεί ςυνάρτθςθ των οργανωτικϊν πρακτικϊν που 

κατανζμουν τθν εξουςία, τισ πλθροφορίεσ, τισ γνϊςεισ και τισ ανταμοιβζσ ςε 

όλθ τθν οργάνωςθ23.  

2. Η ψυχολογικι προοπτικι. Αυτι θ προοπτικι αναφζρεται ςε ζνα ςφνολο 

ψυχολογικϊν ςυνκθκϊν που είναι απαραίτθτεσ ϊςτε τα άτομα να αιςκάνονται 

τον ζλεγχο του δικοφ τουσ πεπρωμζνου. Οι Thomas και Velthouse (1990) 

κακόριςαν τθν ενδυνάμωςθ ωσ εγγενζσ κίνθτρο εργαςίασ που αποτελείται από 

τζςςερισ διαςτάςεισ: ζννοια, ικανότθτα, αυτοδιάκεςθ και αντίκτυπο. Σο νόθμα 

ςθμαίνει ότι πρζπει να υπάρχει μια αντιςτοιχία μεταξφ του ρόλου τθσ εργαςίασ 

και των πεποικιςεων, αξιϊν και ςυμπεριφορϊν κάποιου . Η ικανότθτα 

αναφζρεται ςτθν ικανότθτα του εργαηόμενου να εκτελεί επαγγελματικζσ 

δραςτθριότθτεσ με εξειδίκευςθ. Η αυτοδιάκεςθ είναι ζνα αίςκθμα αυτονομίασ 

όταν πρόκειται για αποφάςεισ ςχετικά με τισ μεκόδουσ εργαςίασ, τθν ταχφτθτα 

και τθν προςπάκεια. Ο αντίκτυποσ είναι ο βακμόσ ςτον οποίο κάποιοσ μπορεί 

να επθρεάςει τα ςτρατθγικά, διοικθτικά ι λειτουργικά αποτελζςματα τθσ 

εργαςίασ. Τπάρχουν ζρευνεσ τόςο για τα προθγοφμενα όςο και για τισ 

ςυνζπειεσ τθσ ψυχολογικισ ενδυνάμωςθσ. Η ζρευνα ςχετικά με τισ ςυνζπειεσ 

δείχνει ότι θ ενδυνάμωςθ ζχει αντίκτυπο ςτισ ςτάςεισ, όπωσ θ ικανοποίθςθ από 

τθν εργαςία και θ οργανωτικι δζςμευςθ, κακϊσ και ςτθν απόδοςθ24. 

3. Η κριτικι προοπτικι. ε αυτι τθν προοπτικι, οι πρακτικζσ ενδυνάμωςθσ 

αποδυναμϊνουν, εκτόσ αν οι εργαηόμενοι ζχουν άμεςθ ιδιοκτθςία και 

εκπροςϊπθςθ. Οι παρεμβάςεισ ενδυνάμωςθσ δθμιουργοφν μερικζσ φορζσ 

μεγαλφτερο ζλεγχο ςτουσ εργαηομζνουσ μζςω λιγότερο προφανϊν μζςων, για 

παράδειγμα μζςω τθσ τοποκζτθςθσ των εργαηομζνων ςε ομάδεσ εργαςίασ όπου 

                                                           
23

Bowen, D. E. & Lawler, E. E., 1995. Empowering service employees.. Sloan management review, 36(4), pp. 73-85. 
24

Thomas, K. W. & Velthouse, B. A., 1990. Cognitive elements of empowerment: an ‘interpretive’ model of intrinsic task motivation.. 

Academy of Management Review, 15(2), pp. 666-681. 
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ελζγχουν ο ζνασ τον άλλον. Είναι ςθμαντικό να γίνει κατανοθτό, ποιοσ ελζγχει 

τθν επίςθμθ εξουςία. Η αναγκαςτικι εξουςία ςτουσ ανκρϊπουσ αποδεικνφει 

μόνο ότι δεν ζχουν καμία εξουςία - τθν οποία θ προςωπικότθτα τθσ εξουςίασ 

εξακολουκεί να ελζγχει25. 

 

         Αυτζσ οι προοπτικζσ είναι ςυμπλθρωματικζσ μεταξφ τουσ και βοθκοφν να δοφμε 

τθν ενδυνάμωςθ μζςα από διαφορετικό πρίςμα. Η κοινωνικο-διαρκρωτικι προοπτικι 

επικεντρϊνεται ςτθν οργάνωςθ. Η ψυχολογικι προοπτικι βλζπει τισ εμπειρίεσ των 

ατόμων. Και θ κριτικι πλευρά ςυηθτά τισ πολιτικζσ ςυνζπειεσ τθσ ενδυνάμωςθσ32.  

                                                           
25

Spreitzer, G. M. & Doneson, D., 2005. Musings on the Past and Future of Employee Empowerment. Thousand Oaks: Sage. 
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2.7.2. υμμετοχι και ανάγκθ για τθν απόκτθςθ Ανταγωνιςτικοφ Πλεονεκτιματοσ μζςα από 

τθν δομι μιασ εταιρίασ. 

 

 

Οι οργανιςμοί ζχουν αναπτφξει νζεσ δομζσ ςε μια προςπάκεια να αποκτιςουν 

Ανταγωνιςτικό Πλεονζκτθμα ςτισ μεταβαλλόμενεσ αγορζσ προϊόντων. Η υψθλι 

προςτικζμενθ αξία, ζχει γίνει το επίκεντρο αντί τθσ μαηικισ παραγωγισ και αυτό 

ςθμαίνει ότι, δίνεται μεγαλφτερθ προςοχι ςτθν ποιότθτα των προϊόντων και τθν 

προςοχι ςτισ ταχζωσ μεταβαλλόμενεσ απαιτιςεισ. Μια απαραίτθτθ προχπόκεςθ για 

τζτοιεσ υψθλζσ επιδόςεισ, είναι θ ςυμμετοχι των εργαηομζνων. Σα προγράμματα 

ςυμμετοχισ των εργαηομζνων επιτρζπουν ςτουσ εργαηόμενουσ να ςυμμετζχουν, είτε 

περιςςότερο ςτθ λιψθ αποφάςεων είτε ςτο οικονομικό μερίδιο των οργανϊςεϊν τουσ. 

Άρα, εδϊ βριςκόμαςτε ςε ζνα, πρϊιμο μεν ςτάδιο για τθν πορεία προσ τθν ιςοτιμία και 

ιςονομία, άρα πιο δθμοκρατικι ςτάςθ, άξιο αναφοράσ δε. Ήδθ όμωσ ςυμβάλλει, 

δομικά, ςτθν απόκτθςθ ανταγωνιςτικοφ πλεονεκτιματοσ.  
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Η ςυμμετοχι, είναι ζνασ ευζλικτοσ όροσ που απευκφνεται ςε ζνα εφροσ 

πρακτικϊν, από τθν ενεργό κοινι διαβοφλευςθ μζχρι τθν φπαρξθ ενόσ ςυςτιματοσ 

υποδείξεων26. Μια τετραπλι ταξινόμθςθ των ςυςτθμάτων ςυμμετοχισ των 

εργαηομζνων προτάκθκε από τουσ Marchingtonetal (1992)27.  

Αυτι είναι:  

 επικοινωνίεσ προσ τα κάτω, για παράδειγμα ενθμερϊςεισ ομάδων.  

 τεχνικζσ επίλυςθσ προβλθμάτων, όπωσ είναι οι κφκλοι ποιότθτασ 

 τθ χρθματοοικονομικι ςυμμετοχι των εργαηομζνων ςε προγράμματα 

άμεςθσ ςυμμετοχισ ςτα κζρδθ  

 και αντιπροςωπευτικι ςυμμετοχι, θ οποία περιλαμβάνει κοινι 

διαβοφλευςθ.  

Οι Marchingtonetal. (1992) ςθμείωςαν τζςςερα παραδείγματα ςυμμετοχισ, το 

κακζνα με δικό του ςτόχο και ςτόχουσ ςυμμετοχισ28: 

 Η ποιότθτα του παραδείγματοσ τθσ επαγγελματικισ ηωισ κεωρεί τθν 

ικανοποίθςθ από τθν εργαςία ωσ ςτόχο τθσ ςυμμετοχισ.  

 το πρότυπο διαχείριςθσ ανκρϊπινου δυναμικοφ χρθςιμοποιεί τθ 

ςυμμετοχι με ςτόχο τθ δζςμευςθ 

 ςτο πρότυπο των εργαςιακϊν ςχζςεων οι ςτόχοι είναι θ νομοκεςία και θ 

ςυνεργαςία  

 το πρότυπο τθσ εργαςιακισ διαδικαςίασ αντικατοπτρίηει τισ 

πρωτοβουλίεσ ςυμμετοχισ αντανακλϊντασ τα κυρίαρχα καπιταλιςτικά 

ςυμφζροντα. 

                                                           
26

McNabb, R. & Whitfield, K., 1999. The distribution of employee participation schemes at the workplace.. The International Journal 

of Human Resource Management,, 10(1), pp. 122-136. 
27

Marchington, M., Goodman, J., Wilkinson, A. & Ackers, P., 1992. New Developments in Employee Involvement, London: 

Department of Employment. 
28

Marchington, M., Goodman, J., Wilkinson, A. & Ackers, P., 1992. New Developments in Employee Involvement, London: 

Department of Employment. 
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 Με άλλα λόγια, θ ςυμμετοχι μπορεί να εξεταςτεί με διάφορουσ τρόπουσ και 

κυρίωσ ζχουμε τθν δυνατότθτα να παρατθριςουμε, τον τρόπο που αναδφεται το 

Ανταγωνιςτικό Πλεονζκτθμα από αυτι και ενκαρρφνονται όςοι ςυμμετζχουν με 

εμφανϊσ καλφτερεσ αποδόςεισ άρα και οικονομικζσ επιδόςεισ. 

 

 

2.7.2.1. Ζνα πλαίςιο για τθν ανάλυςθ τθσ ςυμμετοχισ 

 

Δεδομζνου ότι θ ςυηιτθςθ για τθν ενδυνάμωςθ είναι ςυχνά προςανατολιςμζνθ 

προσ τθ διαχείριςθ και δεν εξετάηει μεγαλφτερεσ κοινωνικζσ ανθςυχίεσ, ο Collins (1996) 

επιχειρεί να εντοπίςει τθν ενδυνάμωςθ μζςα ςτισ ευρφτερεσ ςυηθτιςεισ για τθ 

ςυμμετοχι και τθ δθμοκρατία. Όπωσ προαναφζρκθκε, οι τρεισ ζννοιεσ δθμοκρατία, 

ςυμμετοχι και ενδυνάμωςθ ςυνδζονται ςτενά μεταξφ τουσ. Ωσ εκ τοφτου, είναι 

δυνατόν να αναλυκεί θ ενδυνάμωςθ μζςω μιασ ανάλυςθσ των ςχετικϊν εννοιϊν 

ςυμμετοχισ και δθμοκρατίασ29. Ο Collins επανειςάγει το πλαίςιο του Parry (1970) για 

τθν ανάλυςθ τθσ ςυμμετοχισ, το οποίο αποτελείται από τρεισ βαςικοφσ άξονεσ: τον 

τρόπο ςυμμετοχισ, τθν ζνταςθ ςυμμετοχισ και τθν ποιότθτα τθσ ςυμμετοχισ. 

                                                           
29

Collins, D., 1996. Wither democracy? Lost debates in management empowerment.. Empowerment in Organizations, 4(1), pp. 12-

24. 
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2.7.2.2. Ο τρόποσ ςυμμετοχισ 

 

Τπάρχουν δφο βαςικοί τρόποι ςυμμετοχισ ςτθν εργαςία, άμεςθσ και ζμμεςθσ 

ςυμμετοχισ. Οι ιδζεσ πίςω από τθν άμεςθ ςυμμετοχι είναι ςυνικωσ θ ποιότθτα τθσ 

επαγγελματικισ ηωισ και θ διαχείριςθ των ανκρϊπινων πόρων. Οι άμεςεσ μορφζσ 

ςυμμετοχισ επικεντρϊνονται ρθτά ςτουσ μεμονωμζνουσ εργαηομζνουσ και / ι ςτθν 

άμεςθ ομάδα εργαςίασ τουσ. Μια περιοριςμζνθ αποςτολι διευκυντικϊν λειτουργιϊν 

κα επεκτείνει τθν ευκφνθ των εργαηομζνων μζςω του επαναςχεδιαςμοφ τθσ 

οργάνωςθσ τθσ εργαςίασ, για παράδειγμα δθμιουργϊντασ αυτόνομεσ ομάδεσ 

εργαςίασ. τθν ζμμεςθ μορφι ςυμμετοχισ ςτουσ υπαλλιλουσ προςφζρεται μια 

«φωνι» ςε αποφάςεισ που ζχουν «περιςςότερο πολιτικό χαρακτιρα». Αυτόσ ο τρόποσ 

ςυμμετοχισ δεν είναι απλϊσ ζνασ τρόποσ υποκίνθςθσ των εργαηομζνων, αφορά τθν 

εκπροςϊπθςθ των εργαηομζνων, για παράδειγμα ςτα διοικθτικά ςυμβοφλια36. 

Η ποιότθτα τθσ ςυμμετοχισ 

Η ανάλυςθ τθσ ποιότθτασ τθσ ζμμεςθσ ςυμμετοχισ των Towersetal. (1985) 

προςφζρει τρεισ κατθγορίεσ ζμμεςθσ ςυμμετοχισ:κοςμετικι ςυμμετοχι, 

ενςωματωτικι μορφι και διανεμθτικι μορφι. Κοςμετικι ςυμμετοχι ςθμαίνει ότι 

διατθρείται το ιςχφον πρότυπο εξουςίασ, μόνο που θ ςυμμετοχι φαίνεται να ζχει 

βελτιωκεί. Οι μορφζσ ενςωμάτωςθσ προςφζρουν υψθλότερθ ποιότθτα ςυμμετοχισ, 

αλλά μόνο ςτθν αρχι, δεδομζνου ότι αυτι θ μορφι ςυμμετοχισ εμφανίηεται ςυνικωσ 

ωσ αντίδραςθ ςε μια κρίςθ. Η διοίκθςθ κζλει να ςυμμετζχουν οι εργαηόμενοι ςε 

ςυγκεκριμζνθ ατηζντα και όταν θ κρίςθ ζχει φφγει, θ ςυμμετοχι των εργαηομζνων δεν 

χρειάηεται πλζον. Οι διανεμθτικζσ μορφζσ ςυμμετοχισ είναι πραγματικά 

εκδθμοκρατιςτικζσ επειδι ανακατανζμουν τθν εξουςία από τισ ελίτ των μειονοτιτων 
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προσ τα επίπεδα τθσ ςυμμετοχισ30. Οι Towersetal. δεν κα κεωροφςαν τισ άμεςεσ 

μορφζσ ςυμμετοχισ ωσ εκδθμοκρατιςμό ςε οποιοδιποτε βακμό31. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
30

Towers, B., Cox, D. & Chell, E., 1985. Worker Directors in Private Manufacturing.. London: Department of Employment. 
31

Collins, D., 1996. Wither democracy? Lost debates in management empowerment.. Empowerment in Organizations, 4(1), pp. 12-

24. 
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3.Πώσ ςυνδζεται το Ανταγωνιςτικό Πλεονζκτθμα όπου εφαρμόηεται θ 

εταιρικι οικονομία ςτο ςφγχρονο καπιταλιςτικό ςφςτθμα. 

 

3.1 Σα κεμελιϊδθ χαρακτθριςτικά του καπιταλιςμοφ 

 

 

Βάςει τθσ προθγοφμενθσ ανάλυςθσ κεωροφμε, ότι το εταιρικό μόρφωμα το 

οποίο περιγράψαμε, κα μποροφςε να αποτελζςει μια ιςχυρι και αξιόπιςτθ από 

οικονομικι άποψθ μονάδα εντόσ του καπιταλιςτικοφ ςυςτιματοσ. Σο ερϊτθμα βζβαια 

είναι κατά πόςο αυτι τθ ςτιγμι ςυντρζχουν οι οικονομικοί, επικοινωνιακοί, πολιτικοί 

και αξιακοί λόγοι, που κα μποροφςαν να εμπνεφςουν προσ τθν κατεφκυνςθ, τθσ ζςτω 

μερικισ αναςυγκρότθςθσ του οικονομικοφ περιβάλλοντοσ, με όρουσ εταιρικισ 

οικονομίασ(ι πιο δθμοκρατικισ διαχείριςθσ). κοπόσ ςε αυτό το κεφάλαιο είναι να 

αποδείξουμε πωσ, ζχει τθν δυνατότθτα να δθμιουργθκεί αλλά και να ευθμεριςει ςε 

κακεςτϊσ καπιταλιςμοφ, μία εταιρεία δθμοκρατικισ διαχείριςθσ ςφμφωνα με τα 

πρότυπα που ζχουμε ορίςει παραπάνω. Η ευθμερία αφορά ςτθν δθμιουργία 

Ανταγωνιςτικοφ Πλεονεκτιματοσ και τθ διατιρθςι του. 

Είναι λοιπόν απαραίτθτοσ και ο οριςμόσ του καπιταλιςμοφ ι ενόσ 

καπιταλιςτικοφ ςυςτιματοσ ςφμφωνα με τα πρότυπα του οποίου, τα μζλθ ενόσ 
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καπιταλιςτικοφ ςυςτιματοσ, όπου ανικουν και οι επιχειριςεισ, εδράηονται ςτο 

κακεςτϊσ τθσ εξαρτθμζνθσ εργαςίασ,  όπου το κεφάλαιο επανεπενδφεται με ςκοπό το 

ςυνεχζσ κζρδοσ. Ο καπιταλιςμόσ κακορίηεται ωσ το οικονομικό ςφςτθμα ςτο οποίο θ 

πλεονάηουςα αξία εξάγεται από τθν παραγωγικι διαδικαςία χρθςιμοποιϊντασ τθ 

μιςκωτι εργαςία και ζπειτα χρθςιμοποιείται ςτθ διαδικαςία κυκλοφορίασ για τθ 

διατιρθςθ τθσ ςυςςϊρευςθσ κεφαλαίου. Αυτόσ ο απλόσ και πολυδιάςτατοσ οριςμόσ 

απαιτεί μια πιο λεπτομερι περιγραφι που μπορεί να γίνει ξεχωρίηοντασ τα κεμελιϊδθ 

χαρακτθριςτικά ενόσ καπιταλιςτικοφ πια τρόπου παραγωγισ32. 

 Ο κεμελιϊδθσ κεςμόσ του καπιταλιςμοφ είναι θ ςφμβαςθ εργαςίασ. Αυτόσ είναι 

ο πυρινασ του υποςυςτιματοσ αξιοποίθςθσ του εργατικοφ δυναμικοφ. Μπορεί να 

λάβει διάφορεσ ςυγκεκριμζνεσ μορφζσ, όπωσ για παράδειγμα μπορεί να είναι ατομικι 

ι ςυλλογικι ςφμβαςθ, ςφμβαςθ οριςμζνου ι αορίςτου χρόνου, μπορεί να οριςτεί 

ζμμεςα  ςε διαφορετικά μζτρα. Μπορεί, επίςθσ, να ςυνδυαςτεί με άλλεσ μορφζσ 

αξιοποίθςθσ του εργατικοφ δυναμικοφ (ςφμβαςθ παροχισ υπθρεςιϊν, ςυμβόλαιο 

καλλιζργειασ κ.λπ.), μπορεί να οδθγιςει ςε διαφορετικζσ μορφζσ πλθρωμισ 

(αποηθμίωςθ με υπερωρίεσ, μπόνουσ κ.λπ.), ακόμθ μπορεί να οριςτεί από διάφορεσ 

κατθγορίεσ εργοδοτϊν (ιδιϊτεσ, δθμόςιεσ επιχειριςεισ, κρατικζσ επιχειριςεισ κλπ.). 

Αυτό που δεν μπορεί να αλλάξει είναι το κεμελιϊδεσ χαρακτθριςτικό του, δθλαδι θ 

ικανότθτά του να δθμιουργεί τθν υποχρζωςθ των υπαλλιλων να υπακοφουν και το 

προνόμιο των εργοδοτϊν να διατάςςουν33. 

 τθν εργαςιακι ςχζςθ, αμφότερα τα ςυμβαλλόμενα μζρθ είναι εφοδιαςμζνα με 

ελευκερία ςφμβαςθσ. Αυτό δίνει μια ζνδειξθ ωσ προσ τα κεμελιϊδθ χαρακτθριςτικά 

του νομικο-πολιτικοφ υποςυςτιματοσ. Η ελευκερία του ςυμβολαίου προχποκζτει ότι 

οι πολίτεσ διακζτουν επίςθσ μια τεράςτια ςειρά κακολικϊν δικαιωμάτων ελευκερίασ 

(τα δικαιϊματα που πρζπει να αποδίδονται ςτουσ πολίτεσ ωσ τζτοια, δθλαδι 
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ανεξαρτιτωσ διαφοράσ ςτθν τάξθ, το φφλο, τθ φυλι κλπ). Η ελευκερία των ςυμβάςεων 

μπορεί να είναι αποτελεςματικι μόνο εάν ςυνοδεφεται από τα δικαιϊματα του 

ςυνεταιρίηεςκαι, τθσ ομιλίασ, του ςυνζρχεςκαι, τθσ ςκζψθσ, τθσ ιδιοκτθςίασ και οφτω 

κακεξισ34. 

 Όςον αφορά το ςφςτθμα κατανομισ ενόσ καπιταλιςτικοφ τρόπου παραγωγισ, 

ρυκμίηει τθν κατανομι τθσ οικονομικισ προςπάκειασ και τθν απόδοςθ τθσ παραγωγισ 

τθσ ζτςι ϊςτε να προάγει τθ ςυςςϊρευςθ κεφαλαίου. Επίςθσ, ςτθν περίπτωςθ αυτι, τα 

κακεςτϊτα ιδιοκτθςίασ και οι δομζσ διακυβζρνθςθσ μπορεί να είναι πολφ 

διαφορετικζσ, από τθν ιδιωτικι ιδιοκτθςία ζωσ τθν κρατικι ιδιοκτθςία των μζςων 

παραγωγισ, από τον ςυγκεντρωμζνο ςτον διάχυτο πλοφτο, από τον ζλεγχο των 

ιδιοκτθτϊν μζχρι τουσ διαχειριςτζσ. Αλλά μια αρχι παραμζνει ςτακερι ςε όλεσ τισ 

κεςμικζσ μορφζσ: θ αρχι ανταγωνιςμοφ35. Οι οικονομικζσ και πολιτικζσ αποφάςεισ 

λαμβάνονται από ιδιϊτεσ ςε ανταγωνιςμό με άλλα άτομα και εκεί ίςωσ μποροφμε να 

κάνουμε μια αρχι μιλϊντασ για τθν δθμιουργία του ανταγωνιςτικοφ πλεονεκτιματοσ. 

Οι ςυνζπειεσ των αποφάςεων εμπίπτουν ςτουσ ίδιουσ, γεγονόσ που ςυνεπάγεται 

ατομικι ευκφνθ. 
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3.2. Μορφζσ Καπιταλιςμοφ και αν επιτρζπουν τθν δθμιουργία 

Ανταγωνιςτικοφ Πλεονεκτιματοσ. 

 

3.2.1. Κλαςικόσ καπιταλιςμόσ 

 

Είναι μία κεωρία που πζραςε ςτθν πρακτικι και περιζχει ανάλυςθ μζχρι να 

οδθγθκοφμε ςτο ςυμπζραςμα εάν υφίςταται θ δθμοκρατικι διαχείριςθ επιχειριςεων 

και αν αυτι ςφμφωνα με τθν ίδια τθσ τθν δομι μπορεί να δθμιουργιςει ιςχυρά 

ανταγωνιςτικά πλεονεκτιματα, διαρκείασ. Ζτςι και κα προχωριςουμε με τθν ανάλυςθ. 

Αυτι θ κεςμικι μορφι λοιπόν, βαςίηεται ςτθ ςχζςθ μεταξφ ςυμπυκνωμζνου 

κακεςτϊτοσ ιδιωτικισ ιδιοκτθςίασ και δομισ διακυβζρνθςθσ των αγορϊν αγακϊν. Ο 
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ζλεγχοσ τθσ εργαςίασ ςτθν παραγωγικι διαδικαςία εξαςφαλίηεται από μια ςχετικι 

ςφμβαςθ με τθν οποία ζνασ εργοδότθσ εξαςφαλίηει εξουςία επί ενόσ εργαηομζνου 

ζναντι ανταλλάγματοσ μιςκοφ. Δεδομζνου ότι θ λειτουργία τθσ εργαςιακισ 

διαδικαςίασ απαιτεί τθ χριςθ οριςμζνων μζςων παραγωγισ, προχπόκεςθ για τουσ 

εργαηόμενουσ, να ςυμφωνιςουν να ςυνάψουν ςφμβαςθ εργαςίασ είναι, ότι ο πλοφτοσ 

είναι ουςιαςτικά απρόςιτοσ και ςυγκεντρϊνεται ςτα χζρια ςυνικωσ τθσ ιδιοκτθςίασ και 

όςων λίγων ορίηονται υπεφκυνοι, που το χρθςιμοποιεί για να αποφζρει κζρδθ. Ζτςι, ο 

ζλεγχοσ τθσ παραγωγικισ διαδικαςίασ εξαςφαλίηεται από τθν ιδιοκτθςία των μζςων 

παραγωγισ. Η καπιταλιςτικι επιχείρθςθ είναι ζνα πράγμα, ζνα περιουςιακό ςτοιχείο 

που ανικει ςε ζνα άτομο που φζρει απεριόριςτθ ευκφνθ για τθ δραςτθριότθτά του. Οι 

επιχειριςεισ είναι μικροφ μεγζκουσ και οι εςωτερικζσ ιεραρχίεσ είναι ςχετικά μικρζσ 

και απλζσ. Η κοινωνία χωρίηεται ςε δφο ομάδεσ: τθν καπιταλιςτικι πλευρά τθσ ι 

αλλιϊσ τθν αςτικι τάξθ, θ οποία περιλαμβάνει όλουσ τουσ ιδιοκτιτεσ των μζςων 

παραγωγισ και τθν εργατικι πλευρά, που περιλαμβάνει όλουσ τουσ ανειδίκευτουσ 

εργαηόμενουσ36. 

 Η πολιτικι τάξθ απαντά ςτθν αςτικι τάξθ. Αυτι θ ςχζςθ δικαιολογείται νομικά 

από ζνα περιοριςμζνο franchise, προνόμιο των ιδιοκτθτϊν πλοφτου, το οποίο διατθρεί 

το δικαίωμα ψιφου μακριά από τθν εργατικι πλευρά. Σο κράτοσ κυρϊνει και 

προςτατεφει τα δικαιϊματα ιδιοκτθςίασ και τα επακόλουκα δικαιϊματα τθσ 

ελευκερίασ. υγκεκριμζνα, εγγυάται τθν ελευκερία τθσ ςφμβαςθσ ςε όλεσ τισ 

ςυναλλαγζσ. Δεδομζνου ότι ο ελεφκεροσ ανταγωνιςμόσ κεωρείται ζνασ από τουσ 

βαςικοφσ όρουσ ελευκερίασ,  θ οικονομικι δράςθ του κράτουσ ςτοχεφει, πάνω απ 'όλα, 

ςτον περιοριςμό ι ςτθν κατάργθςθ μονοπωλιακϊν πρακτικϊν. Η δράςθ αυτι είναι 

ιδιαίτερα ζντονθ ςτθν «αγορά εργαςίασ», όπου θ κρατικι παρζμβαςθ μειϊνεται, 

κακϊσ και ςτθν απαγόρευςθ και τιμωρία των ςυναςπιςμϊν των εργαηομζνων37.  Όπωσ 
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ο AdamSmith είχε ιδθ ςυνειδθτοποιιςει, είναι αυτόσ ο «ανταγωνιςμόσ» ςτθν αγορά 

εργαςίασ, όπου οι καπιταλιςτζσ οργανϊνονται ςτο κράτοσ και οι εργαηόμενοι 

αποδιοργανϊνονται από το κράτοσ, εξαςφαλίηοντασ τισ ςυνκικεσ ςυγκζντρωςθσ του 

πλοφτου και τουσ πραγματικοφσ μιςκοφσ να εγκαταςτακοφν ςε επίπεδο διαβίωςθσ. 

Ζτςι, τα δικαιϊματα ιδιοκτθςίασ διαςφαλίηουν τισ μικροοικονομικζσ και μικροςκοπικζσ 

ςυνκικεσ για τον ζλεγχο τθσ εργαςιακισ διαδικαςίασ και του κράτουσ, ενϊ το κράτοσ 

εγγυάται τουσ μακροοικονομικοφσ και μακροςκοπικοφσ όρουσ άςκθςθσ των 

δικαιωμάτων ιδιοκτθςίασ38. 

 Η κυρίαρχθ ιδεολογία ςτον κλαςςικό καπιταλιςμό βαςίηεται ςτον 

φιλελευκεριςμοφ κατά ζνα μζροσ και το laissezfaire, ζνα περίπλοκο φιλοςοφικό 

καταςκεφαςμα που ζχει τισ ρίηεσ του ςτο διαφωτιςμό του δζκατου ζβδομου και του 

δζκατου όγδοου αιϊνα. Αυτι θ ιδεολογία εξελίχκθκε με διάφορουσ τρόπουσ ςε 

διάφορεσ χϊρεσ και εποχζσ. Είναι αδφνατο να ςυνοψίςουμε εδϊ τα βαςικά 

χαρακτθριςτικά του. Ωςτόςο προτιμότερο και πιο ςοφό, κα ιταν να παρουςιαςτεί ο 

ρόλοσ που διαδραμάτιςε, ςτθ ςφνδεςθ τθσ πολιτικισ δράςθσ των κυρίαρχων τάξεων με 

τα κεμελιϊδθ ςυμφζροντα τθσ αςτικισ τάξθσ, κακϊσ υπάρχει πράγματι ζνασ διπλόσ 

κρίκοσ39. 

 Ο πρϊτοσ παρζχει φιλοςοφικζσ κατευκυντιριεσ γραμμζσ για τθν πολιτικι. 

Ακόμθ και αν θ κυρίαρχθ τάξθ ιταν πλιρωσ και πραγματικά αυτόνομθ από τουσ 

καπιταλιςτζσ, τα δόγματα laissezfaire κα τθν ωκοφςαν να λειτουργιςει προσ το 

ςυμφζρον  τουσ, π.χ. κεςπίηοντασ το κράτοσ δικαίου, τα δικαιϊματα ελευκερίασ και τθν 

ελευκερία των ςυμβάςεων, τουσ κανόνεσ ελεφκερου εμπορίου και  κα 

καταπολεμοφςαν τισ μονοπωλιακζσ πρακτικζσ. Κακϊσ επίςθσ και με τθν πρόλθψθ και 

καταςτολι των οργανϊςεων των εργαηομζνων που κα μποροφςαν να απειλιςουν τθν 

ελευκερία και τον ανταγωνιςμό ςτθν αγορά εργαςίασ και τον πολιτικό χϊρο, ενϊ 
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παράλλθλα κα προςτάτευαν τα φυςικά δικαιϊματα των ατόμων, το ςθμαντικότερο 

από τα οποία είναι το δικαίωμα ιδιοκτθςίασ40. 

 Ο δεφτεροσ ςφνδεςμοσ παρζχει φιλοςοφικζσ δικαιολογίεσ για ζναν 

περιοριςμζνο προνομιακό ιδιοκτιτθ πλοφτου και για διακρίςεισ εργαηομζνων, 

γυναικϊν και φυλετικϊν μειονοτιτων. Αυτόσ ο δεςμόσ εξαςφαλίηει ότι θ άρχουςα τάξθ 

δεν είναι πλιρωσ αυτόνομθ από τουσ καπιταλιςτζσ και είναι, dejure, θ «επιτροπι 

επιχειριςεων» τθσ αςτικισ τάξθσ. Οι φιλοςοφικζσ αιτιολογίεσ για ζνα περιοριςμζνο 

franchise μπορεί να είναι διαφορετικζσ, αλλά όλοι πρζπει να ζχουν μια κοινι αρχι, 

δθλαδι το δικαίωμα ιδιοκτθςίασ να είναι το ςθμαντικότερο ανκρϊπινο δικαίωμα και 

αυτό που αξίηει να αποδϊςει πλιρθ πολιτικά δικαιϊματα. 

 Σα νομικά-πολιτικά και ιδεολογικά υποςυςτιματα εξαςφαλίηουν τισ πολιτικζσ 

και πολιτιςτικζσ ςυνκικεσ για τθν κοινωνικι αναπαραγωγι. Σο νομικό-πολιτικό μζροσ, 

φροντίηει για τθν πολιτικι ςτακερότθτα του ςυςτιματοσ, το ιδεολογικό παρζχει το 

πλαίςιο γνϊςθσ και πεποικιςεων που απαιτείται για να διαμορφϊςει  τθν πολιτικι και 

κοινωνικι δράςθ. Αλλά οι βαςικζσ ςυνκικεσ κοινωνικισ αναπαραγωγισ 

δικαιολογοφνται από τθ λειτουργία των υποςυςτθμάτων αξιοποίθςθσ τθσ εργαςίασ και 

τθσ παραγωγισ41. 

 Ο ζλεγχοσ τθσ παραγωγικισ διαδικαςίασ πραγματοποιείται για να παράγει 

υπεραξία και αυτό νομικά ςυςςωρεφεται ςτουσ ιδιοκτιτεσ τθσ επιχείρθςθσ. Ο ςτόχοσ 

των καπιταλιςτϊν είναι θ αξιοποίθςθ του κεφαλαίου και θ πλεονάηουςα αξία 

επανεπενδφεται κυρίωσ ςτθν επιχείρθςθ. Δεδομζνου ότι θ αμοιβι των εργαηομζνων 

κακορίηεται ςε «ανταγωνιςτικζσ» αγορζσ που τείνουν να το κακορίςουν ςε επίπεδο 

διαβίωςθσ, οι μιςκοί δεν ςχετίηονται με τθν παραγωγικότθτα τθσ εργαςίασ. Ζτςι, θ 

ςυγκζντρωςθ του πλοφτου ςτακεροποιείται. Η κοινωνικι αναπαραγωγι λειτουργεί 
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μζςω ενόσ μθχανιςμοφ διανομισ με τον οποίο οι ιδιοκτιτεσ πλοφτου αυξάνουν τον 

πλοφτο τουσ και οι μιςκωτοί εργάτεσ αναπλθρϊνουν το εργατικό δυναμικό42. Εδϊ είναι 

ζνα πρϊτο ςθμείο όπου αναλογίηοντασ πϊσ, ςε αυτζσ τισ ςυνκικεσ κα μποροφςε 

δυνθτικά να επικρατιςει και να ζχει επιτυχία μια δθμοκρατικι ουςιαςτικά επιχείρθςθ 

και να εντοπίςει το ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμά τθσ, ίςωσ θ απάντθςθ να βρίςκεται 

ςτον ςτόχο, που δεν είναι άλλοσ από το κζρδοσ. Σο ςφςτθμα, μποροφμε να 

αναλογιςτοφμε πωσ δεν το ενδιαφζρει ο τόποσ ςφςταςθσ των εταιριϊν αλλά το κζρδοσ. 

Σο οποίο μπορεί να ζρκει άμεςα, αξιοποιϊντασ μια διαφορετικι εςωτερικι δομι 

επιχείρθςθσ, ωσ ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα πια, όπωσ αυτι που αναφζραμε ςτα 

προθγοφμενα κεφάλαια. 

 Παρ’ όλα αυτά, θ ςυγκζντρωςθ του πλοφτου ςυμβάλλει επίςθσ ςτθν αφξθςθ τθσ 

μζςθσ τάςθσ αποταμίευςθσ και ςτθν αφξθςθ τθσ ςυςςϊρευςθσ κεφαλαίου: θ 

κατανάλωςθ των εργαηομζνων είναι πολφ χαμθλι και θ αποταμίευςι τουσ είναι 

μθδενικι, ενϊ οι καπιταλιςτζσ, αποταμιεφουν το μεγαλφτερο μζροσ του ειςοδιματόσ 

τουσ. Οι χρθματοπιςτωτικζσ αγορζσ ενιςχφουν αυτι τθν προχπόκεςθ. Οι τράπεηεσ 

χορθγοφν χρθματοδότθςθ ςε επικερδι επενδυτικά ςχζδια43. Αυτό ακριβϊσ το κζρδοσ 

είναι που είναι εκμεταλλεφςιμο για τθν αλλαγι δομϊν που προαναφζραμε. Οι 

καπιταλιςτζσ που επενδφουν λιγότερο από ό, τι κερδίηουν προςφζρουν αποταμιεφςεισ, 

ενϊ εκείνοι που επενδφουν περιςςότερο από ότι κερδίηουν, τισ απαιτοφν. Οι τράπεηεσ 

αποκομίηουν κζρδθ μετατρζποντασ τθν πίςτωςθ των αποταμιευτϊν ςτο χρζοσ των 

επενδυτϊν. Παρζχουν πίςτωςθ επιλζγοντασ τουσ δανειολιπτεσ λόγω τθσ κερδοφορίασ 

και τθσ επικινδυνότθτασ των επενδφςεϊν τουσ, κακϊσ και τθσ διακεςιμότθτασ 

περιουςιακϊν ςτοιχείων που προςφζρονται ωσ αςφάλεια. Ωσ εκ τοφτου, το 

χρθματοοικονομικό κεφάλαιο ςυςςωρεφεται ςε ταχζωσ αναπτυςςόμενεσ επιχειριςεισ, 
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διατθρϊντασ ζτςι τθ ςυςςϊρευςθ κεφαλαίου, ενϊ δεν μπορεί να ςυςςωρευτεί ςτουσ 

εργαηόμενουσ, ενιςχφοντασ ζτςι τθν κοινωνικι αναπαραγωγι44. 

 Σζλοσ, οι αγορζσ αγακϊν φροντίηουν για τθν επιλογι και τθν πεικαρχία των 

καπιταλιςτϊν. Οι αποδοτικοί επιχειρθματίεσ διευρφνουν τισ αγορζσ τουσ και 

ανταμείβονται με υψθλά κζρδθ και αυξανόμενθ ιςχφ. Οι νόμοι του ανταγωνιςμοφ 

ενιςχφουν τθ ςυςςϊρευςθ κεφαλαίων ςε αποδοτικζσ επιχειριςεισ, επίςθσ εμποδίηουν 

τθ ςυςςϊρευςθ ςε αναποτελεςματικζσ επιχειριςεισ και αποβάλλουν ανίκανουσ 

επιχειρθματίεσ45. 

 Τπάρχει επίςθσ μια τεχνικι κατάςταςθ τθσ κοινωνικισ αναπαραγωγισ. Η 

επιχειρθματικι επάρκεια είναι ζνα ςθμαντικό ςτοιχείο τθσ επιχείρθςθσ. Αποκτάται με 

μακρά εμπειρία και αποτελείται από ζνα ςφνολο ιδιαίτερων ικανοτιτων που 

αναπτφχκθκαν τόςο μζςω τθσ οικογενειακισ εκπαίδευςθσ, όςο και μζςω τθσ 

διαχειριςτικισ πρακτικισ ςτο πλαίςιο μιασ επιχείρθςθ. Η επιλογι των τεχνικϊν 

χαρακτθριςτικϊν αποτελεί προνόμιο των επιχειρθματιϊν, οι οποίοι επιλζγουν 

εργαηόμενουσ με τα κατάλλθλα χαρακτθριςτικά για να αποκομίςουν υπεραξία και να 

προωκιςουν τθ ςυςςϊρευςθ τθσ επιχείρθςθσ46. Πλζον οι εργαηόμενοι τείνουν να 

ςτεροφνται οποιαςδιποτε εξειδικευμζνθσ ικανότθτασ που αναηθτά θ επιχείρθςθ. Ζτςι 

πια, οι μθχανζσ αντικακιςτοφν τουσ εργαηόμενουσ ςε όλα και περιςςότερα πόςτα με 

όλο και μεγαλφτερο ρυκμό47. 

 Ο κλαςςικόσ καπιταλιςμόσ είναι κεςμικά αρκετά ςτακερόσ επειδι το κακεςτϊσ 

ιδιοκτθςιακϊν δικαιωμάτων του και θ δομι διακυβζρνθςθσ ςυςςϊρευςθσ ενιςχφουν 

το ζνα τον άλλο. Ωςτόςο, αυτό δεν είναι μια απόλυτθ ςτακερότθτα, γιατί αυτόσ ο 

τφποσ καπιταλιςμοφ περιζχει τισ προχποκζςεισ για το δικό του μεταςχθματιςμό. Η 
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τελικι κατάρρευςι, προιλκε από τρεισ κφριεσ τάςεισ: τθν ανάπτυξθ του προςωπικοφ 

πλοφτου, τθν αφξθςθ του μεγζκουσ των επιχειριςεων και τθν ανάπτυξθ του εργατικοφ 

κινιματοσ48. 

 

3.2.2. Εταιρικόσ καπιταλιςμόσ 

 

Άλλθ μία κατθγορία είναι ο εταιρικόσ καπιταλιςμόσ που αξίηει να αναφζρουμε 

λίγα λόγια. ε αυτό το κεςμικό πλαίςιο θ μεγάλθ εταιρία αντικακιςτά τθ μικρι 

οικογενειακι επιχείρθςθ. Η κυριότθτά του είναι δομθμζνθ υπό μορφι μετοχικισ 

εταιρείασ, ενϊ ο εςωτερικόσ ζλεγχοσ υλοποιείται μζςω τεράςτιων και ςφνκετων 

ιεραρχιϊν διοίκθςθσ. Η επιχείρθςθ δεν είναι πλζον ζνασ οργανιςμόσ που ανικει ςε ζνα 

άτομο ι μια ομάδα προςϊπων που διακζτουν τον ζλεγχο. Αντίκετα, είναι ο ίδιοσ ο 

οργανιςμόσ ζνα άτομο, δθλαδι μια κοινωνικι οντότθτα με νομικι προςωπικότθτα, 

ικανι να ςυνάπτει ςυμβάςεισ και ςυναλλαγζσ με όλουσ τουσ άλλουσ κοινωνικοφσ 

παράγοντεσ49. Οι επιχειρθματίεσ είναι διευκυντικά ςτελζχθ τα οποία ενεργοφν επίςθμα 

ωσ εκπρόςωποι των μετόχων και των λειτουργϊν τθσ εταιρείασ. Ο ςτόχοσ τουσ, ωσ 

εκπρόςωποι των μετόχων, είναι θ αξία τθσ επιχείρθςθσ, ενϊ ωσ εκπρόςωποι των 

λειτουργϊν, θ ανάπτυξθ τθσ εταιρείασ. Επομζνωσ, δεν υπάρχει αντίκεςθ μεταξφ των 

δφο ςτόχων, κακϊσ θ ανάπτυξθ είναι άμεςα ςυνυφαςμζνθ με τθν αξία τθσ 

επιχείρθςθσ50. Είναι ζνα ςτάδιο που κα μποροφςε να επιτευχκεί θ ςφςταςθ 

ανταγωνιςτικοφ πλεονεκτιματοσ ςε ζνα είδοσ επιχειριςεων που τείνει να ζχει κοινά 

ςτοιχεία με ότι εμείσ αναφζραμε ςτα πρϊτα κεφάλαια. Φαίνεται ότι, θ επικυμία είναι 

το κζρδοσ και να αναπτφξει αξία θ εταιρία άρα και όποιο προϊόν τθσ ςτθν αγορά και ο 
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τρόποσ που αυτό μπορεί να επιτευχκεί με ςφμμαχο το ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα, 

ίςωσ αρχίηει να ςυηθτείται εδϊ και θ αλλαγι ςτθ δομι τθσ είναι πιο κοντά. 

 

 Παρϋόλα αυτά ακόμα εδϊ, οι εργαηόμενοι, τα ςτελζχθ και οι διαχειριςτζσ 

κατευκφνονται μζςω εςωτερικϊν ιεραρχιϊν. Οι μιςκοί είναι αρκετά υψθλοί ϊςτε να 

επιτρζπουν ςτουσ εργαηόμενουσ να αποταμιεφουν και να ςυςςωρεφουν πλοφτο. 

Πολλοί εργαηόμενοι γίνονται μιςκωτοί και, άμεςα ι ζμμεςα, ιδιοκτιτεσ μζρουσ των 

μετοχϊν των εταιρειϊν. Ωςτόςο, ςτο βακμό που οι ιδιοκτιτεσ ςτεροφνται κάκε 

υπολειπόμενου ελζγχου, οι εργαηόμενοι παραμζνουν υπάλλθλοι υπό τθ διοίκθςθ των 

διαχειριςτϊν και ωσ εκ τοφτου μποροφν να αξιοποιθκοφν57. 

 Η κοινωνικι αναπαραγωγι ςτον εταιρικό καπιταλιςμό χορθγείται κυρίωσ από 

τρεισ προχποκζςεισ. Η πρϊτθ, θ οποία είναι θ ίδια αρχι με τον κλαςικό καπιταλιςμό, 

ςυνίςταται ςτθν μθ ουδετερότθτα των τεχνικϊν. Η τεχνικι αλλαγι ελζγχεται από τουσ 

επιχειρθματίεσ και είναι μερολθπτικι ωσ προσ τθν τάξθ: θ εργαςιακι διαδικαςία 
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διαμορφϊνεται με τζτοιο τρόπο ϊςτε να καταςτιςει αποτελεςματικι τθν ανάκεςθ 

ελζγχου ςτουσ ίδιουσ τουσ επιχειρθματίεσ. Αυτόσ ο μθχανιςμόσ, όμωσ, είναι 

υπερυψωμζνοσ ςτον εταιρικό καπιταλιςμό, όπου είναι πολφ πιο ιςχυρόσ από τον 

κλαςςικό καπιταλιςμό. Επίςθσ, θ διαδικαςία εφρεςθσ και εφαρμογισ καινοτομιϊν και 

ακόμθ θ δραςτθριότθτα τθσ εφεφρεςθσ ενςωματϊνονται ςτισ μεγάλεσ επιχειριςεισ, 

όπου θ ζρευνα εκτελείται κυρίωσ ςε τμιματα Ε & Α και προςανατολίηεται και ελζγχεται 

από τουσ διαχειριςτζσ51. Αυτό ςυμβαίνει ςτθν προςπάκειά τουσ να δθμιουργιςουν 

ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα και πάλι όμωσ κανζνασ ακόμθ δεν ζχει προςπακιςει να 

επιμείνει ςτθν δομι μιασ επιχείρθςθσ και πόςο ιςότιμα είναι τα μζλθ τθσ.  

Η δεφτερθ προχπόκεςθ ςυνίςταται ςε μια ιδιαίτερα ιςχυρι μορφι 

κατθγοριοποιθμζνων πιςτωτικϊν μεριδίων. Δεδομζνου ότι οι τράπεηεσ και οι 

χρθματοπιςτωτικζσ αγορζσ δανείηουν χριματα για να κερδίςουν χριματα, 

ελαχιςτοποιϊντασ παράλλθλα τον κίνδυνο, τείνουν να προνοοφν τουσ δανειολιπτεσ οι 

οποίοι: υποςτθρίηουν τα επικερδι και ςχετικά αςφαλι επενδυτικά ςχζδια και ζχουν 

φιμθ για διαχειριςτικι ικανότθτα. Οι διαχειριςτζσ υφιςτάμενων εταιρειϊν εμφανίηουν 

κανονικά αυτζσ τισ τρεισ ιδιότθτεσ, ςε αντίκεςθ με τουσ απλοφσ εργαηόμενουσ. Ζτςι, οι 

διευκυντζσ ζχουν ευκολότερθ και φκθνότερθ πρόςβαςθ ςτθν πίςτωςθ από ό, τι οι 

εργαηόμενοι, και ωσ ςυνζπεια αυτό ςυμβάλλει ςτθ ςτακεροποίθςθ τθσ δομισ τθσ 

τάξθσ52. 

 Μπορεί να φαίνεται περίεργο το γεγονόσ ότι θ κατθγορθματικι μερολθψία των 

πιςτϊςεων είναι ιςχυρότερθ ςτον εταιρικό καπιταλιςμό από ότι ςτον κλαςικό 

καπιταλιςμό, κακϊσ ο μιςκόσ που είναι υψθλότεροσ από τθ διαβίωςθ επιτρζπει ςτουσ 

εργαηόμενουσ να αποταμιεφουν και να ςυςςωρεφουν πλοφτο. Ωςτόςο, πρϊτον, οι 

οικονομικοί φραγμοί ειςόδου και εξόδου ζχουν γίνει τεράςτιοι ςτον εταιρικό 

καπιταλιςμό, με αποτζλεςμα, δεδομζνου του ςχετικά χαμθλοφ μεγζκουσ τθσ 
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αποταμίευςθσ των εργαηομζνων, καμία ελεγχόμενθ από εργαηόμενουσ επιχείρθςθ δεν 

μπορεί να ελπίηει να εξελιχκεί ςε μεγάλθ εταιρία. Δεφτερον, οι εργαηόμενοι μποροφν 

να ειςζλκουν ςε μικρζσ επιχειριςεισ, αλλά οι μεγάλεσ επιχειριςεισ ζχουν μονοπωλιακι 

ιςχφ ςτισ βιομθχανικζσ αγορζσ. Αυτοφ του είδουσ θ ιςχφσ τθσ αγοράσ χρθςιμοποιείται 

ςυνικωσ για τθν κακιζρωςθ ςχζςεων υπεργολαβίασ και τθν εξωτερίκευςθ και τον 

εντοπιςμό οριςμζνων ςτοιχείων τθσ παραγωγισ. Ωσ εκ τοφτου, οι εργαηόμενοι που 

οργανϊνονται ςε μικρζσ επιχειριςεισ και ςυνεταιριςμοφσ εργάηονται κανονικά για 

μεγάλεσ επιχειριςεισ και ςυχνά αποδεικνφονται ακόμθ περιςςότερο εκμεταλλευόμενοι 

από τουσ εργαηόμενουσ53. Σζλοσ, τα χρθματοπιςτωτικά ιδρφματα που ςυλλζγουν τισ 

αποταμιεφςεισ των εργαηομζνων ςυγκεντρϊνουν τισ προςπάκειζσ τουσ ςτθ διαχείριςθ 

χαρτοφυλακίου, με ςτόχο μακροπρόκεςμεσ οικονομικζσ αποδόςεισ54. 

 Η τρίτθ προχπόκεςθ τθσ κοινωνικισ αναπαραγωγισ αφορά τον αντικρουόμενο 

ρόλο των δικαιωμάτων ιδιοκτθςίασ και τθσ ςυςςϊρευςθσ και τον περιοριςμό του 

δεφτερου από το πρϊτο. Αυτό επιτυγχάνεται με τθν καλλιζργεια τθσ ανάπτυξθσ των 

επιχειριςεων, κακιςτϊντασ όλο και πιο δφςκολθ τθν ενοποίθςθ τθσ ςυμμετοχισ ςτα 

χζρια μερικϊν ιδιοκτθτϊν, διατθρϊντασ τθν αφξθςθ του ειςοδιματοσ μεταξφ όλων των 

κατθγοριϊν55. 

 Η ςθμαντικότερθ ιδεολογικι αλλαγι που ςυμβαίνει ςτον μεταςχθματιςμό από 

τον κλαςικό ςτον εταιρικό καπιταλιςμό ςυνίςταται ςτθ μετάβαςθ από τον 

φιλελευκεριςμό ςτθ δθμοκρατία, ςε ζνα πρϊιμό τθσ ςτάδιο και ςε ςχζςθ με αυτό, ςε 

μια τροποποίθςθ τθσ αντίλθψθσ τθσ ιδιωτικισ ιδιοκτθςίασ. Όταν θ κατοχι του πλοφτου 

είναι εφικτι ςε ευρεία ςτρϊματα πλθκυςμοφ, δεν είναι πλζον δυνατι θ χριςθ 

κυριότθτασ για τον περιοριςμό των πολιτικϊν δικαιωμάτων. Αυτά τα εμπιςτεφονται ςε 
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όλουσ τουσ πολίτεσ, το κράτοσ γίνεται «δθμοκρατικό» και θ άρχουςα τάξθ εκπροςωπεί 

τυπικά όλουσ τουσ ανκρϊπουσ56. 

 Προφανϊσ, ζνα κράτοσ που νομιμοποιικθκε με τζτοιο δθμοκρατικό τρόπο 

(χωρίσ να είναι δθμοκρατικόσ όπωσ ορίςτθκε ςτθν αφετθρία του αλλά με κοινά 

ςτοιχεία)  και βαςίςτθκε ςε τζτοια δθμοκρατικά ςυντάγματα δεν μπορεί πλζον να 

ενεργεί ωσ απλι «επιχειρθματικι επιτροπι» μιασ κοινωνικισ τάξθσ. Ζνα «δθμοκρατικό 

κράτοσ» είναι θ ςωςτι δομι του νομικο-πολιτικοφ υποςυςτιματοσ του καπιταλιςμοφ. 

ε ςχζςθ με αυτό, τα φιλελεφκερα κράτθ του δζκατου ζνατου αιϊνα πρζπει να 

κεωροφνται ωσ μεταβατικζσ μορφζσ. Σϊρα το κράτοσ μπορεί να φροντίςει για τθ 

ςυνολικι κοινωνικι ςτακερότθτα και τθ γενικι ςυςςϊρευςθ κεφαλαίου57.  

 

3.2.2.1. Εταιρικόσ καπιταλιςμόσ προςανατολιςμζνοσ ςτθν αγορά (μερικι ανάλυςθ του 

ςυγκεκριμζνου προτφπου για μεταγενζςτερθ εξζταςθ ςχετικά με τον εντοπιςμό 

ανταγωνιςτικοφ πλεονεκτιματοσ). 
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Τπάρχουν δφο τφποι εταιρικοφ καπιταλιςμοφ, προςανατολιςμζνοι προσ τθν 

αγορά και προςανατολιςμζνοι προσ τθν τράπεηα. Ο προςανατολιςμζνοσ ςτθν αγορά 

εταιρικόσ καπιταλιςμόσ ςυνδυάηει το διάχυτο κακεςτϊσ ιδιωτικισ ιδιοκτθςίασ με μια 

δομι διακυβζρνθςθσ ςυςςϊρευςθσ που βαςίηεται ςτισ αγορζσ των εταιρειϊν. Η 

πεικαρχικζσ και οικονομικζσ λειτουργίεσ πλθροφνται μζςω του ανταγωνιςμοφ ςτισ 

χρθματοπιςτωτικζσ αγορζσ, δθλαδι μζςω τθσ δραςτθριότθτασ των κερδοςκόπων58. 

Μακροπρόκεςμα βζβαια, όταν είναι αμφίβολθ θ ιςχφσ ανταγωνιςτικοφ 

πλεονεκτιματοσ που κατείχε οποιαδιποτε εταιρεία, ακόμα και για τουσ κερδοςκόπουσ 

είναι αμφίβολθ θ κίνθςθ και θ επιτυχία τθσ αγοράσ τουσ. Επιτυχθμζνεσ εταιρείεσ που 

διακζτουν, ζςτω βαςικά χαρακτθριςτικά για τθν επιτυχία τουσ εκείνα που αφοροφν ςτο 

χαμθλό κόςτοσ και ςε διαφοροποιιςεισ των (ι του) προϊόντων τουσ, δθλαδι που ζχουν 

ανταγωνιςτικά πλεονεκτιματα είναι αρεςτζσ και ευκαιρία για κερδοςκόπουσ αλλά 

οποιαδιποτε άλλθ επιχείρθςθ που δεν διαφοροποιείται ςτθν αγορά και δεν ζχει 

κζρδοσ κα ζπρεπε να είναι εκτόσ αγοραπωλθςιϊν ςφμφωνα με εκείνουσ. 

 Σα κφρια μειονεκτιματα αυτισ τθσ δομισ διακυβζρνθςθσ είναι γνωςτά. Η 

αγοραία αξία μιασ επιχείρθςθσ επθρεάηεται ευρζωσ από τισ προςδοκίεσ των 

κερδοςκόπων. Αλλά οι κερδοςκόποι, οι οποίοι ςυνικωσ ζχουν πείρα ςτθ διαχείριςθ 

χαρτοφυλακίου και ςτισ ςυναλλαγζσ, δεν είναι εςωτερικοί και δεν ζχουν καλφτερθ 

πλθροφόρθςθ από τουσ διαχειριςτζσ ςχετικά με τθν πικανι κερδοφορία μιασ 

εταιρείασ. ίγουρα δεν ζχουν καλφτερθ πλθροφόρθςθ ςχετικά με τισ μακροπρόκεςμεσ 

προοπτικζσ ανάπτυξθσ. Επομζνωσ, διαμορφϊνουν τισ προςδοκίεσ τουσ με βάςθ 

βραχυπρόκεςμεσ μεταβλθτζσ, όπωσ θ τρζχουςα κερδοφορία, οι ιςολογιςμοί, οι δείκτεσ 

τιμϊν, οι πλθρωμζσ μεριςμάτων και τα ςυναφι59. 
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Ο τραπεηικόσ προςανατολιςμόσ του εταιρικοφ καπιταλιςμοφ από τθν άλλθ, 

διαφζρει από τον προςανατολιςμζνο ςτθν αγορά, διότι βαςίηεται ςε δομι 

διακυβζρνθςθσ εξωτερικισ ιεραρχίασ. Η ςυμμετοχι των μειονοτιτων χρθςιμοποιείται 

για τθ δθμιουργία πυραμιδοειδϊν  επιχειριςεων που διοικοφνται ςυχνά από μεγάλεσ 

τράπεηεσ66. 

 Μια μεγάλθ τράπεηα κυριαρχεί ςε ζναν ςυναςπιςμό χρθςιμοποιϊντασ ζνα 

ποικίλο ςφνολο μζςων, πζραν τθσ ςυμμετοχισ: ψιφο των πελατϊν τουσ, τθν ικανότθτα 

προετοιμαςίασ που εξαςφαλίηουν τα δάνειά τουσ, τθν επιρροι των μελϊν τουσ ςτα 

διοικθτικά ςυμβοφλια και άλλα. Παραχωροφν ευρεία αυτονομία ςτουσ διαχειριςτζσ 

ελεγχόμενων εταιρειϊν, χωρίσ ωςτόςο να ζχουν απεριόριςτθ αυτονομία60. Οι τράπεηεσ 

διαςκεδάηουν τισ ςχζςεισ πελατϊν, παρακολοφκθςθσ και εποπτείασ με ελεγχόμενεσ 

επιχειριςεισ και είναι ςε κζςθ να ςυλλζγουν αξιόπιςτεσ πλθροφορίεσ ςχετικά με τισ 

επιδόςεισ των διαχειριςτϊν, τισ επενδυτικζσ ευκαιρίεσ και τισ προοπτικζσ κζρδουσ και 

ανάπτυξθσ. Διακζτουν αποτελεςματικι εξουςία ελζγχου, ϊςτε να μποροφν να 

απολφουν και να υποκακιςτοφν τουσ διαχειριςτζσ ελεγχόμενων εταιρειϊν. Επομζνωσ, ο 

ζλεγχοσ των ςχετικϊν επενδυτικϊν αποφάςεων αςκείται εκ των προτζρων, μζςω 

τραπεηικισ παρακολοφκθςθσ και όχι εκ των υςτζρων, μζςω κερδοςκοπίασ. Οι κακζσ 

επενδφςεισ αποκαρρφνονται ι απλϊσ απαγορεφονται ςε τραπεηικά ςυςτιματα61. Άρα 

εδϊ μία επιχείρθςθ κλαςικοφ προτφπου με αμφίβολθ οικονομικι επιτυχία, φεφγει από 

το πλάνο. Είναι ίςωσ θ αρχι ακόμα και τα καπιταλιςτικά ςυμφζροντα να αρχίηουν να 

εξετάηουν ι να ςυηθτοφν τισ εκκινιςεισ επιχειριςεων με διαφορετικι δομι. 

Ανταγωνιςτικι. Ιςότιμθ, ςυμμετοχικι, δθμοκρατικι με ςκοπό το άμεςο κζρδοσ αφοφ 

όλοι οι μζτοχοι διακζτοντασ το ίδιο μερίδιο κα αγωνίηονται για το κζρδοσ με ό,τι 

καλφτερο διακζτουν και εκεί είναι και το ςθμείο που αναδφεται το ιςχυρό 

ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμά τουσ. αφϊσ διαφοροποιθμζνο από τισ κλαςικζσ δομζσ. Οι 
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τράπεηεσ λοιπόν που ενδιαφζρονται για τθ μακροπρόκεςμθ κερδοφορία των 

επενδφςεϊν τουσ και ωσ εκ τοφτου χρθςιμοποιοφν εςωτερικζσ πλθροφορίεσ για να 

κατευκφνουν τισ ροζσ χρθματοδότθςθσ ςε αποτελεςματικζσ, καινοτόμεσ και ταχζωσ 

αναπτυςςόμενεσ επιχειριςεισ, και τείνουν να απορρίπτουν τισ αναποτελεςματικζσ, 

υψθλοφ κινδφνου και χαμθλοφ κζρδουσ62 βρικαν τθν ευκαιρία.  

   

 

3.3 O καπιταλιςμόσ και θ ςυμπεριφορά του διαχρονικά. 

  

       υνεχίηοντασ τθν περιγραφι του καπιταλιςμοφ και των καπιταλιςτικϊν ςυνκθκϊν, 

ϊςτε να οδθγθκοφμε ςτο ςυμπζραςμά μασ ςχετικά με τθν δυνατότθτα δθμιουργίασ 

ανταγωνιςτικοφ πλεονεκτιματοσ που κα ςτθρίηεται, ςτθν δθμοκρατικι δομι μίασ 

επιχείρθςθσ, κα εξετάςουμε κάποια μζρθ του ακόμα. Μια αντίρρθςθ λοιπόν που 

διατυπϊνεται ςυχνά εναντίον τθσ ζννοιασ του «κρατικοφ καπιταλιςμοφ» είναι ότι θ 

κατάργθςθ τθσ ιδιωτικισ ιδιοκτθςίασ επιφζρει τθν κατάργθςθ τθσ αςτικισ τάξθσ. Η 

αντίρρθςθ επεκτείνεται εφκολα ςτθν ιδζα ότι οι διαχειριςτζσ είναι οι πραγματικοί 

καπιταλιςτζσ ςε ζνα ςφςτθμα όπου θ ιδιοκτθςία χωρίηεται από τον ζλεγχο. 

 Η λογικι αυτισ τθσ κριτικισ πθγάηει από τον οριςμό του καπιταλιςτι που είναι 

κατάλλθλοσ για τον κλαςικό καπιταλιςμό. Η αςτικι τάξθ είναι θ τάξθ των ανκρϊπων 

που κατζχουν τα μζςα παραγωγισ. Ενδιαφζρονται για τθν αξιοποίθςθ του κεφαλαίου 

και επομζνωσ ελζγχουν και χρθςιμοποιοφν τα μζςα παραγωγισ με ςκοπό τθν 

δθμιουργία πλεοναςμάτων που κα επανεπενδφονται για τθν αφξθςθ του μετοχικοφ 

κεφαλαίου. Με αυτό τον τρόπο ςυνδζεται θ ατομικι φιλοδοξία με τον εμπλουτιςμό και 
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θ γενικι διαδικαςία αξιοποίθςθσ του κεφαλαίου63. Λόγω τθσ ςφηευξθσ ιδιοκτθςίασ και 

ελζγχου, τα ατομικά ςυμφζροντα παρακινοφν ζνα είδοσ ςυμπεριφοράσ που ςυμβάλλει 

ςτθ διατιρθςθ τθσ ςυνολικισ ςυςςϊρευςθσ κεφαλαίου. Αντικζτωσ, ςε ζνα ςφςτθμα 

όπου θ ιδιοκτθςία και ο ζλεγχοσ είναι ξεχωριςτά, τα διευκυντικά ςτελζχθ κα 

λειτουργοφςαν ωσ υπάλλθλοι των (ιδιωτικϊν ι δθμόςιων) κατόχων και κα πρζπει να 

εξομοιωκοφν,  με τουσ άλλουσ εργαηόμενουσ και όχι με τουσ ίδιουσ τουσ ιδιοκτιτεσ. 

Επιπλζον, δεδομζνου ότι αμείβονται με μιςκό και όχι με κζρδθ, δεν κα ζχουν κανζνα 

μεμονωμζνο ενδιαφζρον για μεγιςτοποίθςθ του κζρδουσ. Η ςυγκεκριμζνθ δομι 

δθλαδι ιδθ αντιμετωπίηει πρόβλθμα κυρίωσ κινιτρων αν το αναλφςουμε. Κινιτρων 

ανκρϊπων που εργάηονται μόνο με το μικρότερο μερίδιο αμοιβισ. Ήδθ ζνα βαςικό 

ςτοιχείο του ανταγωνιςτικοφ πλεονεκτιματοσ που προςπακοφμε να αναδείξουμε εδϊ, 

παφει από τθν βάςθ του. Επίςθσ, θ διευκυντικι τάξθ δεν κα μποροφςε να οριςτεί ωσ 

αςτικι τάξθ και ζνα οικονομικό ςφςτθμα που κυριαρχείται από τουσ διαχειριςτζσ δεν 

κα μποροφςε να κεωρθκεί καπιταλιςτικό ςφςτθμα64. 

 Οι καπιταλιςτικζσ επιχειριςεισ εν γζνει, αλλά κυρίωσ οι ςφγχρονεσ 

μεγαλοεπιχειριςεισ, απαιτοφν διευκυντικό προςωπικό που διακζτει ζνα ςφνολο 

ικανοτιτων που είναι μάλλον πολφπλοκεσ και δφςκολο να αποκτθκοφν, ικανότθτεσ που 

μποροφν να επιτευχκοφν αφοροφν χρόνια ςπουδϊν και εμπειρίασ, δθλαδι μζςω 

μαηικϊν επενδφςεων ςε «ανκρϊπινο κεφάλαιο». Μζροσ αυτοφ του κεφαλαίου είναι 

γενικισ φφςθσ και παράγεται κυρίωσ με μελζτθ ζξω από τθν επιχείρθςθ. Ζνα άλλο 

μζροσ είναι ςυγκεκριμζνο και ςυνίςταται ςτθ γνϊςθ που αποκτάται από τθν εμπειρία 

και τθ ςταδιοδρομία ςε μια ςυγκεκριμζνθ επιχείρθςθ. Ακόμθ ζνα άλλο μζροσ, που 

ςυνίςταται ςτθ γνϊςθ των αγορϊν και των ςυναλλαγϊν, κακϊσ και ςτθν απόκτθςθ 
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καλισ διοικθτικισ φιμθσ και μπορεί να επιτευχκεί μζςω τθσ δραςτθριότθτασ που 

αναλαμβάνεται ςτο εςωτερικό μιασ επιχείρθςθσ65.  

 

 Οι άνκρωποι που είναι προικιςμζνοι με αυτό επιδιϊκουν υψθλζσ αποδόςεισ, 

όπωσ και οι ιδιοκτιτεσ των πραγματικϊν και των οικονομικϊν περιουςιακϊν ςτοιχείων. 

Από τθν άποψθ των διαχειριςτϊν των καπιταλιςτικϊν επιχειριςεων, τα κζρδθ που 

διανζμονται ςτουσ μετόχουσ δεν είναι κζρδοσ, αλλά ζνα είδοσ fauxfrais. Εάν τα 

διευκυντικά ςτελζχθ ζχουν αποτελεςματικό ζλεγχο τθσ παραγωγισ και τθσ αξιοποίθςθσ 

τθσ υπεραξίασ, ελζγχουν επίςθσ τθ διανομι των κερδϊν και τείνουν να χειρίηονται αυτό 

το εργαλείο, με ςτόχο τθν εξιςορρόπθςθ τθσ χρθματοοικονομικισ διάρκρωςθσ τθσ 

επιχείρθςθσ. Κανονικά πλθρϊνουν ζνα ελάχιςτο μζριςμα και το πραγματικό τουσ 

ενδιαφζρον δεν είναι θ μεγιςτοποίθςθ των κερδϊν, αλλά θ αξιοποίθςθ του 

«ανκρϊπινου κεφαλαίου»66 και αυτό είναι ςθμαντικό μειονζκτθμα ςφμφωνα με αυτό 

που προςπακοφμε να εξετάςουμε και το ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα που 

προςπακοφμε να αναδείξουμε ςυςτινοντασ μία διαφορετικι δομι επιχείρθςθσ. 

 Όλα αυτά τα ςυςτατικά, ςε κάκε περίπτωςθ, τείνουν να αυξάνονται ανάλογα με 

το μζγεκοσ τθσ επιχείρθςθσ. Ζτςι, οι διαχειριςτζσ καλοφνται να προωκιςουν τθν 

επζκταςθ του μεγζκουσ τθσ επιχείρθςθσ και όχι των μικρϊν κερδϊν τθσ. Όχι μόνο οι 

επιςτροφζσ, αλλά και θ αξία των διοικθτικϊν ικανοτιτων αυξάνεται με το μζγεκοσ τθσ 
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επιχείρθςθσ. Σζλοσ, ςε αυτό το μζχρι ςτιγμισ μοντζλο που επικρατεί θ επιτυχία τθσ 

επιχείρθςθσ κεωρείται ότι  ενιςχφει τθ φιμθ των διαχειριςτϊν67. Αυτό μπορεί να 

φαίνεται περίεργο, δεδομζνου ότι το «ανκρϊπινο κεφάλαιο» των διαχειριςτϊν είναι 

μόνο ζνα μζροσ των περιουςιακϊν ςτοιχείων τθσ επιχείρθςθσ και μπορεί κανείσ να 

ςκεφτεί ότι οι διαχειριςτζσ κα πρζπει να ςτοχεφουν μόνο ςτθν απόδοςθ των δικϊν 

τουσ περιουςιακϊν ςτοιχείων παρά ςτο ςυνολικό κεφάλαιο ι ακόμα χειρότερα κα 

πρζπει να επιδιϊκουν τουσ δικοφσ τουσ ςτόχουσ εισ βάροσ των άλλων ςτοιχείων του 

ενεργθτικοφ τθσ επιχείρθςθσ68. 

 Οι εργαηόμενοι ζχουν επίςθσ ζνα «ανκρϊπινο κεφάλαιο». Ωςτόςο, υπζγραψαν 

ςφμβαςθ εργαςίασ, με τθν οποία εγκατζλειψαν τθν ιδιότθτά τουσ για να αποφαςίςουν 

αυτόνομα τθ δικι τουσ δραςτθριότθτα ςτθ διαδικαςία παραγωγισ. Ωσ εκ τοφτου, δεν 

μποροφν να αςκιςουν ουςιαςτικό ζλεγχο ςτθ χριςθ των εργαςιακϊν τουσ ικανοτιτων. 

Οι καπιταλιςτζσ, ζχοντασ αποκτιςει το προνόμιο των εντολϊν, μποροφν πράγματι να 

αςκιςουν αυτόν τον ζλεγχο. Θα μποροφςαμε να ποφμε ότι οι διαχειριςτζσ, χάρθ ςτθν 

ικανότθτά τουσ να ελζγχουν, δθλαδι ςε ζνα χαρακτθριςτικό του «ανκρϊπινου 

κεφαλαίου» τουσ, αποκτοφν επίςθσ τον ζλεγχο τθσ χριςθσ των ικανοτιτων των 

εργαηομζνων. Και μζςω αυτοφ του ελζγχου μποροφν να τουσ εκμεταλλευτοφν. 

Επομζνωσ, κα χρθςιμοποιιςουν τουσ εργαηόμενουσ για να επιτφχουν τουσ ςτόχουσ τθσ 

επιχείρθςθσ και τουσ δικοφσ τουσ ςτόχουσ. Οι εργαηόμενοι, παρά τθ διάκεςι τουσ ςε 

τεχνικζσ δυνατότθτεσ, δεν μποροφν να αποφφγουν τθν εκμετάλλευςθ69. Άρα 

διαπιςτϊνουμε πωσ δεν πλθςιάηει το πρότυπο που περιγράφεται ςε αυτό που 

προςπακοφμε να ειςαγάγουμε ωσ ιςότιμο, ςυμμετοχικό με αυτοζλεγχο ϊςτε το κζρδοσ 

να μοιράηεται ςε ίςα μζρθ και οι ίδιοι οι μετζχοντεσ να προςπακοφν να το αυξιςουν 

ςυνεχϊσ και περιςςότερο. Η ευρφτερθ ςθμαςία αλλά και πιο ουςιαςτικι του 

ανταγωνιςτικοφ πλεονεκτιματοσ, που δεν είναι άλλθ από εκείνθ που κα δϊςει 
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μονιμότθτα ςτον χϊρο του ανταγωνιςμοφ των επιχειριςεων, αφξθςθ των κερδϊν, και 

που κα ζχει κάτι πραγματικά ξεχωριςτό  (που ελάχιςτεσ εταιρείεσ το επιχειροφν προσ το 

παρόν λόγω φόβου του νζου), γεγονόσ που απαιτείται για τθν δθμιουργία νζων 

ανταγωνιςτικϊν επιχειριςεων, είναι και αυτι που κακορίηει και ςυνεχίηει τθν ανάγκθ 

για τθν φπαρξι του ανταγωνιςτικοφ πλεονεκτιματοσ. ε οτιδιποτε αυξιςει λοιπόν όλα 

τα παραπάνω ι τα ςυντθρεί ςε ζνα ικανοποιθτικό επίπεδο είναι καλοδεχοφμενο. 

Ακόμα και αν ειςαχκεί μία νζα δομι ςτισ εταιρίεσ, το ενδιαφζρον κα επικεντρωκεί ςτο 

κζρδοσ και τθν επιτυχία τουσ. 

 

3.4 Εςωτερικζσ ιεραρχίεσ 

 

 

Περιγράφοντασ ακόμα λίγο ςτοιχεία του καπιταλιςμοφ, αναφζροντασ για τισ 

εςωτερικζσ ιεραρχίεσ, υποςτθρίηεται ότι, είναι απαραίτθτθ προχπόκεςθ για τθν 
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εκμετάλλευςθ τθσ υπεραξίασ ςτθν παραγωγικι διαδικαςία υπό οποιαδιποτε μορφι 

καπιταλιςμοφ. Επομζνωσ, όχι μόνο υπάρχει ςε όλα αυτά, αλλά είναι ζνα γενικό 

χαρακτθριςτικό των βαςικϊν κεςμϊν του καπιταλιςμοφ και είναι ουςιϊδεσ τόςο ςτθν 

χριςθ του εργατικοφ δυναμικοφ όςο και ςτα υποςυςτιματα κατανομισ70. 

 Η ιεραρχία εντολϊν μιασ επιχείρθςθσ είναι ςυνικωσ δομθμζνθ υπό μορφι 

εςωτερικισ αγοράσ εργαςίασ. Οι ανϊτεροι υπάλλθλοι εγγράφονται ςτα κατϊτερα 

ςτρϊματα τθσ ιεραρχίασ και ςυμμετζχουν ςε μακροπρόκεςμεσ ι ανοικτζσ ςυμβάςεισ. 

Οι μιςκοί δεν κακορίηονται από τισ ςυνκικεσ τθσ αγοράσ, αλλά από τισ εκτιμιςεισ 

αποδοτικότθτασ, λαμβάνοντασ υπόψθ τα κακικοντα και τισ δεξιότθτεσ που 

απαιτοφνται από τθ κζςθ ςτθν ιεραρχία. Μια διαφορετικι τάξθ μιςκοφ ςυνδζεται με 

κάκε ςτρϊμα. Αν και θ αμοιβι κινιτρων μπορεί να παρζχει ςτουσ υπαλλιλουσ 

διαφορετικοφσ μιςκοφσ ςε κάκε ςτρϊμα, οι ςθμαντικζσ αυξιςεισ μιςκϊν 

επιτυγχάνονται κυρίωσ μζςω τθσ προϊκθςθσ71. 

 Η ποςότθτα ιςχφοσ που αποδίδεται ςε ζναν αξιωματικό είναι μεγαλφτερθ όςο 

υψθλότερθ είναι θ κζςθ του ςτθν ιεραρχικι κλίμακα. Και θ δφναμθ είναι επικυμθτι 

από αξιωματικοφσ και ςτελζχθ, τα οποία ζχουν ζτςι ιςχυρά κίνθτρα να αναρριχθκοφν 

ςτθν οργανωτικι δομι τθσ επιχείρθςθσ. Μπορεί να υπάρχει κάποια ενδοεπιχειρθςιακι 

κινθτικότθτα ςτο κατϊτατο και ανϊτερο επίπεδο τθσ ιεραρχίασ, αλλά για το μεγάλο 

όγκο των αξιωματικϊν είναι ενδοεταιρικι, κάκετθ κινθτικότθτα που παρακινεί επιλογζσ 

και προςπάκεια. Οι ιεραρχίεσ λειτουργοφν ωσ ανταγωνιςτικά περιβάλλοντα, 

δεδομζνου ότι υπάρχουν πάντα πολλοί υποψιφιοι για προαγωγι ςε οποιαδιποτε 

κζςθ, ο ανταγωνιςμόσ είναι ιςχυρόσ και παίρνει τθ μορφι διαγωνιςμοφ. Και ο δρόμοσ 

προσ τθν προαγωγι είναι αυςτθρά μζςω τθσ καλισ απόδοςθσ72. 
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 Και οι τρεισ λειτουργίεσ μιασ δομισ εκτελοφνται ςε μια ιεραρχία. Η οικονομικι 

λειτουργία εκπλθρϊνεται με τθν κατανομι των εςωτερικϊν ταμειακϊν ροϊν προσ τα 

τμιματα και τα τμιματα που παρουςιάηουν καλφτερα κζρδθ και ευκαιρίεσ ανάπτυξθσ. 

Αυτζσ οι κατανομζσ παρζχουν πόρουσ για μελλοντικι επιτυχία. Σαυτόχρονα, 

κεωροφνται από τουσ διαχειριςτζσ των τμθμάτων ι των τμθμάτων ωσ ανταμοιβζσ για 

τθν πραγματικι τουσ απόδοςθ και ζνα κίνθτρο για μελλοντικά επιτεφγματα. Αλλά 

ςυχνά θ κατανομι κεφαλαίων ςτουσ ενδιάμεςουσ λειτουργοφσ ενόσ τμιματοσ 

λαμβάνει χϊρα ςιωπθρά. Αν υπάρχει ομαδικι παραγωγι, οι αποφάςεισ των 

λειτουργϊν ι ςτελεχϊν επθρεάηουν τθν απόδοςθ τθσ ομάδασ και τθν εκχϊρθςθ των 

κεφαλαίων73. Ωσ εκ τοφτου, πιςτεφεται πωσ είναι προσ το ςυμφζρον κάκε λειτουργοφ 

να ελζγχει τθν προςπάκεια των υπαλλιλων του, κακϊσ ο αποτελεςματικόσ ζλεγχοσ 

οδθγεί ςε καλζσ επιδόςεισ και επιπλζον εξαςφαλίηει τα κεφάλαια που απαιτοφνται για 

τθ λιψθ αποφάςεων και τθν επζκταςθ τθσ εξουςίασ74. Βζβαια ενϊ ο ζλεγχοσ ενυπάρχει 

ςε όλεσ τισ επιχειριςεισ, δεν ζχουν τθν αναμενόμενθ επιτυχία.  

 Η πεικαρχικι λειτουργία εκπλθρϊνεται με τθ χοριγθςθ ανταμοιβϊν (με τθ 

μορφι αμοιβϊν κινιτρων, υψθλότερων μιςκϊν κ.α.) και ποινϊν (υπό μορφι 

πρόςτιμων για παράδειγμα). Η λειτουργία επιλογισ εκπλθρϊνεται επίςθσ μζςω του 

ςυςτιματοσ προϊκθςθσ και απόλυςθσ. Δεδομζνου ότι ο οργανωτικόσ ανταγωνιςμόσ 

κερδίηεται από τθν ικανότθτα και τισ καλζσ επιδόςεισ, ο νικθτισ οποιαςδιποτε κζςθσ 

αποδεικνφεται κανονικά ωσ το πιο ικανό πρόςωπο για αυτό. 

 Ζνα τουρνουά, δθλαδι θ διαδικαςία μζςω του οποίου λαμβάνει χϊρα ο 

οργανωτικόσ ανταγωνιςμόσ, τείνει να διαιρζςει τουσ παίκτεσ ςε δφο κατθγορίεσ: τουσ 

νικθτζσ και τουσ θττθμζνουσ, ενϊ ο ανταγωνιςμόσ είναι πολφ ιςχυρόσ. Επιπλζον, όταν 

το διακυβευόμενο βραβείο είναι ζνασ ρόλοσ εξουςίασ ςε μια ιεραρχία, θ νίκθ 

ςυνδζεται με τθν απόκτθςθ εξουςίασ, ενϊ θ ιττα με τθν αποδοχι μιασ δευτερεφουςασ 

                                                           
73

Hall, P. A., 2015. Varieties of capitalism. Emerging Trends in the Social and Behavioral Sciences: An Interdisciplinary, Searchable, 

and Linkable Resource, 3(12), pp. 1-15. 
74

Bell, D., 1972. The cultural contradictions of capitalism. Journal of Aesthetic Education, 6(2), pp. 11-38. 



 
 
 
 

59 | Π α π α κ α ν α ς ί ο υ  Ε .  

 
 
 

κζςθσ. Η δομι εξουςίασ μιασ ιεραρχίασ μετατρζπει το προςωρινό αγακό που 

ονομάηεται «νίκθ» ςτο μόνιμο αυτό που ονομάηεται «εξουςία». Αυτό ςθμαίνει ότι, 

όταν το αξίωμα του Russell για τθν επικυμία τθσ εξουςίασ ιςχφει, θ δομι εξουςίασ τθσ 

ιεραρχίασ μιασ επιχείρθςθσ δίνει επαρκι ϊκθςθ ςτον οργανωτικό ανταγωνιςμό, 

ανεξάρτθτα από τθ μιςκολογικι δομι που ςυνδζεται με αυτιν75. 

 Οι καλζσ επιδόςεισ ενόσ ενδιάμεςου διευκυντι ι αξιωματοφχου ςυνικωσ 

ςυνοψίηονται ςτθν ικανότθτα να αςκοφν τον ζλεγχο τθσ παραγωγικισ δραςτθριότθτασ, 

προκειμζνου να προωκιςουν τθν αφξθςθ τθσ παραγωγικότθτασ και να δθμιουργιςουν 

υπεραξία. Αλλά ςυχνά ςυνεπάγεται και τθν ικανότθτα αφξθςθσ τθσ παραγωγισ και των 

μεριδίων αγοράσ, δθλαδι του μεγζκουσ τθσ επιχείρθςθσ. Και θ μεγζκυνςθ ςθμαίνει 

αφξθςθ του κεφαλαίου. Αυτό ιςχφει ιδιαίτερα για τουσ διευκυντζσ των τμθμάτων ςε 

πολυδιάςτατεσ εταιρείεσ. Η επιτυχία ςτθ διαχείριςθ ενόσ τμιματοσ προςελκφει 

εςωτερικά κεφάλαια και ςυνεπϊσ ςυμβάλλει ςτθν κατανομι τθσ υπεραξίασ για χριςεισ 

που βελτιϊνουν τθ ςυςςϊρευςθ76. Η ιςχφσ είναι ζνα όργανο για τθ βελτίωςθ τθσ 

ςυςςϊρευςθσ, ενϊ θ απόδοςθ ςυςςϊρευςθσ είναι ζνα εργαλείο για τθν αφξθςθ τθσ 

ιςχφοσ. Αυτόσ είναι ο κεμελιϊδθσ λόγοσ για τον οποίο θ εςωτερικι ιεραρχία μιασ 

επιχείρθςθσ είναι μια δομι ςυςςϊρευςθσ διακυβζρνθςθσ: επιλζγει, κακοδθγεί, 

χρθματοδοτεί και παρακινεί τα άτομα να εξυπθρετοφν τθ ςυςςϊρευςθ κεφαλαίων, 

ανεξάρτθτα από τισ ανταμοιβζσ χρθμάτων τουσ. 

 Σο πρόβλθμα ςε αυτιν τθν περιγραφι του ςυγκεκριμζνου ςυςτιματοσ που 

φαίνεται αναποτελεςματικό να δθμιουργιςει λειτουργίεσ ανταγωνιςτικϊν 

πλεονεκτθμάτων που να είναι ιςχυρά,  τϊρα είναι: όταν τα ςτελζχθ ζχουν φτάςει ςτθν 

κορυφι τθσ ςκάλασ και δεν ζχουν περαιτζρω προοπτικζσ προϊκθςθσ, ποιο είναι το 

κίνθτρο για τθν προςπάκειά τουσ και πϊσ αυτι ανταμείβεται; Σα ςτελζχθ, οι 

διευκυντζσ και οι ανϊτεροι υπάλλθλοι δεν ενκαρρφνονται ςυνικωσ από το κζρδοσ, 
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αλλά από τθν εξουςία, το κφροσ και τθν αμοιβι. Αυτά βζβαια δεν είναι ςτοιχεία που κα 

ωκιςουν τουσ εργαηόμενουσ να προςπακοφν να επιφζρουν κζρδθ ςε μία επιχείρθςθ 

παρά μόνο αφοροφν όςουσ αρζςκονται ςτθν εξουςία. ε βακιά αναποτελεςματικζσ 

ςυνκικεσ ςυνεπϊσ. Συπικά, αυτζσ οι τρεισ μεταβλθτζσ είναι ιςομορφικζσ, κακϊσ είναι 

όλεσ οι αυξανόμενεσ λειτουργίεσ τθσ κζςθσ ςε μια ιεραρχικι ςκάλα. Και δεδομζνου ότι 

όςο, ο αρικμόσ των ςυνολικά υφιςταμζνων ςε μια κζςθ είναι μεγαλφτεροσ, τόςο 

υψθλότερθ είναι θ αμοιβι, θ εξουςία και το κφροσ - μια αρχι θ οποία, ξεκινϊντασ από 

το Lydall (1959), αποδείχκθκε εμπειρικά ςε αρκετζσ ζρευνεσ για τθν προςωπικι 

κατανομι των αμοιβϊν των ςτελεχϊν77. Ζτςι, ο καλφτεροσ τρόποσ για τα κορυφαία 

ςτελζχθ να επιδιϊξουν τουσ ςτόχουσ τουσ είναι να αυξιςουν τον αρικμό των 

υπαλλιλων και να ενιςχφςουν τθν ανάπτυξθ τθσ εταιρείασ, δθλαδι τθ ςυςςϊρευςθ 

κεφαλαίου. Σο οποίο όμωσ, αναπόφευκτα κα μοιραςτεί. Δεδομζνου ότι δεν 

ενδιαφζρονται τόςο για τισ μεταβατικζσ αυξιςεισ των αμοιβϊν όςο και για τθν αφξθςθ 

του μόνιμου ειςοδιματόσ τουσ, τθσ εξουςίασ και του κφρουσ τουσ, αυτό που 

προςπακοφν να προχωριςουν, είναι θ μακροχρόνια ανάπτυξθ τθσ εταιρείασ. Μια 

εςωτερικι ιεραρχία, λειτουργεί ωσ δομι ςυςςϊρευςθσ διακυβζρνθςθσ ςτθν 

πεικαρχικι λειτουργία τθσ, επίςθσ το πλάτοσ τθσ ιεραρχίασ από μόνο του είναι αξία για 

τουσ διαχειριςτζσ. Επομζνωσ, θ ανάπτυξι τθσ είναι ανταμοιβι για τθν ικανότθτα να τθν 

αναπτφξει, θ ςυρρίκνωςι τθσ είναι τιμωρία78. Θα δοφμε ςτο τζλοσ τθσ περιγραφισ μασ 

και του κεφαλαίου πόςο διαφορετικόσ είναι ο ςκελετόσ αυτοφ του μοντζλου που 

προςπακοφμε να περιγράψουμε και να εντάξουμε ςτθν αγορά. ε μία καπιταλιςτικι 

αγορά που εντζλει τθν ενδιαφζρει το κζρδοσ, όχι μόνο με ποιον τρόπο κα το 

αποκτιςει. Δθλαδι επειδι υπάρχει ο παγιωμζνοσ τρόποσ ςφςταςθσ και λειτουργίασ 

επιχειριςεων που άλλοτε είναι κερδοφόροσ και άλλοτε όχι, δεν ςυνεπάγεται τθν 

ςυνζχεια τθσ ίδιασ δομισ εταιριϊν, που εντζλει είναι αμφίβολα και τα αποτελζςματα, 

όποιον ζλεγχο και να αςκιςουν με τον ςυγκεκριμζνο τρόπο που ιδθ λειτουργοφν και 
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τον αγϊνα για τθν απόκτθςθ ανταγωνιςτικοφ πλεονεκτιματοσ, ικανοφ να κρατιςει 

ηωντανι τθν οποιαδιποτε εταιρία. 

Τλοποιεί 

 

3.5 Εξωτερικζσ ιεραρχίεσ, τι ςυμβαίνει όταν θ αναηιτθςθ ανταγωνιςτικοφ 

πλεονεκτιματοσ, πραγματοποιείται με ανεπιτυχείσ μεκόδουσ.  

 

        Προχωρϊντασ προσ τα τελευταία ςκζλθ του κεφαλαίου και τθσ περιγραφισ ενόσ 

ιςχφοντοσ ςυςτιματοσ, κα αναφζρουμε λίγα ςτοιχεία για τισ εξωτερικζσ ιεραρχίεσ. Ο 

πεικαρχικόσ μθχανιςμόσ που βαςίηεται ςτον οργανωτικό ανταγωνιςμό λειτουργεί 

ακόμα καλφτερα όταν μια επιχείρθςθ είναι μζροσ μιασ εξωτερικισ ιεραρχίασ 

επιχειρθματικϊν ανθςυχιϊν. Αυτι είναι το μοντζλο που επικρατεί ςτο Ιαπωνικό 

Keiretsu και ςτο γερμανικό ςφςτθμα τραπεηικοφ ελζγχου. Οι επιχειριςεισ που ανικουν 

ςε εταιρικό όμιλο οργανϊνονται ςε ιεραρχικζσ δομζσ ςτισ οποίεσ χρθςιμοποιοφνται 

μειοψθφικζσ ςυμμετοχζσ, δεςμοί χρζουσ, τεχνολογικζσ αλλθλεξαρτιςεισ, νομικοί και 

εκιμοτυπικοί κανόνεσ και πολλά άλλα είδθ κεςμικϊν ρυκμίςεων που επιτρζπουν ςε 

μεγάλεσ εταιρείεσ να εποπτεφουν, να παρακολουκοφν και να πεικαρχοφν μικρότερεσ79. 
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Αυτζσ οι εταιρικζσ ομάδεσ οδθγοφνται ι βοθκιοφνται ςυνικωσ από μια «κφρια 

τράπεηα», θ οποία κατζχει και ελζγχει, άμεςα ι ζμμεςα, μικρζσ αλλά αποτελεςματικζσ 

μειοψθφικζσ ςυμμετοχζσ ςε όλεσ τισ άλλεσ επιχειριςεισ. Σαυτόχρονα, μια κφρια 

τράπεηα μπορεί να ελζγχεται εν μζρει από άλλεσ τράπεηεσ ι / και από τισ μεγάλεσ 

βιομθχανικζσ εταιρείεσ του ομίλου. Μια κφρια τράπεηα εξαςφαλίηει επίςθσ τθ ροι 

χρθματοδότθςθσ και διαχειρίηεται τισ ςχζςεισ με τα μζλθ του ομίλου. Σζλοσ, οι 

αξιωματοφχοι τθσ κφριασ τράπεηασ είναι μζλθ του διοικθτικοφ ςυμβουλίου των 

εποπτευόμενων εταιρειϊν80. ε αυτό το ςφςτθμα, οι «εξωτερικοί» υπεφκυνοι μιασ 

επιχείρθςθσ δεν μποροφν πλζον να κεωροφνται εξωτερικοί, δεδομζνου ότι διακζτουν 

ςχετικζσ εςωτερικζσ πλθροφορίεσ, μποροφν να παρακολουκοφν και να εποπτεφουν τθ 

δραςτθριότθτα των διαχειριςτϊν, να χρθματοδοτοφν τισ επενδυτικζσ τουσ αποφάςεισ 

και να προωκοφν ι να απομακρφνουν τον επικεφαλισ, ςτελζχθ ελεγχόμενων 

επιχειριςεων. Ωςτόςο, το τελευταίο διατθρεί μεγάλθ αυτονομία λιψθσ αποφάςεων81. 

Η πεικαρχία ςε αυτι τθ δομι ςυςςϊρευςθσ διακυβζρνθςθσ λειτουργεί μζςω 

τθσ ανάπτυξθσ των επιχειριςεων και λόγω τθσ ςυςχζτιςθσ που υπάρχει ανάμεςα ςτθν 
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ταχεία ανάπτυξθ και τθν αποτελεςματικι διαχείριςθ. Ανεπαρκείσ αξιωματικοί όχι μόνο 

τιμωροφνται από τθν επιβράδυνςθ των εταιρειϊν τουσ, αλλά μποροφν επίςθσ να 

υποβακμιςτοφν ι να παραγκωνιςτοφν ι και να απολυκοφν. Η οικονομικι λειτουργία 

εκπλθρϊνεται μζςω τθσ χρθματοοικονομικισ πολιτικισ των κφριων τραπεηϊν, οι οποίεσ 

διαχειρίηονται πιςτωτικζσ διευκολφνςεισ και βοθκοφν και ςτθρίηουν νζα κζματα 

μετοχϊν και ομολόγων με ςτόχο να ευνοιςουν τθ μακροπρόκεςμθ ανάπτυξθ των πιο 

ελπιδοφόρων εταιρειϊν82. Αναγκαηόμαςτε να ςχολιάςουμε εδϊ, τθν τιμωρία 

υπεφκυνων που αναφζρκθκε παραπάνω, με τθν επιβράδυνςθ των εταιριϊν τουσ και 

ζχουμε τθν δυνατότθτα να τονίςουμε πωσ αυτό, με τθν λειτουργία δθμοκρατικϊν 

δομϊν των επιχειριςεων, είναι κάτι που επιχειροφμε να εξαλειφκεί. Σίποτα δεν είναι 

χειρότερο ςτον κόςμο των επιχειριςεων, που αντί να ευθμεροφν αναηθτϊντασ και 

βρίςκοντασ ανταγωνιςτικά πλεονεκτιματα που να τισ βοθκοφν να διατθριςουν ιςχυρι 

κζςθ ςτθν αγορά, επιβραδφνεται ι και ςταματάει θ λειτουργία τουσ. Μποροφμε να 

αναλογιςτοφμε τθν χρθματικι, υλικι αλλά και πνευματικι αξία, θ οποία είναι 

ανυπολόγιςτθ όταν καταςτρζφεται μία εταιρία από τθν οποία εξαρτϊνται πολλά μζλθ.  

Είναι ζνασ παράγοντασ που δεν κα τον δοφμε, να κάνει τθν εμφάνιςι του ςε μία 

δθμοκρατικι δομι. 
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3.6. Καπιταλιςμόσ, μθχανζσ και εργαςία 

 

Σζλοσ, οι τεχνολογικζσ εξελίξεισ που επιτεφχκθκαν από τθν αρχι του 

καπιταλιςμοφ είχαν ςθμαντικζσ επιπτϊςεισ ςτα είδθ των ευκαιριϊν απαςχόλθςθσ και 

ςτθ ςφνκεςθ τθσ απαςχόλθςθσ. φμφωνα με τουσ Frey και Osborne (2013), κατά τθν 

πρϊτθ βιομθχανικι επανάςταςθ, θ άνκιςθ των εργοςταςίων δθμιοφργθςε μια 

διαδικαςία "deskilling", δθλαδι όλο και περιςςότεροι εργάτεσ δεν είχαν τεχνικζσ 

γνϊςεισ83. Κάτι το οποίο ςτθν εφρεςθ του ανταγωνιςτικοφ πλεονεκτιματοσ όπωσ το 

γνωρίηουμε, δεν κα ιταν αρωγόσ γιατί δεν κα διαφοροποιοφταν θ επιχείρθςθ με 

κάποιο τρόπο, τεχνικό τουλάχιςτον. 

Προθγουμζνωσ, θ βιομθχανικι παραγωγι πραγματοποιοφνταν κυρίωσ από 

τεχνίτεσ. Αυτοί ιταν ςχετικά εξειδικευμζνοι εργαηόμενοι των οποίων το ςφνολο των 

χειρωνακτικϊν δεξιοτιτων αποκτικθκε μζςω πολυετοφσ κατάρτιςθσ. ε αντίκεςθ με το 

κατάςτθμα ενόσ τεχνίτθ, ο εργοςταςιακόσ χϊροσ εργαςίασ χαρακτθριηόταν από ζνα 
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μεγαλφτερο χϊρο και μια διαφορετικι διάταξθ που ευνόθςε μια αυξθμζνθ παραγωγι, 

απλοφςτευςθ και εξειδίκευςθ των εργαςιακϊν εργαςιϊν. Αυτά τα εξειδικευμζνα 

κακικοντα απαιτοφςαν ελάχιςτεσ δεξιότθτεσ και μικρό βακμό εκπαίδευςθσ από τουσ 

εργαηόμενουσ, αλλά επζτρεψαν τθν  αφξθςθ τθσ παραγωγισ με χριςθ λιγότερων 

ανκρωπο-ωρϊν. Με αυτι τθν υψθλότερθ παραγωγικότθτα των εργοςταςίων, τα μικρά 

μαγαηιά των τεχνιτϊν ςχεδόν εξαφανίςτθκαν. ε ζνα μεταγενζςτερο ςτάδιο τθσ πρϊτθσ 

εργοςταςιακισ επανάςταςθσ, θ γενικευμζνθ ειςαγωγι των μθχανϊν επζτρεπε, τθν 

αυτοματοποίθςθ πολλϊν επαναλαμβανόμενων και ςυνθκιςμζνων εργαςιϊν που 

εκτελοφςαν ιδθ ανειδίκευτοι εργαηόμενοι. Ωσ εκ τοφτου, οι εργαηόμενοι είχαν 

υποβιβαςτεί για να εκτελοφν ολοζνα και πιο απλά κακικοντα που εξαρτϊνται από 

ολοζνα και πιο απλζσ δεξιότθτεσ. Παρ 'όλα αυτά, κακϊσ θ ηιτθςθ εργαςίασ εκείνθ τθ 

ςτιγμι ιταν υψθλι λόγω τθσ ταχφτατα αναπτυςςόμενθσ βιομθχανικισ παραγωγισ, οι 

μιςκοί αυξάνονταν. Οι Frey και Osborne (2013) υπογραμμίηουν ότι, τελικά, θ 

διαδικαςία μθχανοποίθςθσ τθσ παραγωγισ ευνόθςε τον ανειδίκευτο εργαηόμενο εισ 

βάροσ του ςχετικά ειδικευμζνου τεχνίτθ84. 

 Η μθχανοποίθςθ τθσ εργαςίασ που ωκείται από τισ τεχνολογικζσ εξελίξεισ ιταν 

χαρακτθριςτικό τθσ πρϊιμθσ ιςτορίασ του καπιταλιςμοφ και πιο περιοριςμζνθ ςτον 19ο 

αιϊνα. Οι Goldin και Katz υποςτθρίηουν ότι τα πράγματα άλλαξαν κατά τθν εποχι τθσ 

δεφτερθσ βιομθχανικισ επανάςταςθσ και του 20οφ αιϊνα, όταν οι τεχνολογικζσ 

εξελίξεισ ςυνζχιηαν να ςυμβαδίηουν με τθ ηιτθςθ για μορφωμζνουσ εργαηόμενουσ85.  

 τισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ του 19ουζωσ του 20ουαιϊνα, με τθν αυξανόμενθ 

παρουςία των ΗΠΑ να οδθγοφν τθν παγκόςμια οικονομία και να ξεπερνοφν 

προοδευτικά τθ Μεγάλθ Βρετανία, θ εμφάνιςθ του θλεκτριςμοφ και οι βελτιϊςεισ ςτα 

εργοςταςιακά ςυςτιματα επζτρεψαν τθν παραγωγι ςε μεγάλθ κλίμακα, όπωσ 
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αναφζρκθκε παραπάνω. Ωςτόςο, είχε ωσ αποτζλεςμα να δθμιουργθκοφν ςφνκετα 

προβλιματα διαχείριςθσ ςτο χϊρο εργαςίασ του εργοςταςίου, γεγονόσ που προκάλεςε 

τθ ηιτθςθ για πιο εξειδικευμζνο εργατικό δυναμικό. Οι εξειδικευμζνοι εργαηόμενοι 

ηθτικθκαν να λειτουργιςουν και να ςυντθριςουν τα μθχανιματα, πράγμα που κα 

μποροφςε να αναδείξει ςθμαντικό ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα, ενϊ οι υψθλοφ 

μορφωτικοφ επιπζδου, για να διαχειριςτοφν τα εργοςτάςια. Επίςθσ, θ επζκταςθ των 

γραφείων εργαςίασ ςε αςτικά κζντρα και πόλεισ επζτρεψε ςτον υπάλλθλο να ειςζλκει 

ςτθ ςκθνι. Πολλοί ειδικευμζνοι και άρτια εκπαιδευμζνοι εργαηόμενοι, όπωσ ταμίεσ, 

γραμματείσ, λογιςτζσ, δικθγόροι και μθχανικοί, είδαν μια ζκρθξθ ςτθ ηιτθςθ για τισ 

υπθρεςίεσ τουσ. τισ ΗΠΑ, λόγω των προθγοφμενων εξελίξεων ςτθν εκπαίδευςθ και 

ιδιαίτερα ςτο ςφςτθμα τριτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ, ο εφοδιαςμόσ υπαλλιλων 

γραφείου ιταν ςε κζςθ να ανταποκρικεί γριγορα ςτθν αφξθςθ τθσ ηιτθςθσ, ςε ςθμείο 

που και μιςκολογικά πλζον δεν είχαν μεγάλθ διαφορά από τα διοικθτικά πόςτα86.  

Η εποχι τθσ τρίτθσ βιομθχανικισ επανάςταςθσ, θ οποία ξεκίνθςε μετά τον Β 

'Παγκόςμιο Πόλεμο, ςθμείωςε τθν άνοδο του ψθφιακοφ υπολογιςτι και τθν 

αυξανόμενθ ενςωμάτωςθ τθσ πλθροφορικισ (IT) ςτισ οικονομικζσ δραςτθριότθτεσ. τθ 

βιομθχανικι παραγωγι, θ πλθροφορικι ιταν ςυντριπτικά ςθμαντικι ςτθν υιοκζτθςθ 

μθχανϊν / εξοπλιςμοφ που ελζγχονταν από υπολογιςτι και ρομπότ. Σο πρϊτο ρομπότ 

ειςιχκθ ςτθν εργοςταςιακι παραγωγι από τθ GeneralMotors το 1961. Η 

αυτοματοποίθςθ των κακθκόντων που ςυνικωσ εκτελοφνται από τουσ παραγωγοφσ 

ιταν τεράςτια ςε αυτι τθ διαδικαςία, ςτο ςθμείο να αναγκάςει τον Πρόεδρο 

LindonJohnson να δθμιουργιςει μια επιτροπι το 1964 για να μελετιςει και να 

προτείνει λφςεισ για το πρόβλθμα87. 

Ωςτόςο, θ ενςωμάτωςθ τθσ πλθροφορικισ οδιγθςε ςτθν αποδυνάμωςθ των 

επιπτϊςεϊν τθσ ςτθν εργαςία κατά τθ διεκπεραίωςθ των δραςτθριοτιτων. Ζχουν 
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υπάρξει κυρίωσ δφο είδθ επιπτϊςεων: θ αυτοματοποίθςθ των δραςτθριοτιτων και θ 

ενιςχυμζνθ ςυμπλθρωματικότθτα των θλεκτρονικϊν υπολογιςτϊν. τθ δεκαετία του 

1970 και του 1980, θ ανάπτυξθ θλεκτρονικϊν υπολογιςτϊν ιταν γριγορθ, ξεκινϊντασ 

από τουσ μεγάλουσ κεντρικοφσ υπολογιςτζσ και ςτθ ςυνζχεια ςε επιτραπζηιουσ και 

φορθτοφσ προςωπικοφσ μικροχπολογιςτζσ. Με τθ μείωςθ των τιμϊν των υπολογιςτϊν 

και τθν κλιμάκωςθ τθσ δυναμικότθτασ επεξεργαςίασ, μια τζτοια διαδικαςία ζκανε να 

εξαφανιςτοφν ι ςχεδόν να εξαφανιςτοφν πολλοφ εργαηόμενοι όπωσ οι τθλεφωνθτζσ, οι 

τραπεηίτεσ, οι γραμματείσ κ.α.. Από τθν άλλθ πλευρά, θ εξαφάνιςθ τζτοιων 

δραςτθριοτιτων ζδωςε τθ κζςθ τουσ ςε αναλυτζσ του ςυςτιματοσ, προγραμματιςτζσ 

υπολογιςτϊν και άλλουσ εργαηόμενουσ ςτον τομζα τθσ πλθροφορικισ που ιταν ςε 

κζςθ να λειτουργοφν λογιςμικό γραφείου όπωσ επεξεργαςτζσ κειμζνου, υπολογιςτζσ 

υπολογιςτικϊν φφλλων και διαχειριςτζσ βάςεων δεδομζνων. Ωσ εκ τοφτου, αυτι θ 

ςυμπλθρωματικότθτα μεταξφ θλεκτρονικϊν υπολογιςτϊν και ανκρϊπινων δεξιοτιτων 

γζννθςε νζα είδθ κζςεων εργαςίασ88. 

 Επιπλζον, ζχει αναπτυχκεί φαινόμενο κλεψφδρασ πάνω ςτθ ςφνκεςθ τθσ 

απαςχόλθςθσ, με τθν αφξθςθ των μεριδίων ανειδίκευτων και υψθλισ ειδίκευςθσ 

εργαηομζνων και τθ ςυμπίεςθ του ποςοςτοφ των ειδικευμζνων εργαηομζνων (Autor, 

2015). Αυτό το φαινόμενο αναφζρεται ςυνικωσ ςτθ βιβλιογραφία ωσ "πόλωςθ 

εργαςίασ". Κακϊσ οι αγορζσ εργαςίασ ςυνζχιςαν να επεκτείνονται τισ τελευταίεσ τρεισ 

δεκαετίεσ του 20οφ αιϊνα, από κοινοφ με τθν πόλωςθ τθσ απαςχόλθςθσ, θ αυξανόμενθ 

ηιτθςθ για εργαηόμενουσ με υψθλό μορφωτικό επίπεδο ςυνόδευε τθν αυξανόμενθ 

χριςθ τθσ πλθροφορικισ. Ο Autor (2003) ανζπτυξε μια ενδιαφζρουςα μελζτθ για τα 

αίτια αυτισ τθσ εμπειρικά επαλθκευμζνθσ ςυςχζτιςθσ μεταξφ τθσ πλθροφορικισ και 

τθσ ηιτθςθσ για υψθλοφ μορφωτικοφ επιπζδου εργαςία. Αςχολικθκαν με το ερϊτθμα: 

«Σι κάνουν οι υπολογιςτζσ και τι κάνουν οι άνκρωποι με τουσ υπολογιςτζσ που 

μεταφράηουν τθ ηιτθςθ για περιςςότερα ανκρωποκεντρικά εργαλεία;». τθν 
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αναηιτθςθ μιασ απάντθςθσ, επεξεργάςτθκαν ζνα απλό μοντζλο βαςιςμζνο ςε δφο 

κριτιρια για τθν ταξινόμθςθ των ανκρϊπινων εργαςιϊν. Σο πρϊτο κριτιριο ορίηει ότι 

ζνα ζργο μπορεί να είναι χειροκίνθτο ι γνωςτικό. Σο δεφτερο κριτιριο ορίηει ότι ζνα 

ζργο μπορεί να είναι ρουτίνασ, υπό τθν ζννοια ότι υπάρχουν ςαφείσ κανόνεσ που 

υποδεικνφουν τον τρόπο εκτζλεςθσ του ζργου, ι όχι ρουτίνασ με τθν ζννοια ότι 

ελάχιςτα είναι γνωςτά ςχετικά με το ζργο89. 

 Κατζλθξαν ςτο ςυμπζραςμα ότι οι υπολογιςτζσ μποροφν να υποκαταςτιςουν 

τουσ εργαηόμενουσ με πλεονεκτιματα ςε εκείνα τα κακικοντα που είναι ρουτίνασ, είτε 

χειρωνακτικά είτε γνωςτικά. Όςον αφορά τα κακικοντα που δεν είναι ρουτίνασ, οι 

υπολογιςτζσ είναι πολφ περιοριςμζνοι για να υποκαταςτιςουν τουσ ανκρϊπινουσ 

εργαηόμενουσ ςτθν περίπτωςθ χειροκίνθτων εργαςιϊν, αλλά ζχουν ιςχυρι 

ςυμπλθρωματικότθτα ςτθν περίπτωςθ των γνωςτικϊν κακθκόντων90.  

           Σελειϊνοντασ και παρατθρϊντασ όςα ερευνιςαμε ςχετικά με τον καπιταλιςμό, 

διαπιςτϊςαμε πωσ ακολουκείται μία ςυγκεκριμζνθ τακτικι ςτθν επιχειρθματικότθτα 

τισ τελευταίεσ δεκαετίεσ. Ζχει πολλζσ πλευρζσ αλλά θ κφρια ιδζα αφορά ςε μία δομι 

επιχειριςεων ίδια, που κάκε φορά προςπακεί να αλλάξει το οτιδιποτε ςε ςχζςθ με το 

αντικείμενο που παράγει και εξάγει και ςτον τρόπο παραγωγισ. Η ιδζα περιορίηεται 

δθλαδι, ςτο προϊόν και ςτθν ζξοδό του ςτθν αγορά και αυτι του ανταγωνιςτικοφ 

πλεονεκτιματοσ ςτο κόςτοσ ενόσ προϊόντοσ, που θ προςπάκεια γίνεται για να είναι 

ςτθν πιο χαμθλι τιμι αλλά και για τθν διαφοροποίθςι του. Δθλαδι εξετάηουν, αν 

διαφοροποιείται από εκείνα που υπάρχουν ιδθ ςτθν αγορά και ςτθ δφναμι του να 

είναι καινοτόμο και να ζχει κάτι ξεχωριςτό. Εμείσ όμωσ προςπακοφμε να εντάξουμε 

ζνα προβλθματιςμό κεμελιϊδθ πλζον, ςχετικά με τθν ςφςταςθ και τον ςκελετό των 

επιχειριςεων αυτϊν και προςπακοφμε να δείξουμε, ότι το ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα 
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που αφορά και το άμεςο κζρδοσ που ζρχεται από κάτι διαφορετικό, βρίςκεται ςτθν 

ίδια τθν ’’καταςκευι’’ τθσ επιχείρθςθσ. υνδυάηει τελικά και τουσ δφο ςθμαντικοφσ 

πόλουσ του ανταγωνιςτικοφ πλεονεκτιματοσ. Σο κόςτοσ είναι το ίδιο ίςωσ και 

μικρότερο από άλλεσ εταιρίεσ, κλαςικζσ, γιατί αναφερόμαςτε ςε μετόχουσ που κάνουν 

το καλφτερο που μποροφν για το κζρδοσ τουσ και θ διαφοροποίθςθ αφορά ςτθν ίδια 

τθν ςφςταςθ τθσ εταιρίασ. Μποροφν να απευκυνκοφν εκεί οι πελάτεσ γιατί κα 

γνωρίηουν ότι, οτιδιποτε και να ανακζςουν ςτθν ςυγκεκριμζνθ εταιρία κα ελεγχκεί 

μζςω τθσ διαβοφλευςθσ και κα πραγματοποιθκεί από τουσ μετόχουσ. 

    Επιπλζον ςτθν ζννοια τθσ δθμοκρατικισ επιχείρθςθσ, αυτι που αποκαλζςαμε 

επιχείρθςθ τθσ εταιρικισ οικονομίασ, ο ζλεγχοσ δεν εκλείπει απλϊσ τα ολιγαρχικά 

ελεγκτικά όργανα, υποκακίςτανται από κεςμοφσ ελζγχου τθσ δθμοκρατικά 

οργανωμζνθσ επιχείρθςθσ. Οι κεςμοί αυτοί ελζγχου, αντλοφν τουσ πεικαρχικοφσ τουσ 

κανόνεσ από τουσ ςυμβαλλόμενουσ εταίρουσ και θ επιβολι αυτϊν των κανόνων από 

αυτοφσ τουσ ελεγκτικοφσ κεςμοφσ ελζγχεται με τθν ςειρά τθσ από τθν γενικι 

ςυνζλευςθ τθσ επιχείρθςθσ- κοινό τθσ επιχείρθςθσ. Οι ελεγκτικοί κεςμοί είναι ζνα 

ολιγομελζσ ςϊμα το οποίο είναι επιφορτιςμζνο από τθ ςυνζλευςθ και ελεγχόμενο να 

επιβάλλει και να εποπτεφει τθν τιρθςθ των κανόνων. Σο οποίο κλθρϊνεται.   
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4.Ζλεγχοσ δυνατότθτασ φπαρξθσ δθμοκρατικισ επιχείρθςθσ ςτο 

ςφγχρονο οικονομικό περιβάλλον  

 

4.1. Ο καπιταλιςμόσ ςε κρίςθ 

 

Ήρκε θ ςτιγμι που, φςτερα από εφαρμογζσ του καπιταλιςμοφ ςε όλα τα 

επίπεδα, θ δυναμικι του βρζκθκε ςε ςφγχυςθ και διαταράχτθκε. Εδϊ κα αναφζρουμε, 

προςπακϊντασ να δείξουμε πωσ ίςωσ είναι ζνα ςφςτθμα που χρειάηεται άμεςα 

αλλαγζσ, τα κφρια ςθμεία παγκόςμια που ςτιγματίηουν τθν μζκοδό του αλλά και τθν 

παγκόςμια οικονομία για να μπορζςουμε να ςυμπεράνουμε αν μια επιχείρθςθ 

εταιρικισ οικονομίασ, δθμοκρατικι, κα μποροφςε να ενταχκεί ςε αυτό το ςφςτθμα και 

τι επιτυχία κα ζχει  ςτο επίπεδο ανταγωνιςτικϊν πλεονεκτθμάτων, δίνοντασ πια ζνα 

παράδειγμα ςυγκεκριμζνθσ εταιρίασ που κα μποροφςε να καταςκευαςτεί. 
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 Η κρίςθ, αν δϊςουμε ζνα παράδειγμα, λοιπόν του παγκόςμιου καπιταλιςμοφ 

που ξεκίνθςε από το 2008 δεν είναι απλϊσ οικονομικι, είναι δομικι και πολυδιάςτατθ. 

Σα γεγονότα που, ζλαβαν χϊρα ςτο άμεςο επακόλουκο δείχνουν ότι μπαίνουμε ςε 

ζναν κόςμο με πολφ διαφορετικζσ κοινωνικζσ και οικονομικζσ ςυνκικεσ από εκείνεσ 

που χαρακτιριηαν τθν άνοδο του παγκόςμιου, πλθροφοριακοφ καπιταλιςμοφ τισ 

προθγοφμενεσ τρεισ δεκαετίεσ91. Οι πολιτικζσ και οι ςτρατθγικζσ που αναπτφςςονται 

για τθ διαχείριςθ τθσ κρίςθσ - με ανάμεικτα αποτελζςματα, ανάλογα με τθ χϊρα - 

μποροφν να οδθγιςουν ςε ζνα εντελϊσ διαφορετικό οικονομικό και κεςμικό ςφςτθμα. 

Ο Κεχνςιανόσ καπιταλιςμόσ αμφιςβθτικθκε μετά τθν κρίςθ τθσ δεκαετίασ του 1970 και 

τθν αναδιάρκρωςθ που πραγματοποιικθκε υπό τθ ςυνδυαςμζνθ επιρροι τριϊν 

ανεξάρτθτων αλλά αλλθλζνδετων εξελίξεων: ζνα νζο τεχνολογικό παράδειγμα, μια νζα 

μορφι παγκοςμιοποίθςθσ και οι νζοι πολιτιςμοί που προζκυψαν από τα κοινωνικά 

κινιματα τθσ δεκαετίασ του 1960 και του 197092. Η πολιτιςμικι αλλαγι χαρακτθρίςτθκε 

από το ακαταμάχθτο τθσ κουλτοφρασ τθσ ελευκερίασ. Οι τεχνολογικζσ καινοτομίεσ που 

άλλαξαν τον κόςμο καλλιεργικθκαν ςτισ πανεπιςτθμιακζσ πανεπιςτθμιουπόλεισ, 

ςυγκεντρϊνοντασ το πάκοσ τθσ ανακάλυψθσ και τθν απεικαρχία ςε εταιρικό επίπεδο93 

(κάτι που δεν ζχει ομοιότθτεσ με αυτό που εμείσ προςπακοφμε να περιγράψουμε διότι 

από τθν εφαρμογι τθσ εταιρικισ οικονομίασ δεν εκλείπει θ πεικαρχία). Ο 

επιχειρθματιςμόσ βαςίςτθκε ςτθν κουλτοφρα τθσ εξατομίκευςθσ που παρακάμπτει τθν 

οργανωμζνθ κοινωνικι δράςθ και τισ κρατικζσ γραφειοκρατίεσ94. Ωςτόςο, θ κουλτοφρα 

τθσ ελευκερίασ και του επιχειρθματικοφ πνεφματοσ άνοιξε το δρόμο για το κφμα τθσ 

απελευκζρωςθσ, τθσ ιδιωτικοποίθςθσ και τθσ ελευκερίασ που ζπλθξαν τθν παγκόςμια 
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οικονομία, αλλάηοντασ τα κεμζλια των οικονομικϊν κεςμϊν και εξαπολφοντασ τθν 

παγκοςμιοποίθςθ τθσ ελεφκερθσ αγοράσ95. 

Σο νζο ςφςτθμα, ο παγκόςμιοσ πλθροφοριακόσ καπιταλιςμόσ και θ κοινωνικι 

δομι του, θ κοινωνία των δικτφων, ζδειξαν κάποια ιςτορικά μθ αναςτρζψιμα 

χαρακτθριςτικά (όπωσ θ λογικι τθσ παγκόςμιασ κοινωνίασ δικτφων που βαςίηεται ςτθν 

ψθφιακι δικτφωςθ όλων των βαςικϊν ανκρϊπινων δραςτθριοτιτων), μαηί με 

οριςμζνα ςτοιχεία που υποβλικθκαν ςε ενδεχόμενθ αλλαγι υπό τισ επιπτϊςεισ των 

κρίςεων που προκφπτουν από τισ αντιφάςεισ αυτοφ του μοντζλου οικονομικισ 

ανάπτυξθσ96. 

Ζτςι θ τρζχουςα κρίςθ προζρχεται από τισ καταςτροφικζσ τάςεισ που 

προκαλοφνται από τθ δυναμικι ενόσ απελευκερωμζνου παγκόςμιου καπιταλιςμοφ, 

αγκιςτρωμζνου ςε μια απεριόριςτθ χρθματοπιςτωτικι αγορά που αποτελείται από 

παγκόςμια δίκτυα υπολογιςτϊν και τροφοδοτείται από μια αμείλικτθ παραγωγι 

ςυνκετικϊν χρεογράφων ωσ πθγι ςυςςϊρευςθσ κεφαλαίου και δανειςμοφ κεφαλαίου. 

Επιπλζον, ο ςυνδυαςμόσ τθσ απελευκζρωςθσ και του ατομιςμοφ ωσ τρόπου ηωισ 

οδιγθςε ςτθν άνοδο μιασ νζασ γενιάσ χρθματοοικονομικϊν εταιρικϊν διευκυντικϊν 

ςτελεχϊν που επικεντρϊνονται ςτα δικά τουσ βραχυπρόκεςμα κζρδθ ωσ 

κατευκυντιρια αρχι των ολοζνα και πιο επικίνδυνων αποφάςεϊν τουσ97. 

Ορκολογικοποιοφςαν  τα ςυμφζροντά τουσ με τθν οικοδόμθςθ μακθματικϊν μοντζλων 

για να εξελιχκοφν και να αποκρφψουν τθ διαδικαςία λιψθσ αποφάςεων, χωρίσ να 

λθφκοφν υπόψθ τα ςυμφζροντα των μετόχων τουσ, πόςο μάλλον τα ςυμφζροντα τθσ 

κοινωνίασ ι ακόμα και του καπιταλιςμοφ ςε γενικότερο πλαίςιο98. Ο πολιτιςμόσ του 
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εγωκεντριςμοφ, αποτελεί πλζον βαςικό ςυςτατικό τθσ διαχείριςθσ των επιχειριςεων99 

και είναι ότι εμείσ προςπακοφμε να αποφφγουμε ςτθν ζρευνά μασ. 

Ωςτόςο, ςτο επίκεντρο των γεγονότων που πυροδότθςαν τισ κρίςεισ του 2008 

και του 2011, υπιρξε "ο εφθςυχαςμόσ των ελίτ" που διαχειρίηεται τθν οικονομία, όπωσ 

οι Engelenetal. (2011) γράφουν ςτθν ανάλυςθ τθσ κεςμικισ και πολιτιςτικισ 

προζλευςθσ τθσ κρίςθσ100. 

 

4.2. Αίτια τθσ κρίςθσ του 2008 και θ ςφνδεςι τθσ με το τότε παρόν οικονομικό και εταιρικό 

ςφςτθμα. 

 

Σα αίτια μεγάλων κρίςεων, μποροφν πάντα να κίξουν και μία μακροχρόνια 

ςυνκικθ και εφαρμογι πολιτικϊν ολιγαρχικϊν ςτθν οικονομία, με μθδενικι ζννοια για 

εφρεςθ υγιϊν ανταγωνιςτικϊν πλεονεκτθμάτων πλζον. Ζχουμε φκάςει ζνα όριο ςτθν 

εξζλιξθ αυτοφ του ςυγκεκριμζνου τφπου καπιταλιςμοφ, το οποίο το φκινόπωρο του 

2008 ειςιλκε ςε μια διαδικαςία ζκρθξθσ που ςταμάτθςε μόνο με τθν παρζμβαςθ του 

κράτουσ. Επειδι ζνα από τα βαςικά μζτρα για να ςταματιςει θ ελεφκερθ πτϊςθ αυτισ 

τθσ μορφισ καπιταλιςμοφ ιταν θ επαναρφκμιςθ των χρθματοπιςτωτικϊν αγορϊν και 

των χρθματοπιςτωτικϊν ιδρυμάτων, κάτι που ιςοδυναμεί με δραςτικό περιοριςμό του 

δανειςμοφ, θ εφκολθ πίςτωςθ τελείωςε. Δεδομζνου ότι θ εφκολθ πίςτωςθ ιταν το 

καφςιμο τθσ κατανάλωςθσ και θ κατανάλωςθ του αντιπροςϊπευε τα τρία τζταρτα του 

ΑΕΠ ςτισ ΗΠΑ και τα δφο τρίτα ςτθν Ευρϊπθ (από το 2000), θ οικονομικι φφεςθ ζπλθξε 

τόςο τθ Βόρεια Αμερικι όςο και τθν Ευρϊπθ. Η ηιτθςθ μειϊκθκε απότομα, πολλζσ 

επιχειριςεισ χρεοκόπθςαν και πολλζσ άλλεσ υποβακμίςτθκαν. Η ανεργία και θ 

υποαπαςχόλθςθ αυξικθκαν ςθμαντικά, μειϊνοντασ περαιτζρω τθ ηιτθςθ και 

                                                           
99

Moran, M., 2009. Business, Politics, and Society: An Anglo-American Comparison.. Oxford: Oxford University Press. 
100

Engelen, E., 2011. After the Great Complacence: Financial Crisis and the Politics of Reform. Oxford: Oxford University Press. 



 
 
 
 

75 | Π α π α κ α ν α ς ί ο υ  Ε .  

 
 
 

περιορίηοντασ τισ κοινωνικζσ δαπάνεσ. Η απάντθςθ των κυβερνιςεων ιταν αρχικά 

αργι, ςυγκεχυμζνθ και αςυντόνιςτθ. Όταν ςυνειδθτοποίθςαν τθ ςοβαρότθτα τθσ 

κρίςθσ, επικεντρϊκθκαν ςτθν επείγουςα ςτακεροποίθςθ ενόσ χρθματοπιςτωτικοφ 

ςυςτιματοσ ςτθν άκρθ τθσ κατάρρευςθσ. Ζτςι, χρθςιμοποίθςαν χρθματικά δάνεια και 

δανείςτθκαν από τισ παγκόςμιεσ χρθματοπιςτωτικζσ αγορζσ (ςυμπεριλαμβανομζνων 

των δανείων από τθν Κίνα και τα κρατικά ταμεία) για τθ διάςωςθ των τραπεηϊν και των 

χρθματοπιςτωτικϊν ιδρυμάτων, βυκίηοντασ τα δθμόςια κονδφλια ςτο τεράςτιο 

δθμόςιο χρζοσ101. Μζχρι εδϊ ότι περιγράφουμε, από τον κακζνα μπορεί να 

παρατθρθκεί ότι θ αν υπιρχε ςθμαντικόσ βακμόσ διαβοφλευςθσ, όχι ιδιϊτευςθσ με τθν 

ζννοια που τελικά καταπάτθςε όλο το τότε οικονομικό ςφςτθμα και ςυμμετοχικό 

μερίδιο που να αφοροφςε όλουσ τουσ εργαηομζνουσ, κα είχε αποφευχκεί πικανϊσ, θ 

μεγάλθσ κλίμακασ καταςτροφι. 

Δεφτερον, οριςμζνεσ κυβερνιςεισ κατζφυγαν ςε ζνα είδοσ νεο-Κευνςιανιςμοφ, 

χρθςιμοποιϊντασ δθμόςιεσ επενδφςεισ ςε υποδομζσ για να τονϊςουν τθν οικονομία 

και να δθμιουργιςουν γριγορα κζςεισ εργαςίασ. Λόγω τθσ επείγουςασ ανάγκθσ 

δθμιουργίασ κζςεων απαςχόλθςθσ, το μεγαλφτερο μζροσ αυτισ τθσ δθμόςιασ 

επζνδυςθσ προοριηόταν για τισ λιγότερο παραγωγικζσ υποδομζσ (μεταφορζσ και 

δθμόςια ζργα) και όχι για τθν υποδομι πλθροφόρθςθσ (εκπαίδευςθ, ζρευνα, 

τεχνολογία, ανανεϊςιμθ ενζργεια), γεγονόσ που κα είχε μεγαλφτερο αντίκτυπο ςτθν 

παραγωγικότθτα μακροπρόκεςμα. Οι κυβερνιςεισ επζκτειναν τθν αςφάλιςθ κατά τθσ 

ανεργίασ και, για κάποιο διάςτθμα, ςυνζχιςαν να χρθματοδοτοφν κοινωνικά οφζλθ για 

τθ διατιρθςθ τθσ κοινωνικισ τάξθσ και για να παραμείνουν ςτθν υπθρεςία102. 

Σο κακαρό αποτζλεςμα ιταν θ εμβάκυνςθ του δθμόςιου χρζουσ που 

τροφοδότθςε μια ελλειμματικι δθμοςιονομικι κατάςταςθ, κακϊσ οι τόκοι που 

οφειλόταν ςτο μθ πλθρωκζν χρζοσ κατζςτθςαν ζνα από τα ςθμαντικότερα 
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δθμοςιονομικά ςτοιχεία. Όταν χρειάςτθκε νζο δανειςμό για τθ χρθματοδότθςθ των 

εξελιςςόμενων δαπανϊν, τα χρθματοπιςτωτικά ιδρφματα, αναςτθλωμζνα με δθμόςιο 

χριμα, αρνικθκαν να δανείςουν ςε κυβερνιςεισ ι ηιτθςαν καταχρθςτικό αςφάλιςτρο 

κινδφνου πάνω από τα επιτόκια τθσ αγοράσ103. Κακϊσ οι κυβερνιςεισ αναγκάςτθκαν να 

μειϊςουν τουσ προχπολογιςμοφσ και να εφαρμόςουν πολιτικζσ λιτότθτασ, με τα 

κοινωνικά οφζλθ που φζρουν το κφριο βάροσ των περικοπϊν, δθμιουργικθκε 

κοινωνικι δυςαρζςκεια που τελικά οδιγθςε ςε αναταραχι. Εν ολίγοισ, μια 

χρθματοπιςτωτικι κρίςθ προκάλεςε μια βιομθχανικι κρίςθ που προκάλεςε κρίςθ τθσ 

απαςχόλθςθσ που οδιγθςε ςε κρίςθ τθσ ηιτθςθσ, θ οποία οδιγθςε τελικά ςε 

δθμοςιονομικι κρίςθ, προκαλϊντασ τεράςτια κυβερνθτικι παρζμβαςθ για να 

ςταματιςει θ ελεφκερθ πτϊςθ τθσ οικονομίασ. Όταν οι κυβερνιςεισ άρχιςαν να 

αποτυγχάνουν ςτισ οικονομικζσ τουσ υποχρεϊςεισ, το πολιτικό ςφςτθμα ζπεςε 

αντίςτροφα, με τα κόμματα να κατθγοροφν ο ζνασ τον άλλον και να εμποδίςουν 

οποιοδιποτε ςχζδιο διάςωςθσ. Οι χϊρεσ αρνικθκαν να βοθκιςουν άλλεσ χϊρεσ, εκτόσ 

εάν βριςκόταν ςτθν άκρθ τθσ χρεοκοπίασ, και μόνο υπό τθν προχπόκεςθ ότι οι χϊρεσ 

κα παρζδιδαν εκνικι κυριαρχία104. Οι πολίτεσ απζςυραν τθν εμπιςτοςφνθ και τα 

χριματά τουσ από πολιτικοφσ και χρθματοπιςτωτικοφσ οργανιςμοφσ. Η οικονομικι 

κρίςθ ενεκάρρυνε τθν κρίςθ τθσ πολιτικισ νομιμότθτασ και τελικά απειλοφςε να 

αποςτακεροποιιςει τθν κοινωνία γενικά105. 

Ζτςι, πολλά χρόνια μετά τθν ζναρξθ τθσ κρίςθσ, δεν υπάρχει ακόμα τζλοσ, 

δεδομζνου ότι θ κρίςθ ςυνεχίηει να εμβακφνει και να γιγαντϊνεται, αν και ζχει 

αποφευχκεί μζχρι ςτιγμισ μια πλιρθ κατάρρευςθ, που ωςτόςο δεν απζχει πολφ από 

τθν επόμενθ μεγάλθ κρίςθ που διαφαίνεται. Ζνα πιο φτωχό και κατϊτερο 

χρθματοπιςτωτικό ςφςτθμα, ζχει γίνει κερδοφόρο και πάλι με το τίμθμα τθσ άρνθςθσ 

χρθματοδότθςθσ τθσ ανάκαμψθσ ι διάςωςθσ των κυβερνιςεων. Η ευρωηϊνθ 
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κλονίηεται από τθν αδυναμία των κυβερνιςεων να δρουν μαηί, κακϊσ θ Γερμανία 

χρθςιμοποιεί τθν οικονομικι τθσ επιρροι, για να ωκιςει προσ μια αυςτθρότερθ 

δθμοςιονομικι ζνωςθ που, κα μείωνε αιςκθτά τθν εκνικι κυριαρχία ςτισ περιςςότερεσ 

ευρωπαϊκζσ χϊρεσ. Οι κοινωνικζσ διαμαρτυρίεσ ανεβαίνουν, τα λαϊκιςτικά κινιματα 

ζχουν εκραγεί ςτθν πολιτικι ςκθνι και θ κουλτοφρα του αμυντικοφ ατομικιςμοφ 

τροφοδοτεί τθν ξενοφοβία, τον ρατςιςμό και τθν ευρεία εχκρότθτα, ςπάηοντασ τον 

κοινωνικό ιςτό και αυξάνοντασ τθν απόςταςθ μεταξφ των κυβερνιςεων και των 

πολιτϊν τουσ. Η κουλτοφρα του φόβου αυξάνεται παράλλθλα με τα παράγωγα 

εναλλακτικϊν πολιτιςμϊν ελπίδασ106. 

Και όμωσ, κακϊσ θ περίοδοσ του κριαμβευτικοφ παγκόςμιου πλθροφοριακοφ 

καπιταλιςμοφ ςυνδζεται με τθν θγεμονία μιασ κουλτοφρασ απεριόριςτου ατομικιςμοφ, 

οικονομικοφ φιλελευκεριςμοφ και τεχνολογικισ αιςιοδοξίασ, οποιαδιποτε ςθμαντικι 

κοινωνικοοικονομικι αναδιάρκρωςθ του παγκόςμιου καπιταλιςμοφ ςυνεπάγεται τθ 

δθμιουργία μιασ νζασ οικονομικισ κουλτοφρασ. Ο πολιτιςμόσ και τα κεςμικά όργανα 

είναι τα κεμζλια κάκε οικονομικοφ ςυςτιματοσ. Δεδομζνου ότι θ κουλτοφρα (μια 

ςυγκεκριμζνθ ςειρά αξιϊν και πεποικιςεων που προςανατολίηουν τθ ςυμπεριφορά) 

είναι μια πρακτικι με κετικά αποτελζςματα, κα πρζπει να είμαςτε ςε κζςθ να 

εντοπίηουμε τα ςθμάδια μιασ τζτοιασ κουλτοφρασ ςτθν αυκόρμθτθ προςαρμογι τθσ 

ηωισ των ανκρϊπων ςτουσ περιοριςμοφσ και τισ ευκαιρίεσ που προκφπτουν από τθν 

κρίςθ. Η παρατιρθςθ αυτϊν των πρωτοπολιτιςμικϊν μορφϊν και θ αλλθλεπίδραςι 

τουσ με τα περιγράμματα και τθν εξζλιξθ τθσ οικονομικισ κρίςθσ αποτελεί ζνα από τα 

κζματα προβλθματιςμοφ τθσ ςθμερινισ κοινωνίασ107. 
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4.3. Ανταγωνιςτικό Πλεονζκτθμα και Εταιρικι οικονομία. 

 

Σα οικονομικά ςυςτιματα, που προςιδιάηουν ςτο ανκρωποκεντρικό 

κοςμοςφςτθμα, ςε ςυνάφεια με τα ςτάδια τθσ ανάπτυξθσ του, είναι: Πρϊτον, εκείνο 

που αποδίδει το ςφςτθμα ςτθν ιδιοκτθςία και υποβάλλει τον φορζα τθσ εργαςίασ ςτθν 

εξουςία του. Είναι το ςφςτθμα που ορίηει τθν κοινωνία τθσ (εξαρτθμζνθσ) εργαςίασ. 

Δεφτερον, εκείνο που απορρίπτει τον πολίτθ από τθν οικονομικι διαδικαςία, 

μεταβάλλοντασ τον ςε ςυντελεςτι τθσ πολιτικισ εργαςίασ, μζςω τθσ οποίασ ςυμμετζχει 

ςτθν αναδιανομι του οικονομικοφ προϊόντοσ. Είναι θ κοινωνία τθσ (οικονομικισ) 

ςχόλθσ, που αντιςτακμίηεται με τθν ζννοια τθσ πολιτικισ μιςκοφορίασ. Η οικονομικι 

εργαςία αξιολογείται ωσ περικωριακι και ςυντρζχουςα ωσ εργαςία-εμπόρευμα. Σο 

τρίτο κατά ςειρά οικονομικό ςφςτθμα επανεντάςςει τον πολίτθ ςτθν παραγωγικι 

διαδικαςία, πλθν όμωσ το οικονομικό (υπό-) ςφςτθμα, εκεί όπου δεν παρεμβάλλεται το 

κεφάλαιο, διαφοροποιείται από τθν ιδιοκτθςία και περιζρχεται ςτουσ ςυντελεςτζσ του 

(ςτουσ φορείσ τθσ εργαςίασ), ενϊ όταν ςυμμετζχει το κεφάλαιο ςτθ ςυγκρότθςι του, θ 

εργαςία αποτιμάται ωσ κεφάλαιο και ο φορζασ τθσ εγγράφεται ςτο ςφςτθμα ωσ 

εταίροσ. Είναι θ εταιρικι οικονομία που ςυνάδει με τθν εταιρικι κοινωνία ςτο ςφνολο 

τθσ. Σο πρϊτο, θ κοινωνία τθσ (εξαρτθμζνθσ) εργαςίασ, απαντάται ςιμερα και ςτθν 

ομόλογθ πρωτο-ανκρωποκεντρικι εποχι τθσ πόλθσ-κράτουσ. Σο δεφτερο, είναι το 

οικονομικό ςφςτθμα τθσ δθμοκρατίασ τθσ κρατοκεντρικισ εποχισ. Σο τρίτο εμφανίηεται 

ςταδιακά ςυγχρόνωσ με τθν ανάπτυξθ τθσ μετα-κρατοκεντρικισ οικουμζνθσ και παρόλο 

ότι προςιδιάηει ςε όλα τα πολιτικά ςυςτιματα, εναρμονίηεται μάλλον με τθ 

δθμοκρατικι πολιτεία. Είναι το οικονομικό ςφςτθμα, υπό το οποίο ζηθςε ο ελλθνιςμόσ 

κακ’ όλθ τθ διάρκεια τθσ οικουμζνθσ και είχε κατά νου ο Ριγασ108. 
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Με τθν εταιρικι οικονομία, το οικονομικό ςφςτθμα εκπλθρϊνει το ςτόχο μιασ 

αυτόνομθσ (πολιτικά, κοινωνικά, οικονομικά) κοινωνίασ. Η οικονομία ζτςι τίκεται ςτθν 

υπθρεςία τθσ κοινωνίασ και όχι το αντίκετο. Δθλαδι μπορεί να χρθςιμοποιείται με τον 

τρόπο που ξεκίνθςε να υπθρετεί θ φπαρξι τθσ, ωσ εργαλείο ςτα χζρια των πολιτϊν, 

αξιοπρεπι και ομαλι επιβίωςθ και ςυνφπαρξθ. Όχι το αντίκετο που ςυμβαίνει ςιμερα. 

το δεφτερο κεφάλαιο ζχει γίνει αναφορά με τα οφζλθ που προςφζρει το δθμοκρατικό 

μοντζλο διοίκθςθσ μια επιχείρθςθσ, ωςτόςο υπάρχουν οριςμζνεσ αντιδράςεισ ςτο κατά 

πόςο μπορεί να είναι εφικτό, με τα τωρινά δεδομζνα τθσ αγοράσ που ανικει ςτο 

καπιταλιςτικό ςφςτθμα όπωσ περιγράψαμε παραπάνω και κατά πόςο κα βρεκοφν 

ικανοποιθτικά ανταγωνιςτικά πλεονεκτιματα ϊςτε να επιβιϊςει. Οι αντιδράςεισ 

ςτρζφονται γφρω από τθν αντίλθψθ πωσ μια δθμοκρατικι κοινωνία μπορεί να 

επιβιϊςει γιατί αποτελεί τεράςτιο μζγεκοσ, μπορεί να αυτορυκμιςτεί και να 

«απορροφιςει» τυχόν κραδαςμοφσ που κα επιφζρει μια περίοδοσ φφεςθσ και 

δυςμενϊν ςυνκθκϊν.  

υμπεραςματικά ςε ςχζςθ με το ςφνολο των όςων ζχουν εκτεκεί ςτθν παροφςα 

εργαςία ζωσ τϊρα θ εταιρικι οικονομία, ςυνιςτά ζνα φαινόμενο με ιςτορικό βάκοσ, 

δθλαδι που το εντοπίηουμε ιδθ από τθν ελλθνιςτικι εποχι ενϊ λαμβάνει τθν πλιρθ 

του ζκφραςθ κατά τθν βυηαντινι περίοδο. Επίςθσ ςυνεχίηει να λειτουργεί καλφπτοντασ 

τισ ανάγκεσ μιασ ϊριμα  ανκρωποκεντρικισ κοινωνίασ, ζωσ και τισ παρυφζσ το 20ου 

αιϊνα. Η ουςία τθσ εταιρικισ οικονομίασ, ζγκειται ςτο γεγονόσ τθσ μεταφοράσ τθσ 

δθμοκρατικισ αρχισ ςτο χϊρο τθσ οικονομίασ. Σο εταιρικό ςχιμα αυτό, κατά τθν 

γνϊμθ μασ, επιλφει ζνα ςφνολο ηθτθμάτων που αδυνατεί να ξεπεράςει, τόςο θ 

φιλελεφκερθ όςο και θ ςοςιαλιςτικι προςζγγιςθ τθσ οικονομίασ. Σαυτόχρονα 

δυνάμεκα να υποςτθρίξουμε ότι με τθν απουςία εκμετάλλευςθσ και τθν ςυμμετοχι 

όλων των ςυντελεςτϊν τθσ παραγωγισ ςτθ διαδικαςία λιψεισ των αποφάςεων για τθν 

επιχείρθςθ προκαλείται όπωσ ζχουμε αναλφςει ςτο κυρίωσ μζροσ τθσ εργαςίασ μασ θ 

ανάδυςθ του Ανταγωνιςτικοφ Πλεονεκτιματοσ. υνεπϊσ κεωροφμε πωσ θ εταιρικι 
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οικονομία κα μποροφςε να αποτελζςει το όχθμα, για τθν μετάβαςθ ςε μία νζα μορφι 

επιχειρθματικότθτασ και κατ’ επζκταςθ ςτθν αναςυγκρότθςθ του οικονομικοφ 

ςυςτιματοσ ςυνολικά.  
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                                         υμπεράςματα 

τον ςθμερινό κόςμο, τα ιδεϊδθ όπωσ θ οικονομικι ανάπτυξθ και θ πολιτικι, ι 

δθμοκρατία, τα οποία υπάρχουν εδϊ και αιϊνεσ, αποτυγχάνουν και χάνουν τθν ζλξθ 

και το νόθμά τουσ ενάντια ςτισ πολλαπλζσ κρίςεισ που αντιμετωπίηουν οι κοινωνίεσ 

μασ. Η οικονομικι δφναμθ ςε πολλζσ μορφζσ είναι ζνασ ςυχνά μθ αναγνωριςμζνοσ 

παράγοντασ ςτθ διαμόρφωςθ του κόςμου μασ και αυτό περιλαμβάνει τισ ςυχνά 

αδιαφανείσ πιζςεισ για ςυνολικι οικονομικι ανάπτυξθ. Οι οικονομικζσ δθμοκρατίεσ, 

που χρθςιμοποιοφνται ςυχνά αλλά ςπάνια προςδιορίηονται, ζχουν τθ δυνατότθτα να 

δϊςουν κοινό νόθμα και αμοιβαίο ζδαφοσ για ςυηιτθςθ, ϊςτε να διαχωριςτοφν οι 

τομείσ ςκζψθσ και δράςθσ ςτον αγϊνα κατά τθσ ςυγκζντρωςθσ τθσ οικονομικισ 

δφναμθσ και των εκδθλϊςεϊν τθσ ςε πολλά μζρθ του κόςμου.  

Σα προβλιματα προκφπτουν όταν πρζπει να μελετιςουμε το μακροοικονομικό 

επίπεδο. Δεν αρκεί να ποφμε ότι με τθν κατάργθςθ τθσ εργαςιακισ ςχζςθσ, θ αγορά, θ 

ιδιωτικι ιδιοκτθςία ι θ επιχειρθματικότθτα δεν καταργοφνται, αλλά θ φφςθ αλλάηει. 

Είναι αλικεια ότι θ νζα κοινωνία απομακρφνεται από τθν παλιά. Αλλά, μπορεί θ βάςθ 

από τθν οποία γεννιζται να παραμείνει αμετάβλθτθ ωσ πυρινασ τθσ νζασ κοινωνίασ. 

Διαφορετικι κεςμικι ρφκμιςθ (κοινωνικοοικονομικό ςφςτθμα) είναι απαραίτθτθ για τθ 

ςωςτι δόμθςθ και επιτυχία τθσ δθμοκρατικισ οικονομίασ. δικαιϊματα που 

αποδίδονται ςτο λειτουργικό ρόλο τθσ διακυβζρνθςθσ. 
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Η κεωρία ωςτόςο αλλά και θ ιςτορία, ζχει δείξει πωσ το μοντζλο αυτό μπορεί 

να ευδοκιμιςει. Κςωσ παραδείγματα πιο δθμοκρατικϊν επιχειριςεων ςτον κόςμο 

ςιμερα, να είναι οι ςυνεταιριςμοί των εργαηομζνων ςτον όμιλο Mondragon τθσ χϊρασ 

των Βάςκων ςτθν Ιςπανία. Μία από τισ ςθμαντικζσ κοινωνικζσ τουσ εφευρζςεισ είναι το 

ςφςτθμα εςωτερικϊν λογαριαςμϊν κεφαλαίου που ειςιγαγαν τα τελευταία 25-30 

χρόνια. Ζνα κακοριςτικό ςτοιχείο τθσ εξαιρετικισ επιτυχίασ του Mondragon ιταν θ 

κατανομι των επενδφςεων από τθ ςυνεταιριςτικι τράπεηα, τθν Caja Laboral. 

Ο Θίοντορ Ροφςβελτ ζγραψε κάποτε ότι «δεν υπάρχει πραγματικι ‘’πολιτικι 

δθμοκρατία’’ χωρίσ να προςεγγίηει μια οικονομικι δθμοκρατία». Η αλικεια είναι ότι οι 

δφο αυτζσ ζννοιεσ δουλεφουν μαηί. Η ‘’πολιτικι δθμοκρατία’’ ςυμβάλλει ςτθν 

προϊκθςθ τθσ οικονομικισ δθμοκρατίασ κακϊσ οι άνκρωποι εργάηονται για να κάνουν 

τθ χϊρα πιο ιςότιμθ. Και μια πιο οικονομικά ιςότιμθ κοινωνία τροφοδοτεί τθν 

δθμοκρατία, κακϊσ κανείσ δεν ςυςςωρεφει τόςθ δφναμθ ϊςτε να κυριαρχιςει ςτουσ 

ςυμπολίτεσ τουσ. 

Σζλοσ, ζνα το ςυγκεκριμζνο ςφςτθμα, όπωσ περιγράφεται παραπάνω, ίςωσ κα 

ιταν οικονομικά βιϊςιμο με αδιαπραγμάτευτα ανταγωνιςτικά πλεονεκτιματα, κα ξανα 

αναφζρουμε, που κα ςτθρίηονται αυςτθρά ςτθν δομι του, αυτι τθσ ςυμμετοχικισ, 

ίδιασ και ιςότιμθσ εργαςίασ άρα και κζρδουσ.  
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